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Avstrija na razpotja 
Avstr i jska republika živi ves čas svo-

jega obstoja od ustanovitve do danes v 

neke vrste provizoriju. Vedno se je ob-

račala v Paru , kadar je zašla v finanč-

ne težave, gledala je istočasno proti 

Nemčij i , da bi se j i pripojila, naslanja-

la pa se je tudi na fašistični in papeški 

R im. Duna j je spretno žongliral z vse-

mi tremi možnostmi in pri tem razme-

roma dobro krmari l po razburkanem ev-

ropskem morju . 

Nemške volitve 5. marca so zanesle 
velike motnje v to tipično avstrijsko po-
litiko. Uspeh nemškega nacionalizma ie 
imel nemajhen odmev pri vseh Nemcih 
izven rajha, najbol j seveda v Avstri j i . 
Nacionalno socialistični pokret je ma-
homa pridobil na moči. tako da je vo-
ditelj Hitlerjeve stranke na Dunaju, po-
slanec Prokesch. že prav resno zahteval 
od zveznega kancelarja Dollfussa. na j 
odstopi. Prokeschev poziv ni bil ravno 
v l juden: »Ali ne črnite, da je vaš čas 
min i l ? Držite se samo še s pomočjo na-
ših notranj ih in zunanj ih sovražnikov, 
marksistov in Francozov, ali pa s silo. 
V obeh primerih je vaš konec prav bii-
zu.« 

Kancelar Dollfuss je eden izmed vo-
diteljev krščansko socialne stranke ter 
kot tak gotovo ni posebno naklonjen 
pruskemu protestantskemu nacionalne-
mu socializmu. Način, kako je Hitler po-
mandral bavarsko avtonomijo in uničil 
vpliv bavarske duhovščine ter kako je 
brezobzirno potisnil v kot centrum, ki je 
5gral v povojni Nemčij i do danes skoraj 
odločilno vlogo, vse to mu je bilo v po-
uk , ka j čaka avstrijske klerikalce, če 
pride tudi v Avstri j i nasilni pangerma-
•nizem do oolasti. Drugi voditelji krščan-
skih socialcev, vojni minister Vaugoin, 
je na javnem shodu zaklical, da Avstri-
ja neče postati nemška kolonija in zato 
ne bo nikdar dopustila, da se premak-
nejo le za pedenj avstrijski mejniki . 

Umik bi ne pomenil samo konca kr-
ščansko socialne stranke, temveč tudi 
konec Avstrije. Poleg tega so v kleri-
kalni stranki še vedno močni črnožolti 
vplivi, ki jih iz lahko umevnih razlogov 
podpira tudi Vatikan. Tudi I ta l i ja je 
mnogo na tem, da ostane Avstr i ja sa-
mostojna, zato tudi ona simpat Jzira s 

pokretom legitimističnih krogov pod 
vodstvom kneza Starhemberga, nosilca 
slavnega imena, ki je tesno povezano z 
veličino habsburške hiše. 

Opirajoč se na te zaveznike, je Doll-

fuss odklonil nacionalno socialistične in 

velenemške zahteve. Ker pa v novem po-

ložaju v zborni ci ne bi imel večine, je 

odgodil parlament na nedoločen čas in 

n vedel diktatorski režim. S tem se je 

avstr i jska vlada postavila pred vsem v 

borbo proti nacionalnim socialistom. Obe 

koncepciji o končni orientaciji avstrij-

ske zunanje politike sta se tako posta-

vili druga proti drugi. Zato tudi sedanjih 

avstri jskih notranje političnih sporov, 

dasi imajo včasi zelo opereten videz, ni 

smatrat i le za brezpomembne strankar-

ske razprtije, temveč za važne dogodke 

evropske povojne zgodovine. Ako zma-

ga opozicija, pade Avstr i ja v objem raj-

ha in pangermanski Hitlerjev pokret bo 

segel globoko v Podunavje. Čc- pa pod-

leže jo Dollfussovi nasprotniki, je nevar-

nost »anšlusa« vsaj začasno odgodena, 

ojačila pa bi se pozicija legitimistov in 

s tem nevarnost kake habsburške avan-

ture. 

Obe fronti sta se v zadnjih dneh jas-

no opredelili. Na eni strani svoje kr-

ščanski socialci s Heimwehrom, n j im na-

sproti pa hitlerjevci in velenemci, dočim 

socialisti omahujejo. Iz tradicionalnega 

nasprotstva do klerikalcev podpirajo na-

cionalno socialistična revolucionarna 

stremljenja, čeprav mora jo vedeti, da je 

zanje na tej strani neizogibna poguba. 

Dollfussov režim se čvrsto drži. ker se 

opira na dobro disciplinirano vojsko in 

policijo. Vendar je Dollfuss že namera-

val iz Heinnvehra ustvariti lastno mili-

co. da se še bolj zavaruje. Toda zadnje 

čase se opaža, da se v to oboroženo za-

sebno organizacijo vrivajo nacionalno so-

cialistične ideje, tako da ji preti razkol 

na večje hitlerievsko in manjše legiti-

mistično krilo. Dollfuss je zato opustil 

svojo prvotno namero, pač pa je za utr-

ditev svoje oblasti posegel po izjemni za-

konodaji iz časa svetovne vojne, ki omo-

goča vladi da z zasilnimi naredbami 

omejuje osebno svobodo in svobodo 

združevanja, ustavlja časopise in drži 

vojsko v stalni pripravljenosti. S temi 

ukrepi je vlada začasno ustrahovala ono. 

riciio, obenem pa iz običajne politične 

krize napravi la pravo državno krizo. 

Nemške merode se sedaj uve-liavliaio tu-

di po vse"5 Avstrij i in ne mine dan, da 

r e ^ T>r-?.šlo med obema taboroma do 

ohor^ženib spopadov, ki končujejo z 

mrtv imi in ranjenimi. 

Nacionalni socialisti. pro+i katerim so 

nrn^ vse>n naperjeni vsi ukrepi, so da-

nes v Avstrij i v istem položaju. kakor 

so bili v Nem čin za Papenoveca av-

toritprre^a r p ^ma 7f»tr> se noslužuieio 

tudi ictp ooMrične taktik* TTakor tedaj 

v ra ibu Tr>V> SP sedai tudi v Avstr in 

ti nosilci d iktature postavl jajo na de- 1 

N a r o c o i o « ojo^eCot, L)in £>.— 

Za •nožem«**« D i n 10 — 

Uredn i š t vo : 

Ljubljana. Knatljev« ulica 5. Tele-
fon 5t 3122. 3123 3124. 3125 3136. 
Maribor. Gosposka ulica 11. Telefon 

št. 2440 
Celle. Strossmaverjeva ul. 1. Tel. 6f> 

Rokopisi sc DC vračajo. 
po farifu. 

Ogia-M 

Hitler — diktator Nemčije 
Po pooblastilnem zakonu bo prišla na njega vsa državna oblast, 
tako da bosta Hindenbttrg in parlament izločena — Svečana otvo-

ritev novega parlamenta 
Berlin. 21. marca. r. Nekdanja prestolni-

ca pruskih kraljev Potsdam po letu 1914. 
še ni videla tak.h svečanosti in tolikih mas, 
kakor danes ob priliki svečane otvoritve 
novega državnega zbora. Z največjo sve-
čanostjo in bleskom, ki nai bi spominja a 
na veliko prošlost Nemčije in Prusije. se 
je priče': današnji dan. Vse ulice iz Berli-
na proti Potsdarmi so bile že od ranega 
jutra natrpane z avt-omobli in avtobusi, 
železniški in tramvajski promet pa je kljub 
številnim posebnim vlakom iedva zmago-
val ogromn- naval. V Berlinu iti Potsdamu 
danes ni bi'o hiše. s katere bi ne vihrala 
stara cesarska zastava aH ra prapor s hit-
"erjevskim kljukastim križem. Vreme ie bi-
!o io točno. 

Obsežne varnostne odredbe 
Četudi so vsi vplivnejši voditelii levi-

čarskih strank že v zaporu, se ie vladn 
vendarle bala. da bi svečano razpoloženje 
motile levičarske demonstracije. Zaradi 
tega je izdala izredno stroge ukrc-pe. ka-
kršnih se dosedai ob s lični h prilikah ni 
poslužila še nobena druga država- Vsi fo-
tografi. ki so prosili za dovoljenje, da sme-

jo fotografirati današnje dogodke, so mo-
rali že včeraj deponirat' svoje aparate pri 
Doliciji. ki iih je presedala, če ta morda 
v rajih skrit kak peklenski stroj, ter jih je 
vrnila lastnikom šc-le danes tik pred otvo-
ritvi^ svečanosti. Ves teden so se vršile 
v Postdamu vsakodnevne hišne preiskave. 
Posebno pozornost ie posvetila soKciin 
tvjeem. Kogar ni smatrata za abso-lutn-u za-
nesljivega. je brez ceremonij izgnala. V 
TioteMi in gostilnah so nameščeni kriminalu, 
uradniki. 

Tudi kanale v Potsdamu je policija na-
tanko preiskala. Kanale, kr vodijo mimo 
garnzijsko cerkve, kjer so se vršile glav-
ne svečanosti, so zascdili posebni oddelki 
hitlerjevcev že včeraj. Ob 10. dopoldne so 
morali zapreti vsa vežna vrata. Nihče ni 
smel zapustiti stanovanja, dokler niso bi-
le svečanost nri kraju. Tudi za gledanje 
7. oken in balkonov ie bilo potrebno poli-
cijsko dovoljenje. Okna in balkoni so se 
oddajali »v najem« za naravnost hajne 
vsote. Policija ie pred vsako hšo postavila 
detektiva, strehe pa so zasedi*,i člani hit-
lerjevskih čet. Na vseh važnejših krajih 
so bi'e postavljene strojnice. 

V senci pruskih kraljev 
Pompozne otvoritvene svečanosti v Potsdamu ob pri-
sotnosti hohenzollernskih princev — Dra&onične var-
nostne odredbe — Hindenburgov in Hitlerjev govor 

Ob 9. dopoldne so prikorakali oddelki 

redne vojiske in hitlerjevskih napadalnih 

čet pred garnizjsko cerkev- Hitlerjevcem 

načelu so korakali štirje pruski princi, dva 

sinova in dva vnuka bivšega cesarja Vilie-

ma. Pozornost so vzbudile tudi deputacije 

avstrijskih Nemcev ki so se raza>or«di!e 

pred cerkvijo. 

V Potsdamu ie vladala silna gneča. S?mo 
članov raznih bitlerjevstoih organizacij jc 
bilo nad 100.000. Po »Hcaih so bile razdelje-
ne vojaške m civilne godbe, ki so igrale 
stare nemške in vojaške koračnice, naj-
večkrat pa »Deutscbland, Deutschdarad uher 
a Fes«, ki so jo vedno hkrati pele tudi '.'i mo-
žice. 

V 20 avtobusih so malo pred 10. prispe® 

v Porsdam novoizvoljeni poslanci, razen 
komunistov in socialnih demokratov. Komu-

nisti sploh niso bili vabljeni na otvoritve-

no svečanost in bi jim bM dostop tudi za-

bran'en. ako bi se pojavi1«, socialni demo-

kratje pa so demonstrativno izostali. Hit-

tlerjevci so bila vsi v svojih rjavih sraj-

cah. 

Hindenburg s kronprincem 

Ob 10. 25 se je med viharnimi ovacijami 
pripeljal z avtomobilom Hindenburg v 
spremstvu svojega sina in bivšega presto-
lonaslednika. Na estradi pred garnteijsko 
cerkvijo je Hindenburg skupno s prestolo-
naslednikom in v spremstvu številnih ofi-
cirjev v uniformah bivše cesarske armade 
•z znanimi koničastimi čeladami im starimi 
cesarskimi odlikovanji prisostvoval paradi 
vojaških in hitlerjevskih oddelkov. Hin-
denburg je nosil unfiormo feldmaršala. pre-
stolonaslednik pa je hil v uniform« starih 
cesarskih huzarjev. 

Po končani paradi so se podali katoliški 
poslanci k službi božji v bližnjo katoliško 
cerkev, protestantska pa v protestantsko. 
'V tej ie iimel duhovnih pridigo z geslom: 
•»Če je bog z nami — k(io je proti nam!« 
V svojem govoru je poveličeval nemški 
nacionalizem, govoril o Nemcih, ki še 
zmerom ječe pod tujim jarmom in zaklju-
čil svojo pridigo z apelom na ves narod, 
•nai spoštuje oblast ,ki je dana od boga 

Po končani shižbi božji so se zbrali vsi 
poslanci v garnizijski cerkvi. Hindenburg 
ie zavzel svoje mesto na okrašenem tro-
ti u pred gtavniim oltarjem. Na njegovi des-
nici ie sedel Hitler, na levici pa notranji 
minister Gorim«. Levo in desno so se raz-
poredili člani državne in člani de.že'n.:h 
vlad ter člani državnega sveta. Ostale se-
deže v cerkvi so zavzeli poslanci. V nek-
danji cesarski loži nasproti oltarju so se-
deli bivši prestolonaslednik ter drugi čla-

ni nekdanje cesarske rodbine. Diplomatski 
zbor in zastopniki tiska so imela doiočene 
prostore na cerkvenem koru. V prvi vrsti 
sta sedela papeški nunc>j in francoski po-
slanik. 

Hindenburgov nagovor 
Malo pred 12. se je začela svečanost 

Otvoril jo je svečani koral, nakar je stopil 
predsednik HinJenbu i. na govorniško tri-
buno pred oltarjem in nagovoril ministre 
in poslance: 

»S svojo uredbo z dne 1. februarja sem 
razpusti] državni zbor, da more zavzeti 
nemško ljudstvo svoje stališče do vlade 
nacionaine združitve, ki sem jo bil posta-
vil. Pri volitvah v državni zbor dne 5. 
marca se je ljudstvo postavilo z nesporno 
večino za to vlado, ki sem ji dal svoje za-
upanje, in ji tako dalo ustavno podlago za 
njeno delo. Težke in številne so naloge, ki 
čakajo vas, gospod državni kancelar, in 
vas, gospodje državni miniotri. Na notra-
njepolitičnem in zunanjepolitičnem polju, v 
lastnem gospodarstvu in gospodarstvu sve-
ta čakajo odločitve tež^a vprašanja. Vem, 
da se bosta kancelar inv lada s trdno vo-
ljo lotila reševanja teh nalog. Pričakujem 
od vas, članov novega državnega zbora, da 
se boste v jasnem spoznanju položaja in 
nujnosti postavili za vlado in tudi s svo-
je stran; vse storili, da jo pri njenem delu 
podprete Kraj, kjer smo se danes zbrali, 
nam obrača pogled v prošlost, v staro Pru-
sijo, ki je v strahu božjem, z zvestim in 
vestnim delom, z nikoli obupujočim pogu-
mom in vdano ljubeznijo do domovine po-
stala velika in na tej podlagi zedinila nem-
ška plemena. Naj bi stari duh tega slav-
nega kraja navdal tudi sedanji rod! Naj 
bi nas osvobodil sebičnosti in strankarskih 
prepirov ter nas združil v nacionalni misii 
in duševni obnovi v blagor združene, svo-
bodne in ponosne Nemčije. S to željo po-
zdravljam državni zbor ob početku nove 
funkcijske dobe, in podelim besedo držav-
nemu kaDcelarju.« 

Besede predsednika HSndenburga so 
sprejeli vsi navzoči z ovacijami in vzklikti: 
»Živela nacionalna Nemčija!« 

Hitlerjev govor 
Za Hindemburgom je stopil na govorniški 

oder Hitler ,ki so ga sprejeli njegovi pri-
staši z dolgotrajnimi ovacitjami in s klici: 
»Živel rešitelj Nemčije!« Hitler ie govoril 
med drugim: 

»Gospori državni predsednik, poslanci, 
možje in žene nemškega državnega zbora! 
Težke skrbi leže že leta na našem ljud-
stvu Po dobi bogatega blagstanja in pro-
spevanja, na vseh poljih našega življenja 
sta spet prišli k nam beda in stiska. Kllub 
marljivosti in volji do dola, kljub energiji, 
znanju in najboljši volji iščejo milijoni 
Nemcev zaman dan za dnem svoj kruh. 

Revolucija leta 1918. je končala boj, r 
katerega je šel nemški narod v naisvetal-

mokratsko stališče in zahtevajo razpust 

sedanjega parlamenta in takojšnje dr-

žavnozborske volitve, ki na j pokažejo 

pravo razmerje sil v Avstri j i . V resni-

ci pa smatrajo volitve samo za prvi ko-

rak k zmagi, ker računajo, da bi j im 

prinesle 30 do 40 nacionalno socialistič-

nih mandatov. S tem bi se sedanja vlad-

na večina popolnoma razsula, ker bi v 

novi parlament prišle tri približno ena-

ko močne, toda v vseh pogledih naspro-

tujoče si stranke, med katerimi bi hi-

tlerjevci kot naibol i borbena skupina, z 

močnim zaledjem Nemčije, ka j kmalu 

odrinili ostali dve. 

V tei zavesti kažejo tudi nacionalno 

socialistični voditelji po 5. marcu v Av-

striji izredno delavnost. Navzlic vladni 

prepovedi prirejajo shode, kjer grme 
proti »izdajalski Dollfussovi politiki«, ki 
se opira »na sramotno lausannsko po-
godbo, s katero si je Franci ja kupila 
Avstr i jo«. Nemški minister za propa-
gando dr. Gobbels je preplavil Avstr i jo 
z nacionalno socialističnimi agitatorj i in 
komisarski minister pravde za Bavarsko 
je imel v radiu govor, kier napoveduje, 
da bo »avstrijskega suženjstva« kmalu 
konec. Dollfussova vlada se zaveda, ka-
ko usodna je situacija in skuša za vsa-
ko ceno obdržati moč in oblast v ?vojih 
rokah. Ker pa se mora boriti tudi proti 
socialnim demokratom, je vprašanje, ali 
se bo mogla ohraniti na obeh frontah. 
Vsekakor pa bo letošnii marec igral od-
ločilno vlogo v avstrijski zgodovini. 

š» m prepričanju, da brani samo svojo svo. 
bo^o ia s tem svojo pravico do življenja, 
zakaj uiti cesar niti vlada niti narod nista 
hotela vojne. 

Temu polomu je sledil razpad na vseh o<v 
dročjih Politično, nwalno, kulturno in 
gospodarsko se je naš narod pogrezal v«f 
globlje in globlje. Brezkončne krize so 
tiste dobe pretresale naše ljudstvo Toda 
tudi ostali svet ai s tem. da je odtrgal i* 
državne skupnosti politično in gospodarsko 
bistveni del, postal srečnejši ne bogatejši 
Iz blazne teorije o večnih zmagovalcih in 
premagancih se je rodila blaznost reoara-
cij in kot njihova posledica katastrofa na-
šega in svetovnega gospodarstva. 

V dobi najhujša nesreče pa se je pričelo 
novo zbiranje Nemcev, ki so hoteli lastni 
narod izoblikovati v novo skupnost. Te1 
mladi Nemčiji ste vi, gospod generalni 
feldmaišal, 30. januarja 1933 z velikoduš-
nim sklepom zaupali vodstvo države. R 
marca se je ljudstvo v večini izreklo za 
nas. Na edinstven način se je vzdignilo in 
v nekaj tednih spet obnovilo nacionalna 
čast. Po zaslugi vašega razumevanja, go-
spod predsednik, je izvršilo združitev sim-
bolov stare veličine in mlade sile. 

V zavesti, da ravna v smislu in po volji 
naroda, pričakuje nacionalna vlada od 
strank ljudskega zastopstva, da se bodo 
po 15 letni nemški stiski vzdignile nad oz-
kosrčnostjo doktrinarnega strankarskega 
mišljenja in se podredile železni nujnostL 
ki jo narekuje stiska. Zakaj delo, ki ga 
usoda zahteva od nas, mora segati visoko 
nad okvir malenkostnih dnevnih političnih 
vprašanj. Mi hočemo obnoviti enotnost du-
ha in volje nemškega naroda. Hočemo spet 
podrediti organizacijo in vodstvo države 
tistim načelom, ki so bila zmerom pogoi 
veličine narodov in držav. Hočemo namesto 
večnega oklevanja močno in trdo vlado. 
Zgraditi hočemo resnično skupnost iz nem-
ških plemen, stanov, poklicev in dosedanjih 
razredov. Iz kmetov, meščanov in delavcev 

mora 6pet nastati en nemški narod. 
Ostalemu »vetu hočemo, vpoštevaje žr-

tve nekdanje vojne, biti iskreni prijatelji v 
miru, ki naj vendar že zaceli rane. za kate-
rimi vsi trpimo. 

Nato se je Hitler obrnil k predsedniku 
Hindenburgu in nadaljeval, dočim so vsi 
pos'anci vstali: 

»Vstali smo pred vami, gospod generalni 
felrimaršal. Trikrat ste se borili na polju 
časti za obstanek in bodočnost naroda. Do-
živeli ste nekoč nastajanje države, videli 
š» uelo velikega kancelarja in čudoviti na-
predek našega naroda ter ste nas naposled 
vodili v veliki dobi, ki nam jo je usoda da-
la, da smo jo sami doživeli in se v nje; 
borili. Danes vas je previdnost poMavi'?!. 
za zaščitnika nad novim poletom naroda. 
To vaše čudovito življenje je za DUŠ vse 
simbol neuničljive življenjske sile nemške-
ga naroda Zato se vam danes zahvaljuje 
n<-mško ljudstvo, mladina in mi vsi, ki ob-
čutimo vaš pristanek k dc'.u nemške po-
vzd ige kot blagoslov. Naj bi ta sila prišla 
tudi pravkar otvorjenemu zastopstvu naše-
ga naroda. Naj bi nam pa tudi previdnost 
podelila tist; pogum in vztrajnost, ki jo 
čutimo v tem, vsakemu Nemcu svetem 
kraju okoli nas. ki s? borimo za na.šega na-
roda svobodo in veličino, ob vznožju sar-
kofaga njegovega največjega kralja.« 

V grobnici pruskih kralfev 
Ko je Hitler končal so izbruhnile nove 

viharne ovacije nakar so vsi prisotni za-
peli »DeutscIV.and. Deutscbland iiber alles«. 
Nato se je Hindenburg v spremstvu Hitler-
ja članov bšvše dinastije in starih cesar-
skih oficirjev podal v grobnico pod cerkvi-
jo in položil vence na grobova Friderika 
Velikega in Friderika Vf.tiema, runai pa so 
začeli grmeti topovski streli 

Hindenburg in Hitler sta šla iz grobnice 
na tribuno pred cerkvijo kier se je ponov-
no vršil delile vojske, hitlerievskih napa-
da l n i oddelkov m Stablhelma kri je trajal 
do 2. popoldne. Med neprestanimi ovacija-
mi stotisočtflave množice se je odipeljal nai-
prvo Hindenburg. za njim pa Hitler, člani 
vlade in poslanci. Razhajanje množic je 
trajalo ves popoldne do poznega večera-

Poštna uprava je izdala za današnji dan 
poseben poštni pečat, ki nosi pc'leg današ-
njega datuma napi<s: »Potsdam — otvoritev 
državnega zbora.« 

Prva seja parlamenta 
Socialisti so se je udeležili, komunisti niso bil i pri-

puščeni — Predsednik je zopet Goring 
Berlin, 21. marca, d. Nadaljevanje otvo-

ritvenih svečanosti se je vršilo popoldne v 
Kroliovi operi, kjer se je novi parlament 
konstituarel. Tudi za popoldanske svečano-
sti je vladalo ogromno zanimanje, ker se 
je ziasti z veliko napetostjo pričakovalo, 
ali bodo prišli na isejc tudi komunisti jn ka-
ko stališče bodo zavzela socialn; demokrat-
je Policija je naposled postavila pred ope-
ro kordon in zaprla vso okolico 

Ker 81 redno izvoljenih komunistov sploh 
ni bilo povabljenih na otvoritveno sejo, 
se je tudi niso udeležili. Pač pa so pr šli 
polnoštevilno socialni demofkratje, ki so za-
sedli v dvoran skrajno levico. Narodni so-
ciabsti, ki so bili vsi v hitlerjevskih unifor-
mah. so zasedli vso desnico in sredino, ozad-
je pa so okupirali nacionalci in ccmtruan ter 
ostale skupine. V diplomatski loži je bil 
tud< bivši prestolonaslednik v sivi general-
ski uniformi. 

Seja je trajala samo pol ir«. Otvoril jo 
je predsednik prejšnjega državnega zbora 
minister Goring s kratkim nagovorom. 
Pred prehodom na dnevni red so stavili 
socialni demokratje predlog, naj bi 11 are-
tiranih socialno demokratskih poslancev 
izpustili na prosto. Ta predlog je narodno 
socialistična večina izročila odboru za po-

slovni red. Narodni socialisti imajo zaradi 
izključitve komunistov v državnem zboru 
absolutno večino in se zato proti njihovi 
volji ne more .sprejeti noben sklep. 

Volitev predsedstva se je vršila z akla-
macijo. Za predsednika je bil ponovno iz-
voljen minister Goring. V dejstvu, da je 
bil za prvega podpredsednika izvoljen po-
slanec cen truma fs^er, vidijo v političnih 
krogih mak že doseženega sporazuma med 
centnrmom in narodnimi socialisti. Nacio-
nalci so dobili drugega m tretjega pod-
predsednika. Izvoljena sta bila poslanca 
Grafe in Zorner. 

Predsednik (ioring je imel nato kratek 
govor, v katerem je med drugim izvajal, da 
6e je pri volitvah dne 5. marca pretežna 
večina nemškega naroda postavila za sklep 
dTŽavnega predsednika, s katerim je bilo 
vodstvo nemškega naroda poverjeno mo-
žem nacionalnega preporoda. Sedanji dr-
žavni zbor ima nalogo, da bo zopet idružil 
nemško državo. Goring je nato izrekel za-
hvalo državnemu kancelarju Hitlerju, ki se 
je pred 14 leti eredi propadanja lotil nalo-
ge, da bo zopet zgradil novo državo. 

Takoj nato je Goring sejo zaklj.i čil in na-
povedal, da bo prihodnjo sejo sklical pisme-
no. Kdaj se bo to zgodilo, še ni znano. 

Diktatorska pooblastila 
Hitlerjevci zahtevajo razveljavljenje ustave in prenos 

vse zakonodajne oblasti na Hitlerjevo vlado 
Berlin, 21. marca d. Državna vlada je na 

svoji včerajšnji popoldanski seji končno 
odobrila načrt pooblastilnega zakona, čegar 
sprejem bo zahtevala od državnega zbora. 
Zakon se imenuje »Zakon za odpravo narod-
ne in državne stiske«. Državnemu zboru bo 
predložen kot iniciativni predlog vladnih 
strank, ker bi ga moral prej kot vladni 
predlog odobriti državni svet, s čemur pa 
bi se stvar zavlekla za več dni. Zakon 
vsebuje v splošnem naslednje določbe: 

Državne zakone more veljavno izdajati 
državna vlada tudi izven postopka, določe-
nega po državni ustavi. Od državne vlade 
sklenjeni zakoni lahko presegajo tudi 
okvir državne ustave, v kolikor nimajo za 
predmet u6tanovo državnega zbora in dr-
žavnega sveta. Pravice državnega predsed-
nika ostanejo nedotaknjene. Po državni 
vladi sklenjene državne zakone podpisuje 
državni kancelar in se objavljajo v držav-
nem uradnem listu. Ako ni drugače odloče-
no, stopijo v veljavo takoj s prihodnjim 
dnem po objavi. Za pogodbe s tujimi drža-
vami, ki se nanašajo na zadeve državne za-
konodaje. ni treba za dobo veljave tega za-
kona pritrdila parlamenta. 

Ta zakon stopi v veljavo z dnem objave 
in velja do 1. aprila 1937. Razen tega pre-
neha njegova veljava, če nadomesti sedanjo 
državno vlado druga. 

Po tem pooblastilnem zakonu preide vsa 
zakonodajna oblast na Hitlerja. Zakone bo 
odslej podpisoval in proglašal samo on. ne 
da bi bilo za to potrebno sodelovanje par-
lamenta ali državnega predsednika. Vsi za-
konodajni ukrepi se morejo skleniti in izve-
sti potom vlade same, ne da bi o tem raz-
pravljal državni zbor in ne da bi bilo po-
trebno sodelovanje deželnih vlad. Državna 
vlada je po tem pooblastilnem zakonu na 

vseh področjih javnega življenja v svojih 
političnih ukrepih popolnoma svobodna, tu-
di, v kolikor pridejo v poštev ustavne iz-
premembe. 

Pogajanja s centrumom 
Da se doseže dvotretjinska večina za 

sprejetje pooblastilnega zakona, ki pred-
stavlja izpremembo ustave, je potrebno so-
delovanje eentruma. V to svrho se je Hitler 
tudi pogajal zadnje dni s prelatom Kaasom 
in drugimi voditelji centruma. Kakor za-
trjujejo, je sprazum zagotovljen, ker so 
obstojale samo še razlike v naziranjib o 
pooblastilu za izpremembo uradniških pra-
vic, položaja sodnikov in koalicijske svo-
bode. O pogajanjih, ki so se vršila v tem 
pogledu med Hitlerjem in centrumom, je 
bilo sklenjeno, da se za javnost ne izdajo 
nobena pojasnila. 

Vodja komunistov je bi l 
v zaporu umorjen 

Pariz, 21. marca. v. »La Republique« po-
trjuje vesti, da je bil voditelj nemških ko-
munistov Thalman zares ubit v nemških 
zaporih. Slična usoda je po informacijah 
tega lista dosegla tudi več dr:v?'b vodite-
ljev skrajne levice. 

Moskva napoveduje 
represalije 

Riga, 21. marca. v. Po informacijah tukaj-
šnjih listov, ki so zelo dobro informirani o 
sovjetskih zadevah, namerava sovjetska vla-
da v odgovor na preganjanja komunistov v 
Nemčiji ukiniti svoje trgovinsko predstav-
ništvo v Berlinu ter ga preseliti r kak« 
drugo evrop«kn državo, ki bi mogla nado-
mestili Nemčijo 
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Macdonald v Parizu 
Včeraj sta se Macdonald in Simon sestala v Pariza 
s francoskimi državniki, ki so izrekli glede Musso-
linijevega načrta razne pridržke in si izgovorili čas za 

njegovo proučitev 

Parit. 21. marca. d. Predsednik angleške 
vlade Macdonald je prispel e 9vojo hčerjo in 
zunanj in ministrom Simonom v Pariz ob 
9 30 dopoldne. Na postaji so ga pozdravili 
predsednik francoske vlade Daladier, zuna-
nji minister Paul Boncour in angleški po-
slanik lord Tyrell. Angleški in francoski 
ministri so nato odšli v angleško poslani-
štvo. kjer so se ob pol 11. pričeli razgovori, 
ki sc se jih e francoske strani udeležili ra-
zen Daladierja in Boncojrja minister za 
zrakoplovstvo Cot, minister za kolon je Sar-
ratix. finančni minister Bonnet, državni pod-
tainik Poternostre ter ravnatelj zunanjega 
urada Leger, z angleške strani pa razen 
Macdonalda ir Simona tudi poslanik Ty-
r-H in nekateri strokovnjaki. Pogajanj« so 
ee nadaljevala ob pol 3. popoldne. V frar-
co«k h političnih krogih so v splošnem mne-
nja. da so francoski ministri s^veieli z naj-
večjo pozornostjo podrobnosti italijanskega 
načrta, ki jih je obrazložil Ma-dotad, baie 
pa sc. «i izgovorili nekaj časa za njegovo 
natančno prcučitev. V ostal ?m so angleške 
ministre cbvestili o pridržkih, o katerih je 
bila jiivr.os* že poučena iz fi^ka. V zvezi s 
tem se je baje razpravljalo tudi o franco-
skih zrhtevab za varnost. 

Macdonald in Simon bosta jutri olpoto-
vaia v London. kjeT bo podal pr^isednik 
angleške \jade parlamentu obširno p->roč'lo 
o rflpievf.iših zunanjepolitičnih oogodk.b na 
seji v četrtek. 

Odklonilno stališče 
Francije 

I .on d on, 21. marca. č. Kakor poroča >Daily 
Herald«, je francoska vlada že obvestila 
mednarodno politično iavnost, da ne nam?-; 
rava stopiti v novo ssveto alianco«, ki bi 
hotela prevzeti ulogo Dr.išta narodov, ker 
v njej niso zastopane ostale države, kakor 
Mala antanta. Poljska in Rusija. Enako po-
ročilo je predložil angleški vladi, ki se ie 
sestala snoči, tudi angleški poslanik loid 
T.vrell. 

. Daily TelegTaph< ie objavil članek fran-
coskega publicista Pertinaxa, ki pravi, da 
se je francoski ministrski svet že bavi] z na-
črtom. ki ga je Mussolini predložil angle-
škemu ministrskemu predsedniku, in da ga 
je v načelu sprejel. Pridržal pa si je pra-
vico zahtevati eventualne spremembe načr-
ta. tako da bo v skladu s francoskimi tež-
njami o razorožitvi. 

Dogovorjena igra? 
Pariz, 21. marca. č. V ».Tournalu« poro-

ča Saint Brice iz Rima, da so poslednji 
dogodki v palači Chigi pokazali, da je Ita-
Lija naenkrat preckirenila smer svoje zu-
nanje politike. Kakor so Hohenzollernci in 

Habsburžani L 1914. v strahu pred razpa-
dom in osamel ost jo napovedali vojno, ta-
ko je tudi sedaj Italija v sličnem razpolo-
ženju, ko je njeno oboroževanje v polnem 
razmahu, naenkrat prestopila v drug ta-
bor, od katerega naj bi imela, kakor meni, 
več koristi 

V komentarji! o rimskih razgovorih pi-
še »L' Homme Iibre« med drugim: Stari 
lisjak Ramsav Macdonald je vedel za Mir*-
solinijev načrt že pred svojim odhodom 
v Rim, ker ga je o tem obvestil italijanski 
pasianik v Londonu Grandi Načrt sam pa 
ni nobena novost, ker ga je predsednik 
italijanske vlade objavil že v govoru, ki ga 
je imel v oktobru v Turinu in v katerem 
je predlagal ustanovitev evropske« direk-
torija. Če bi bila naša vlada bolje infor-
mirana in če bi se naše diplomatske službe 
ne oddajale kar tako, bi Daladier lahko re-
kel Macdonaldu, preden je odpotoval v 
Rim: »Vi potujete v Rim? Ali želite, da 
vam povem, kaj Vam bo predlagal Musso-
lini?« Macdonald je natančno vedel, kaj 
mu bo govoril v Rimu Mussolini. Zato so 
že pred tem sestankom vplivali na nas, 
naj se odpovemo svojim zaveznikom. To 
navajamo iz absolutno poučenega vira, 
pravi list London ravna proti nam, da bi 
s tem zadovoljil Berlin in B-udimpešto, do-
čim naj bi druge sik ne imele niti pravice 
pritožbe. London je kraj, kjer kujejo pro-
pagando proti malim državam. Tam j<e 
bil Macdonald tudi leta 1914. voditelj ta-
ko propagande. 

Poljska proti 
Mussolinijevemu načrtu 
Varšava, 21. marca. v. V poljskih politič-

nih krogih je predlog Mušsolinija naletel 
na nepovoljen sprejem V njem vidijo 
predvsem poizkus vzpostavitve hegemoni-
je velesil nad malimi državami. V Varša-
vi so prepričani, da Francija ne bo prista-
la na to, da bi se na tak način izločili nje-
ni zavezniki, predvsem Poljska in Mala 
antanta. 

Ameriško stališče 
Wa*hington, 21. marca. AA . V tukaj-

šnjih uradnih krogih posvečajo Mussolini-
jevemu načrtu o evropskem miru veliko 
pozornost V zunanjem ministrstvu prevla-
duje naziranje, da bi zbližanje med Fran-
cijo in Nemčijo vrnilo Evropi potreben 
mir. Predsednik Roosevelt se živahno za-
nima za položaj v Evropi. V zvezi s tem 
bo imel ameriški delegat na razorožitveni 
konferenci Norman Daviš važne razgovo-
re s francoskim zunanjim ministrom Bon-
courjem. 

Miklas za vlado dr. Doflfassa 
Posredovanje avstrijskega zveznega predsednika Mi-

klasa za sporazum med strankami 
Dunaj, 21. marca. č. Zvezni predsednik 

Miklas je snoči z odločno kretnjo posegel 
v razvoj avstrijskih notranjih političnih 
razmer in interveniral za sporazum med 
sprtimi strankami. Sprejel je zastopnike 
zveznega sveta, ki so mu sporočili svoje 
sklepe proti kancelarju dr. Dollfussu. Mi-
klas je poudaril, da ne more sprejeti v pro-
testu navedenih argumentov, ker vladi ni 
mogoče očitati, da bi bila kršila ustavo. Iz-
vajanja zakona o posebnih pooblastilih iz 
1. 1918., na podlagi katerega so izšle vse po-
slednje odredbe, je docela zakonito. Tudi 
parlament ni sklenil ničesar nasprotnega. 
Zaradi tega ne more sprejeti zahteve zvez-
nega sveta, naj vlado odstavi. Le, če bi 
parlament zahteval kaj takega, bi na to 
pristal. V svojem nadaljnjem govoru ze nato 
Miklas poudaril, da zahtevajo sedanji časi 

sporazume vseh stranka da bi se Avstrija 
rešila predvsem politične krize. Rešitev 
krize bi se morala izvršiti na ta način, da 
bi se 3 posebno zasilno naredbo izpremenil 
sedanji poslovnik parlamenta. V stalnem 
pododboru glavnega odbora parlamenta bi 
se morali zato sporazumeti zastopniki vseh 
strank o načinu, kako naj bi se likvidirala 
njihova medsebojna nasprotja. 

Pod vtisom Miklasovega govora name-
rava šef glavnega odbora dr. Renner skli-
cati sejo odbora za četrtek. O tem je že 
obvestil šefe strank ter jih pozval, naj gle-
de Miklasovega nasveta izrazijo svoje miš-
ljenje. 

Dunaj, 21. marca. č. Današnji Številki ko-
munističnega glasila >Rothe Fahne« in 
skrajnega levičarskega lista »Der Abend« 
sta bili zaplenjeni. 

Po grških homatijah 
Beograd. 19. marca. 

Poročila iz Grčije so se prehitevala, kar 
•e j« postavilo včerai. se je danes podrlo, 
pa tudi današnja zgradba ni preživela dne-
va. S kinematografsko naglico se vrsteči 
dogodki so odražali veliko politično na-
petost, ki je zavladala v deželi že pred 
volitvami in se je ob volilnem dnevu še 
stopnjevala. Zato tudi ni gotovo, da kaže 
sedanje pomirjenje res že končni notr-
mir, dasi mora tak zaključek vsak prija-
telj Grčije samo želeti. Bilo je treba več 
časa, da se je sploh pojasnilo, za kaj je 
šlo v nemirnih dneh prevratov v Atenah 
in kateri faktorji so se vrstili v aktivnih 
vlogah. 

Danes je jasno, da se je Venizelos usod-
no zmotil v političnih kalkulacijah; nje-
gova napačna politična diagnoza je imela 
za posledico vse to, kar je najnovejša do-
ba prinesla Grčiji. 

Venizelos je računal, ko je dosegel pri 
predsedniku republike razpust parlamen-
ta m razps novih volitev, da se mu bo 
posrečilo doseči močnejšo večino v koa-
liciji z najuglednejšimi politiki Kafandari-
Mm, Papanastazijem in Mihalakopulosom. 
Zgodilo pa se je nasprotno; opozicija se 
jo okoristila v odločilni meri z gospodar-
skim nezadovoljstvom množic. Značilno 
je. da so tudi vnanji dopisniki po večini 
opisovali situacijo pred volitvami kot 

ugodno za Venizelosa. Toda opozicija je 
ocivid.no bolje poznala situacijo. Ko je iz-
šel dekret o razpustu parlamenta in razpisu 
volitev, je opozicija najprej silovito div-
jala, zahtevala obtožbo Venizelosa in ce-
lotne vlade s predsednikom republike 
vred. češ da so prekršili ustavne določbe 
itd Ali kar na enkrat je vse to prenehalo; 
opozicija se je očividno zavedla, da se da 
med volilci v norih volitvah doseči še več 
nego dotlej. Volilna nedelja je pokazala, 
da je računala popolnoma prav in da se je 
Venizelos temeljito uštel. Računal je oči-
vidno, da bodo volilci Tsaidarisu zamerili, 
ker je pristal na republiko, pa sc je zgo-
dilo ravno na^rotno Iz tega bi bilo treba 
sklepati, da sWGrki siti prepira za obliko 
vladavine in da imajo s« m o željo, priti 
čim prej iz hude gospodarske stiske, ki je 
vanjo zabredla Grška še prav posebno. 
Vcnizelosu in njegovim ministrom je vrl 

tega opozicijski tisk v zadnjih mesecih 
očital ogromne zlorabe z državnim denar-
jem. zapravijivost in tako dalje in ko je 
bil Tsaldaris na vladi, 90 se celo z ofici-
joznih strani podpiral« take obdoižitve. N i 
bilo še prilike, da bi se preizkusile pred 
sodiščem ali na kak podoben način, ali vse 
kaže. da so se volilcem v znatni meri zde-
le verjetne. 

Poraz venizelistion« koalicije je prišel 
nepričakovano tudi armadi, odnosno one-
mu delu častniškega zbora, ki jc odločno 
zoper Tsahlarisa in njegovo stranko, boječ 
se njene maščevalnosti in njenega monar-
hizma. Da je Plastiras svoj puč izvedel ne-
pripravljen in kar na hitro, to je precej 
izven dvoma, sicer ne bi bil tako naglo 
propadel Tudi v tem pogledu se zdi, da je 
bil general Kondilis, ki dela v koaliciji s 
Tsaldarisoin, boljše pripravljen. To je bil 
namreč oni mož, ki irau je Venizelos pred 
meseci očital, da pripravlja državni pre-
vrat s pomočjo vojske. Naj je že bilo s 
temi pripravami kakorkoli, eno je gotovo: 
Kondilis je opravil stvar bolje nego Plasti-
ras. Na videz se je politično življenje 
Grčiji vrnilo s tem zopet v normalni tok. 

Tu pa je vendaT le še nekaj možnosti, 
da se komplikacije ponovijo. Zakaj v ar-
madi ima Tsaldaris še vedno hudih na-
sprotnikov in med maloazijskima begunci 
je obilo ljudi, ki ne bodo nikdar odpustili 
ljudski stranki katastrofe na maloazijskem 
bojišču. Iz teh krogov so še vedno mogo-
ča presenečenja in Tsaldaris bo ravnal ze-
lo modro, če jih ne bo izzival s prenape-
njanjem notranjepolitičnih nasprotij ali ce-
lo z rojalizmom. Sicer pa je navezan na ko 
alicijo s Kondilisom in drugimi, med nji-
mi Motaxasom, ki so se z republiko že 
davno sprijaznili. Vrh tega venizelistični 
tabor ni os+al v manjšini za posebno veli-
ko razliko in kakor hitro si opomore od 
nepričakovanega poraza, bo motala seda-
nja vlada v nekih pogledih prav temeljito 
računati z njim. Tsaldaris je na glasu zek) 
zmernega m obzirnega- ne močno odločne-
ga in energičnega politika; morda ye taka 
osebnost na krmilu države po tako burni 
dobi notranjih bojev boljša in prikladmej-
ša, nego b bil mož maščevalnih teženj. 
Vsekakor pa bo moral nori režim na Gr-
škem ravnati zelo oprezno, ako ne bo ho-
tel, da se ojačijo težnje po nasilnih pre-
obratih. 

Nase šolstvo 
v proračunski razpravi 

Uglede« vzgojitelj m javni delavec nam 
piše: 

Šolstvo spada mjd najvažnejša poglavja 
državne uprav« m politike. Njemu pusveča 
vsaka moderna dirzava največjo pozornost 
in za«) doprinaša najdaleko^eznejše finanč-
ne žtrve. Današnje težave v svetovnem go-
spodarstvu pa vendar začrtava jo meje, ki 
tudi na kulturnem polju ne dopuščajo take-
ga razmaha .n razvoja, kakor bi odgovarjal 
potrebam m željam narodne celokupnosF. 
Tudi Jugoslavija v tem pogledu m izjema. 

Navzlic vsem tem realn.ni težavam ê 
podala razprava o prosvetnem proračunu 
prav zadovoljivo sliko in je zlasti ekspoze 
ministra dr, Stanikoviča dokazal, da se naša 
prosveta v polni meri zaveda važnosti ovo-
jih nalog, da je njeno prizadevanje uspešno 
in da že dosedanji rezuilitati naše prosvetne 
politike garantirajo tudi za bodoinost uaj 
boljši razvoj narodne vzgoje. 

Iz izvajanj in podatkov ministrovega eks-
pozeja izhaja, da je stanje našega osnovne-
ga šolstva, te najvažnejše panoge splošne 
ljudske zgoje, prav zadovoljivo, akoravno 
še ni bilo mogoče odpraviti vseh vrzeli v 
šoiski organizac ji m število osnovnih šol v 
nekaterih delih države še ne odgovarji po-
polnoma številu prebivalstva. Statistika šol-
stva izkazuje konstantno napredovanje m 
izpopolnitev. Glavno pa jc, da je naše 
osnovnošolsko ueiteljstvo v odličp meri kos 
svoji nalogi in se vzgledno udejstvuje v 
šolski, pa tudi v izvenšo.ski narodni vžgon. 
Zato ie ne le naše ljudsko zastopstvo, tem-
več vsa naša javnost s polnim soglašanjetn 
pritrdila pohvali in zahvali učiteljskemu de-
lu, ki sta prišli iz ministrovih ust. 

Občutna rana našega osnovnega šolstva 
je bila pač pomanjkljiva zasedba sistcmizi-
ren h učiteljskih mest. Z zadoščenjem mo-
ramo zaLo vzeti na znanje, da je prosvetna 
uprava z novim proračunom ustvarila bist-
vm napredek in omogočila, da se zasede 
vsaj dobra polovica vakanc. Vendar 6e mo-
ramo pridružiti obžalovanju ministra dr. 
Stankoviča, da zaradi utesntve državnih 
izdatkov ni uspelo vsaj v tem pogledu do-
seči popolne remedure. Štednja na polju 
splošne prosvete gotovo ni produktivna in 
vsaka zamuda, ki se zagreši na škodo rasto-
či generaciji, je nepopravljiva. Mehančra 
redukcija izdatkov bij se morala ustaviti 
tam, kjer gre za okrnitev šolske vzgoje naj-
širših ljudskih plasti. Stvarno skrčen pouk, 
ki je naravna posledica pomanjkanja '-.t-nih 
si 1. bi utegnil povzročiti škodo, ki jo bo 
po petih letih občutila splošna narodna iz-
obrazba. Prihranek, ki ga je dosegla držav-
na finrmčna uprava z nezasedanjem približ-
nih 500 učiteljskih mest. gotovo ni v nobe-
nem pravem razmerju s to Sfcodo. Socialne 
strani tega vprašanja, ki bi ležala v zniža-
nju števila nezaposlenih učiteljsfch kandi-
datov, se tukaj niti ne dotikamo. 

Zelo zanimivo in pozornosti vredno pa je 
drugo vprašanje, ki ga je v svojem ekspoze-
ju načel minister dr Stankovic in ki v svo-
jem bistvu sega tudi na polje socialne poli-
tike. To je vprašanie stalnega naraščanja 
ženskih učnih moči. Tudi če z vso objektiv-
nostjo priznavamo veVlto sposobnost in vse-
stransko kvalifikacijo, kakor tudi vzgledno 
pridnost in požrtvovalnost naših, učiteljic, 
se ne moremo zapirati pred resnostjo In mo-
drosttjo ministrovih izvajanj, da je vzgoja, 
ki jo vodi žensfea, vedno bolj mehkobna. 
doŠm bo našemu narodu še dolgo potrebno 
č^n več možatosti. Če kdaj, jc ta potreba 
•'.ana v današnjih težkih in resnih časih. 
Izgled', ki Sd nam odpirajo za bodočnost, 
še bolj utemeljujejo potrebo, da ee vzgoji 
naš narod , možati volijd in odločnosti. Se-
veda veliko naraščanje ženskih učn,:h sil ni 
vidno samo v področju osnovnega šolstva 
Tudi na srednjih šolah opažamo enak po-
jav in smo mšljenja, da bi bilo tudi tukaj 
treba podčrtati ministrovo načelno stališče, 
posebno glede zavodov, ki so namenjeni iz-
ključno ali pretežno moškemu inteligenčne-
mu naraščaja. Res je to vprašanje zelo pe-
reče in komplicirano, vendar mora brez 
ozira na socialne in razne druge momente 
obveljati načelo ministrovega ekspozeja, da 
»e mora v personalnem oziru naučna upTa-
va ravnati sum« po potrebah prosvete. ne 
pa po željah in potrebah posameznikov. 

V okviru ekspoze ja o prosvetnem prora-
čunu se seveda ni bilo mogoče dotakniti 
vedno bolj aktualnega vprašanja o neomeje-
ni zaposlitvi poročenih ženskih učnih moči, 
akoravno je o vprašanje s prvrn v n«jo/ji 
zvezi. To poglavje postaja vedno bolj aktu-
alno, čim mamaša postaja možnost popolne 
zatposlitve učiteljskih absolventov. Živahna 
diskusija, ki je stalno na dnevnem redu uči-
te l jsk i organizacij in sitrokovnih glasil, do-
kazuje, da bo v tem pogledu prej aH sle] 
moralo priti do načelne odločitve. To pa 
tem bolj, ker ta zadeva ni omejena na krog 
prizadetih interesentov, temveč je b;stven 
člen v verigi prizadevanj za socialno pra-
vično rešitev inteligenčne krize. 

Na to krizo se nanašajo izvajanja g. mi-
nistra o potrebi reforme srednjega šolstva, 
ki naj usposablja dijake tudi z*a življenjske 
poklice izven uradniškega kadra, tako da 
srednje šole ne bodo zgolj priprava za vse-
ueiiške študije. Že danes obstoji nadpm-
dukcija inteligenčnega naraščaja, ki pa mo-
ra od leta do leta naraščati, aiko ostane sta-
nje neizpremenjeno. Pa že naval na srednje 
šole same je nerazmerno velik in se mora v 
interesu splošnosti omejiti. Eno glavnih sred-
stev, s katerimi bi se omejil nenaravni pri-
tok dijaštva v srednje šole, je brez dvoma 
dobro razvito in smotreno reorganizirano in 
izpopolnjeno mešoensko šolstvo. Z velikim 
zadoščenjem mora vsa naša javnost sprejeti 
ministrovo zagotovilo, da so za reorganfza-
cijo meščansikh šol in za prilagoditev nji-
hovega učnega načrta krajevnim potrebam 
že izvršene vse priprave. Ako bodo me-
ščanske šole dostopne najširšim slojem ,a.ko 
njih obisk ne bo obremenjen s šolnino in 
bo tudi njihova razvrstitev omogočila čim 
boljSo zvezo z okolico, bo s tem ustvarjena 
in izvršena važna reforma nJšega prosvet-
nega življenja. Reformirano meščansko Šol-
stvo bo garantiralo našemu naraščaju po-
trebno višjo izobrazbo, ki bo obenem temelj 
prakt:čnemu življenjskemu udejstvovanju. 
Omogočilo bo obenem omecitev obiska sred-
njih šol in tako reguliralo in normaliziralo 
So'slko vzgojo 

Minister dr. Sterkovič je s svoj trm rzr a-
jan.jfi po pravici vzbudil splošno pozornost, 
soglasje in odobravanje Podal nam je z vso 
iskrenostjo in stvarnostjo pravo siiko naše-
ga Šolstva in začrtal markantne smernce /a 
našo sedanjo in bodočo prosvetno politiko. 
Te smernice odgovariaio v potni mer? na-
rodnim in državnim potrebam in utemelju-
jejo splošno zaupanje napram naši prosvet-
ni upravi in njenemu vrhovnemu šefu. 

Zasedanje vrhovne uprave SK J 
Konference ta sklepi zbora načelnikov HI upravnega odbora Sokola 

kraljevine Jugoslavije 
Beograd, 21. marca. AA. V nedeljo 19. in I v našem Sokcletvn v oepreaju. Refemiti 

v ponedeljek 20. marca so bila v Beogradu 
posvetovanja najvišjih ustanov sokolske or-
ganizacije, in sicer zbora načelnikov in na-
čelnic Saveza Sokola kraljevine Jugoslavije 
in savezne uprave. Razpravljali so o orga-
nizacijskih vprašanjih in o nadaljnjem raz-
voju in napredku sokolske organizacije. 
Zbor župnih načelnikov in načelnic je pro-
učeval delovni program, kakor ga je spre-
jelo in predlagalo savezno načelnistvo. 
Predlog določa razne dalekosežne akcije 
na področju telesne vzgoje in pripravljeno-
sti našega Sokolslva za sjilosno nacionalno 

aavezne uprave so ob tej priliki predložili 
izčrpne referate o dosedanjem delu, uteme-
ljili potrebe organizacije in začrtali smer-
nice nadaljnjega dela. Predsednik E. Gaogl 
ie nato povzel bistvene točke vseh referatov 
in jih zaokrožil v pregledno sliko o delu 
izvršilnega odbora kot delovnega organa 
savezne uprave. Pri tem je omenil obrambo 
Sokolstva pred akcijo katoliških škofov in 
delo glede spremembe zakona o ustanovitvi 
Saveza Sokola kraljevine Jugoslavije. Uprav-
ni odbor ie na plenarni seji soglasno odo-
bril to delo in pooblastil odbor, naj ga na-

akciio. Po vsestranski izčrpni razpravi eo 1 daljuje do kraja. V tem smislu ie bil tudi 
bili soglasno sprejeti vsi predlogi siavezne-
ga načelništva. Za njegovo dosedanje delo 
se ma je izrekla popolna zaupnica z naro-
čilom. da naj sklepe teh sej izvede po svoji 
uv devnosti. 

Plenarna seja upravnega odbora Saveza 
Sokola kraljevine Jugoslavije je bila včeraj, 
prisostvovali so p vsi člani savezne uprave 
iz Beograda. Zagreba, Ljubljane, Sarajeva, 
Splita. Niša in Mostarja. Predsedoval je prvi 
namestnik starešine E. Gangl. Na seji so 
razpravljali o vseh vprašanjih, ki so sedaj 

Angleški gostje 
v Dubrovniku 

Dubrovnik, 21. marca. AA. Pomladanska 
sezona na našem Jadranu je v polnem raz-
mahu. Na naši dalmatinski obali imajo 
najlepše pomladansko vreme. Prve dni 
marca je prispel v Dubrovnik iz Benetk 
angleški razkošni parnik »Empress of Au-
stralia« s približno 300 angleškimi in ame-
riškimi potniki. Dubrovnik s svojo divno 
okolico je napravil na tuje ^.oste globok 
vtis. Mnogi so se peljali z avtomobili budi 
do Kotora. 

Prokletstvo tujme 
Maribor, 21. marca. 

Mariborska obmejna policija je danes 
prevzela od avstrijske oblasti 55-letnega 
rudarja Ivana Korošca, ki je doma iz Ve-
likih Dolenčev v Prekmurju, in njegovo 
ženo Marijo, ki sta prispela po odgonu v 
domovino. Zgodba, ki jo ie povedal naš 
izgnani rudar o svoji usodi, .ie res tragič-
na. Korošec je delal v rudnikih v Hambor-
nu na Wesbfa3skem nepretrgoma polnih 24 
let. Ko mu je tujr.na izpila kri, ie bil 7. t 
m. nepričakovano poklican z ženo vred na 
,/olicijo .ktier mu je tiVs sporočeno, da bo 
kakor mnogi drugi izgnan iz Nemčije. Ni se 
smel niti preobleči ali si pripraviti popot-
nico, temveč je moral izročiti klijuč svoje-
ga stanovanja policiji, ki ga je poslala z 
ženo vred brez vsakih sredstev po odgonu 
v Avstrijo, ta pa v Jugoslavijo-

Potovanje je bilo neznansko dolgo in 
polno nevšečnosti, ^e pomislimo, da so ju 
prekladali iz kraja v kraj polnih 14 dni. 
Kaj bo z njunim skromnim imetjem v sta-
novanju v Hambornu, ne vesta. Prav tako 
pa nimata tudi nobenega glasu o svojih 
dveh sinovih, 22-letnemu Ivanu, ki jc mor-
nar, in 24-1 etri emu Štefanu, ki si je tudi 
služil trdi kruh kot rudar globoko pod trdo 
nemško zemljo. Naše oblasti so tragični 
in skrajno nepravični primer, ki pa je po-
trjen s samima uradnimi potrdili nemških 
in avstrijskih oblasti, sporočile pristojnim 
ministrstvom. Pri nas pa si tujci dm za 
dnerr. nemoteno polnijo žepe in vozijo 
mastne zaslužke v ono tujino, kj nam na-
silno vrača izmožgane Šimne Siro-tmike ali 
Ivane Korošce ali kogarkoli nesrečnega 
imena in brezup-.e usode. 

Nevarne posledice bede 
Zagorje, 21. marca. 

Ves zagorski okoliš, v katerem nekdaj 
sploh ni bilo nobenih tatvin in dirugih zlo_ 
činov na škodo tuje lastnine, vznemirjajo 
v zadnjem času tatvine in vlomi, pri ka-
terih ugotovijo že prve preiskave, da so 
bile storilcem dobro znane domače raz-
mere. Tako n. pr. ni bilo težiko dognati, 
da so neki fantje iz sosednje občine pred-
zadnjo nedeljo vlomili v mesnico g. An_ 
tona Medveda v PotoSki vasi. Nekaj mesa 
so odnesli, precej kosov pa so pometali 
na cesto. Na poti proti Zagorju so na več 
mestih preko ceste položili tramove iz 
nekake čuttoe objestnosti, da bi oviraH 
promet. Tudi v Toplicah so vrirli v klav-
nico mesarja Barliča, kjer so kar iz sre-
dine visečega voLovsCtega stegna izsekali 
nekaj mesa. Obiskali so tudi mesarjevo 
sušilnico, odkoder pa niso ničesar ocknesli, 
ker so bili mesni izdefki še v mesnici. Ko 
so šli po rudmišicem tiru naprej, so nava-
lili na podjetje župana Bajcarja. Vlomili 
so v prodajalni lokal in odnesli iz mizne, 
ga predala ves drobiž. 

Orožniki so po izvedeni preiskavi od-
vedla. v zapore litijskega sodišča štiri mla-
de brezposelne fante, ki so vlome že pri-
znali. Jasno je, da so bili ti Vlomi, kakor 
tudi mnogi drugi, izivršen zaradi brezpo. 
selnosti in bede. Vsi starejši delavci, ki 
jih je udarila kruta usoda brezposelnosti, 
trpijo in vztrajajo v najtežjih razmerah v 
upanju na spremembo raeimer; mladina, 
ki pri svoji najboijša volji ne more najti 
skromnega zaslužka, pa je v veliki ne-
varnosti, da z^de na pota zločinov, ka-
kor kažejo že ne&ateri dcsedaajl primeri. 
Breziposelna mžaditia, ki si je prej nekdaj, 
še preden je prav odrasla šoli, e težfeim 
delom našSa majihne zaslužke*, je sedaj 
brez vsake moralne opore, zaito preti ne-
varnost, da se bodo mnogi od njih zaradi 
lakote in pa zaradi pomanjkanja vseh ve. 
z i urejenega življenja vrgli na zločinska 
pota. 

Začasno se je Število brezposelnih neko-
liko zmanjšalo, kajti pri regulaciji Kotre-
dežce je dobilo delo 31 oseb. Dela se vrSe 
pod nadzorstvom organa banske uprave. 
Pri železnici pa je začasno dobilo deflo 
40 breaposelnih rudarjev. Ker se je pri-
čela tudi sezona za apnenarje, je naščo 
delo več nekdanjih delavcev, ki so bi M 
zaposleni pri rudniških apnenicah. 

Po občini se razširjajo tudi vesti, da 
bodo zvišana državna naročila pri rudniku 
in da bodo zaradi tega rudarji lahko de. 
laH po štiri dni v tednu Rudarji, ki da'a jo 
doslej največ po dva dneva, se seveda naj-
bolj zanimajo za take govorice, ki pa jih 
upravičeno zaradi toliioh bridkih izkušenj 
sprejemajo dokaj skeptično. 

sprejet sklep, naj izvršni odbor pripravi vse 
potrebno za primer nove organizacije So-
kolstva, zlasti, v kolikor se nanaša na skli-
canje izrednih glavnih skupščin posameznih 
sokolskih čet. društev, žup in saveza. Ta 
naj se izvede v duhu os-novn;h načel nove-
ga zakona. 

Posebna pažnja je bila posvečena t.idi te-
kočim poslom., v prvi vrsti vprašanju sokol-
skih domov. V to svrho se mora sa vezna 
uprava zavzeti z vso svojo avtoriteto. 

Prvi pokrajinski z!et SK£ 
v Ljubljani 

Seja z letnega odbora — Definitivna od-
?itev v petek 

Snoči se je vršila ob izredno številni ude-
ležbi članov zletnega odbora izredna seja 
širšega zletnega odbora, ki naj bi odločila, 
ali se bo zlet v Ljubljani na Vidov dan vršil 
ali ne. Uvodoma je predsednik zletnega 
odbora brat Kajzelj pojasnil dejanski polo-
žaj, v katerem se nahajajo danes vse 
zletne predpriprave. Po vsestranskem in 
temeljitem razmotrivanju večine članov 
zletnega odbora se je soglasno sklenilo, da 
se brzojavno zaprosi za rešitev vseh vlog 
in prošenj, katerih pozitivna rešitev je ne-
obhodno potrebna za pričetek zletnih pred-
priprav — graditev zletnega telovadišča. 
Definitivni sklepi o usodi zleta so se od-
ložili do prihodnje izredne seje zletnega od-
bora, ki bo v petek 24. t. m. 

Proračunska razprava 
v senatu 

Beograd, 21. mar-ca. p. Finarični odbor 
senata je pod predsedstvom dr. Dake Po-
poviča začel danes razpravljati o proraču-
nu. Finančni odbor bo zasedal permanent-
no, tako da bo najka sneje do četrtka zju-
traj podal svoje poročilo za pfenum sena-
ta. Predsednik senata dr. Pa veli č je danes 
že sklical plenarno sejo za četrtek dopol-
dne ob 11. Po dosedanjih di-spozicijah bo 
načelna razprava o proračunu v plenumu 
senata končana že v soboto popoldne ta-
ko da se bo že v soboto zvečer vršilo v 
senatu načelno glasovanje o proračunu. 

Šesto notarsko mesto v Liubltani 
Beograd, 21. marca p. Na osnovi zafkooa 

o notarjih ter po zaslišanju višjega de-
želnega sodišča in notarske zbcinice v 
Ljubljani je minister pravde g. Maksimo-
vič izpremenil uredbo o določitvi števila m 
sedeža notarjev, tako da se Icreira v L+jb-
Ijan' mesto šestega notarja. 

Sreski načelni v Laškem 
Be©gra<i, 21. marca p. Za sreskega na-

čelnika v Laškem je s kraljevim ukazom 
postavljen dosedanji banovinj^ti svetnik 
primorske bamovine <±r. Ivan Kosi. 

Nogometne tekme med Beogradom 
in Zagrebom 

Beograd, 21. marca p. Med zagrebšftrim 
in beograjskim nogometnim pocJsaveaom 
se je dosegel spora-sum glede medmestnih 
tekem med Zagrebom in Beogradom. Vr-
šile se fcxlo 2. junija v Beogradu, 16. ju-
lija v Zagrebu, 25. no-vevbra v Beogradu 
in 1. decembra v Zagrebu. — Beograjski 
športni klub bo imel 6. in 7. maja v go. 
steh znani poljski klub »Varšavjamko«, ki 
bo nastopil proti vodilnim beograjskim klu-
bom. 

Vlomilci, ki niso našli 
130.000 Dm 

Novo me*to. 21. m&rcA. 
Zadnja dva večera so vznemirili tukaj-

šnje prebivalstvo kar trije drzni vlomi. 
Davi okrog 4. so na železniški postaji v 
Straži opaž i hi železniški uslužbenci, da »o 
ponoči vlomili v urad zlikovci, bi so od-
nesli iz železnške blagajne okrog 1000 Din. 
S tem plenom seved-a še niso bili zado-
voljni, ker so v istem kraju izvršili še 
vlom v pisarno parne žage g. Pavlina iz 
Ljubljane in odnesli iz blagajne okrog 200.) 
Din. Večjo sreiSo a tudi izredno smolo 
obenem so imeli vlomilci v noči od sobo-
te na nedeljo v Gornjem jx>lju v hiši na-
rodnega poslanca Antona Klinca. kjer so 
se podnevi vtihotapili na podstrešje, pono-
či pa, ko so domači trdno spali, prišli v 
spodnje prostore m odp-rli železno blagaj-
no. 

Ko so ae domači zjutraj zbudili kx 90 
opazili, da so bili v b:ši vlomilci, so seve-
da najprej pohiteM k blagajni, v kateri so 
imeli spravl enih začasno 130.000 Din, ki 
jim jih je prinesel v shrambo čez noč go-
spod Lutman. uradnik Auervpergove gozd-
ne uprave in ki so bili namenjeni za izpla-
čilo delavskih mezd. Pri pregledu blagaj-
ne so z veseljem ugotovili, da vlomilci k 
sreči do tega denaTja niso prišli in da so 
odnesli samo 6000 Din- Pri svojem delu 
so si privoščili tudi nekaj cigaret in izpili 
Štefan vina. Orožniki vneto poizvedujejo 
ta zločinci. 

Vremenska nanoved 
Zagrebška vremenska napoved sa danes* 

Pretežno oblačno, ponekod začasno vedro, 
na vzhodu nekoliko deževno, hladno, vetrov-
no. — Situacija včerajšnjega dne: Barome-
treka depresija, ki se je razširila po vsem 
kontinentu, je povzročila slabo vreme z dež-
jem in močnimi vetrovi. V nekaterih višjih 
krajih je celo snežilo. 

Dunajska vremenska napoved ta xredo: 
Ponekod oblačno, pretežno pa jasno. Pono-
či mraz. toda tudi podnevi bolj hlalno. Ve-
trovi bodo odnehali. 

! 



Naši kraji 
Prosvetno žarišče zagrebških Slovencev 

V Narodni knfižnici in čitalnici je včlanjenih okrog 2000 naših ožjih 
rojakov — V knjižnici je vsaka knjiga po trikrat izposojena 

Zagreb, 21 marca. 
Tretji redni občini zbor največjega in 

najpomembnejšega društva zagrebških Slo-
vencev je bil dobro obiskan, s čemur je 
bilo dokazano, da tudi članstvo samo goji 
veliko zanimanje za delo m razvoj dru-
štva Predsednik vseuč. prof. dr Fran Za-
vrnile je primerno obeležil v nagovoru po-
men Narodnje knjižnice in čitalnice in 
zlasti poudaril, da društvo ni politično, 
marveč da ima zgolj namen nuditi član-
stvu razne kulturne dobrine in ga vzga-
jati v j ugoslo venskem duhu. Udanostna 
brzojavka Nj . Vel kralju je bila sprejeta 
soglasno. Poročila odbornikov so pokazala. 
<La je društvo vsestransko napredovalo, 
članstvo je naraslo do lepega števila 2000. 
vendar pa to še daleč ne dosega razmerja 
z vsevkupnim številom v Zagrebu bivajo-
čih Slovencev. Splošna kriza je zmanjšala 
dotok članarine in drugih dohodkov, saj 
se članstvo rekrutira v pretežni meri iz 
gmotno šibkejših slojev. 

Izmed odsekov moramo med najmarlji-
vejše prištevati prosvetnega pod vodstvom 
podpredsednika vseuč. prof. dr Borisa Zar-
rika Prirejal je v jesenskih ln zimskih 
mesecih na rednih društvenih sestankih 
znanstvena in poučna predavanja, ki so 
bila vedo zelo dobro obiskana. Zahvala ve-
lja vsem predavateljem Tudi redni izleti 
ob lepih nedeljah in praznikih so privab-
ljali mnoge člane. Zelo marljiv je bil na-
dalje pevSki odsek, ki se je to leto reorga-
niziral ter na svojih nastopih dokazal, da 
je zelo lepo napredoval in ga ob smotre-
nem delu čaka še lepa bodočnost. Razve-
seljiv napredek kaže šahovski odsek, ki si 
je g svojimi nastopi priboril dobeT glas 
v zagrebškem šahovskem svetu ter si je 
v medklubskem tekmovanju 12 klubov pri-
boril častno peto mesto. VeSelični odsek 

je pokazal svojo delavnost s priljubljenim 
Miklavževim večerom, ki je uspel nad vse 
pričakovanje. Druge prireditve se v večjem 
slogu niso prirejale, ker je bilo pač treba 
vpoštevati gmotne razmere večine član-
stva. Med letom se je ustanovil tudi pro-
pagandni odsek in začel izdajati društve-
no glasilo »Odmev«. Članstvu je bila na 
razpolago društvena čitalnica z vsemi važ-
nejšimi domačimi dnevniki m revijami. 

Glavni kulturni kapital društva pa je 
knjižnica. Statistika kaže. kako se zagreb-
ški Slovenci zanimajo za dobro, zlastri še 
za domačo knjigo. Članstvu se je dalo na 
razpolago vse. kar so le dopuščale razme-
re. vendar pa knjižnica kljub lepemu šte-
vilu 2600 knjig ni mogla zadostiti željam 
in potrebam čitateljev Povprečno je bila 
vsaka knjiga izposojena trikrat, s čemur se 
pač težko ponaša še katera druga knjižni-
ca. Zato pa bo tud5 treba zalogi knjižnice 
posvetiti še zelo mnogo truda in ŽTtev, da 
se bo število dobrih domačih knjig izdat-
no povečalo Zagrebški Slovenci apelirajo 
na slovensko javnost, da pripomore tej res 
potrebni in idealni organizaciji. Tudi knjiž-
na akc-ija v Ljubljani naj pri razdelitvi 
obilo nabranih knjig ne pozabi na zagreb-
ško Narodno knjižnico in čitalnico! 

Po izčrpnih poročilih funkcionarjev je 
bil za predsednika izvoljen vseuč prof. dr. 
Boris Zamik, ker dosedanji predsednik za-
radi prezaposlenosti m slabega zdravja ni 
mogel sprejeti ponovne izvolitve. Nadalje 
so v odboru gg Ivan Jerman, dr Avgust 
Arselin. Edo Vrtovec. Metod Spindler, Ivo 
Krkoč Hudo Rumpret. Radoje Hudoklin. 
Fran Majerič. E. Lavtižar, Ivo Recelj. Mal-
gaj. Batič, Deu. Mešiček, dr Mikič, No-
vak. Pongrac in Miklavčič. v nadzorni od-
bor pa vseuč. prof. dr. Fran Zavrnik. vseuč 
prof. dr. Kogoj in veleindustrijec Bizjak 

Žalostna bilanca požara na Rakitni 
Po uradni precenitvi znaša škoda preko 300.000 Din, zavarovalnine 
vseh pogorel cev pa le nekaj tisočakov — Osem rodbin je brez sred-

stev za obstanek 
Ljubljana, 21. marca. 

O požarni katastrofi, ki je nastala 17. 
m. okrog poldneva na Rž kitni v na-

selju Boršt, navajamo podrobnosti, ki jih 
je ugotovila uradna komisija, ki je sedaj 
dovršila svoje delo in ocenila vso škodo 
na preko 300.000 Ein. Požar je nastal v 
kozolcu posestnika Ivana Intiharja ter s 
silovito nagaco prešel na sosednja poslop-
ja, ki so bila krita s slamo. Močan jugo. 
zapadnik je gorečo slamo nosil daleč na 
okrog in je zaradi tega tudi v kratkem 
času v ognju propadlo 15 raznovrstnih 
zgradb. Nekdanji pri j am: domovi so kupi 
razvalin, okrog- njih pa hodijo v največjih 
skrbeh bedni pcgorelci, ki so izgubili do 
malega vse. V Ti so sicer rešili svojo ži-
vino, ne vedo pa, kam z njo, ker ni ne 
krme ne denarja. O^er rodbin je ostalo 
Ibrez strehe in živeža. Uradna cenitev ško-

r>a nikakor ne odgovarja običajnemu 
merilu za vzdrževanje osmih družin. 

Po cenitvi škode je izgubil n. pr. po-
sestnik Ivan Intihar, ker mu je pogorel 
kozolec s krmo in orodjem, okrog 47.000 
Din, posestnik Ivan Petrovčič ima zaradi 
izgube gospodarskih poslopij za 50.000 
I>Ln Škode, posestnik Janez Kovačič, ki je 
Izgubil hišo in hleve s krmo in živežem 
vred, utrpi 32.0u0 Din, vdova Marija Gr. 
mekova, ki je izguibila hišo in vsa gospo-
darska poslopja, 30.000 Din. posestnik 
France Tavželj, ki je tudi izgubil poleg 
gospodarskih poslopij svojo hišo, škodo 
60.000 Din. potem posestniki: Lovrenc 
Kržič škodo 60 000 Din. Jožef Kržič 30.000 
Din, Martin Bečaj pa preko 15.000 Din. 
Vrednost izgub vseh teh posestnikov pa 
je v veliki razliki z vrednostjo, ki so jo 
njihova uničena poslopja z zalogami ži-

veža in z orodjem vred predstavljala za 
eksistenco vseh oškodovanih družin. Po-
leg tega je treba še ugotoviti, da so bili 
za malenkostne svote zavarovani le prvi 
trije pogorelci in sicer eden za 4000, dru. 
gi za 5000. tretji pa za 8000 Din. 

Gašenje požara je zahtevalo tudi več 
žrtev. Tako je gasilec FVanc Kržič pri 
padcu z visokega gorečega kozolca dobil 
hude notranje poškodbe, posestnik jožef 
Kržič si je pri gašenju hudo pokvaril no-
go, enaka nesreča pa se je pripetila tudi 
vrlemu orožniku Ivanu Slugi iz Podpeči, 
ki je vneto sodeloval pri reševalni akciji 
in je potem vkljub svoji poškodb1 do dru-
gega jutra ostal na požarni straži. 

Po požara se je osnoval po prizadevanju 
lokalnih ciniteljev odbor za pomožno akci-
jo pogorel c em, ki bo poskrbel vse, da se 
revežem vsaj za prve cuneve odvrne naj. 
hujša beda. Za obnovitev razdejanih do-
mov je nujno potrebna pomoč oblasti. 
Strašna nesreča pa tudi terja nujno reši-
tev in ureditev raznih zadev, za katere so 
se že dolgo časa potegovali občani. Tako 
n. pr. projekt vodovoda doslej ni mogel 
priti do svoje realizacije, izkazalo pa se 
je sedaj, da je baš pomanjkanje vode v 
največji meri onemogočilo uspešno gaše-
nje. Higienski zavod ima v Rakitni oKre_ 
vališčni dom m bi bilo potrebno, da bi 
se tudi zaradi tega vsa oblastva pobri-
gala za nujno rešitev vodovodnega vpra-
šanja. Nujna je tuui ureditev telefonske 
zveze in namestitev zasilne poštne posta-
je. Dolgo časa so krajevni činitelji vse 
to že fcaman prosili in bo g&Lovo vsem 
tem zadevam posvečena večja pozornost 
sedaj po naukih te velike in za toliko 
pridnih kmečkih rodbin usoderaolne ne^ 

sreče. 

Usodna posledica podeželske strasti 
Dva Škofiča: prvi v grob, drugi za 18 let v robijo 

Maribor, 21. marca 
Veliki kazenski senat je danes dopol-

dne zopet moral razpravljati o krvavem 
zločinu kot posledici nebrzdane strasti in 
vročekrvnosti našega podeželja. Na zatož-
ni klopi je sedel 23Ietni posestniški sin 
Franc Škofič iz Zikarcev pri Sv. Barbari v 
Slovenskih goricah, ker je s strelom iz lov-
ske puške ranil svojega tovariša in soseda 
Karla Škofiča tako hudo. da je ranjenec 
kmalu nato izdihnil. 

Po obtožnici se je zgodila krvava drama 

naslednje: Lami 16. maja se je obdolženec 
spri s pokojnim Karlom Škofičem in nje-
govim bratom ter so se ob tej priliki ne-
koliko stepli. Zato sta bila obdolženec in 
pokojnik obsojena na 30 odnosno 20 dni 
zapora. Očividno je že tedaj nastalo med 
njima neko tiho. prikrito sovraštvo, ki pa 
se ni pokazalo izpod krinke pri jaznih obra-
zov Baje je že v lanskem avgustu obtože-
nec med potjo, ko je šel k sodišču v St. 
Lenart odsedet svojo kazen, nekim znan-
cem izjavil da bo po povratku iz zapora 

ljudje 
vse one, ki so mu pripomogli s pričeva-
njem do te kazni, postreiiL 

Navidezno pa je ostalo prijateljstvo med 
obtožencem in sosedom nerazrušeno. Bilo 
je 17 novembra preteklega leta, ko se je 
mudil Karel Škofič pri današnjem obdol-
žencu. Nekaj časa so med prijateljskim 
kramljanjem pili jabolčnik. nakar je ob-
dolženčeva mati nagnala obdolženca in 
njegovega brata na njivo repo pulit, čemur 
sta se pa fanta uprla in je obdolženec ce-
lo mater sunil tako močno, da je padla. 
Mati je pobrala kos opeke in mu jo vrgla 
v glavo, da je pričel močno krvaveti. Te-
daj je priskočil pokojni Karel Škofič in 
hotel baje uda-iti mater, kar pa je pre-
prečil obdolženec. Med obema mladeniče-
ma je nastalo sovražno razpoloženje, za-
grela jima je kri in planila sta v stan. 
vsak po primerno orožje, s katerim sta se 
vrnila na dvorišče, ki je postalo nekaj tre-
nutkov pozneje pozorišče krvavega zloči-
na Dočim je dvignil pokojni Škofič desni-
co s cepcem in hotel udariti nasprotnika 
po glavi, je ta nameril proti njemu lovsko 
puško in tudi že sprožil. Strel je zadel 
Karla Škofiča v trebuh in mu razmesaril 
vsa čreva. Karel je klecnil na kolena in se 
oprl z rokama ob tla gnojnične jame, na-
to pa se je dvignil in odšel, držeč se za 
trebuh, domov, kjer je čez poldrugo uro 
umrl Poškodba je b la po izjavi zdravni-
kov, ki sta obducirala truplo, absolutno 
smrtna in bi bila vsaka, tudi takojšnja 
zdravniška pomoč brezuspešna. 

Na pri.avo svojega brata m očeta je bil 
današnji obdolženec aretiran. Pri zaslišanju 
je izjavil, da sta se s pokojnim Karlom 
Škofičem ruvala in je pripisati le nesreč-
nemu naključju, da je tedaj pokojnik zgra-
bil za cev puške in jo obrnil proti sebi v 
trenutku, ko se je pu<ka nehote sprožila. 
Vsak namen poškodovanja ali ubo;a po-
kojnika obdolženec odločno zanika. 

Senatu je predsedoval s. o s. Žemljic, 
prisedniki so bili s o. s. dr Tombak, Le-
nari, dr. Kotnik in dr. Čemer, obtožbo je 
zastopal višji državni tožilec dr. Jančič. 
obtoženca pa je zagovarjal odvetnik dr. 
Rapoc. Senat je spoznal Franca Škofiča za 
krivega zločina v smislu obtožnice in ga 
ie obsodil na 18 let robi je in trajno izgu-
bo častnih državljanskih pravic. 

Ob grobu 
Miroslava Pučelika 

Fram. 21. marca. 
V nedeLo popoldne, ko je božje solnce 

tako ljubko lilo svoj zlati žar z neba. se 
je v idiličnem, z vinskimi griči in vedno 
zelenimi gozdiči obdanem Framu zbrala 
ogromna množca ljudstva, da spremi po-
kojnega nadučiteija krčevinske narodne 
šole na zadnja poti. Šnalir so mu naredili 
domač' Sokoli in ga» lei, kar trlo se je 
Framčanov, od blizu in daleč so prispeli 
v velikem številu tovariši in tovarišice, 
prav častna je bila udeležba iz Maribora 
in Krčevine. kjer je 1 1926 završil šolsko 
službo ki jo je kot izboren vzgojitelj in 
upravitelj skoraj 36 let opravljal nad vse 
taktno in vneto. Med mnogimi odličnimi 

Grenčica Hunvadi Janos je najzaneslji-

vejše in najidealnejše odvajalno sredstvo. 

Rafclocnost Vaše govorice 
in blagoglasje 
Vašega glasu sta 
odvisni od zdravih 
Zob in popolnega 

Zobovja. 

Negujte stalno Zob 4[ 

t ODOL om 
in ohranili boste 
Zdravo Zobovje 
do visoke starosti 

udeleženci so bili gg.: podban dr. Pirkma-
jer, sreski načelnik Makar, dekan Saga j iz 
Hoč, monsignor prof. Vreze, šolska nad-
zornika Koropec in Tomažič, nadzornik 
Senkovič, ravnatelj Priol in drugi. 

Po blagoslovitvi trupla pred hišo žalo-
sti se je poslovil od pokojnika domači šol-
ski upravitelj g. Ivanuš otroci pa so zape-
li ganljivo »Spomladi vse se veseli«... Na-
to se je dolgi sprevod, ki ga je vodil msgr. 
Vreže. pomikal na prijazno framsko poko-
pališče Po obrednih molitvah je izprego-
voril prvi v srca segajoče besede pokoj-
niku v zadnje slovo g. prof Vreže. Kot 
drugi govornik ob odprtem grobu je v je-
drnatih besedah slikal pokojnikovo lepo 
življenje in vzorno delovanje v daljšem, 
izčrpnem govoru g. nadzornik Senkovič. 
Podčrtava! je zlasti, da je bil pokojni Pu-
čelik res vzgojitelj po božji milosti, eden 
izmed najboljših svojega stanu. S svojim 
taktnim, prijaznim nastopom, si je znal 
pridobiti ljubezen in vdanost učencev, to-
varišev in tovarišic ter ljudstva, med kate-
rim ie v narodnem duhu deloval skoraj 27 
let. Znan in priljubljen je bil po svoji do-
brodelnosti za revne viničarske in delavske 

otroke v družbi pa po svoji zgovornosti, 
šaljivosti in vsestranski načitanosti. Nje-
gova upokojitev j e zapustila vrzel v Krče-
vmi in Mariboru, njegova smrt htotako v 
Framu. — Šolski upravitelj g. Hren, znan 
obgrobni govornik, se je poslovil od Puče-
lika v imenu stanovske organizacije JUU 
ter ga je prikazal kot izbornega delavca v 
učiteljskem društvu. Slednjič je še zapel 
žalostinko domači mešani pevski zbor ter 
ad hoc sestavljeni moški zbor učiteljstva, 
ki mu je pri večno lepi »Vigredi« pomagal 
kot odličen prvi tenorist g. dr. Gorišek od 
Sv. Lenarta. 

Zdaj počivaš, dragi Pučelik. na solnčni 
višini nad Framom. Končana je Tvoja pot, 
toda ostavil si za seboj svetel spomin. In 
v spominu vseh. ki smo Te ljubili m či-
slali kot moža-poštenjaka, značajnega, ži-
večega za resnico in pravico, boš živel še 
dolga leta. dokler bodo bila naša srca Ra-
di bomo prihajali k Tehi in Tvojemu pr-
vemu stareišin.i g. Pifkmajerju na obisk in 
obujat lepe spomine, kadarkoli nam bo 
mogoče Lahka Ti žemljica na idiličnem 
pokopališču, v kraju, kjer si primo loco b:I 
sejalec žlahtnih naukov! F. 

Uspehi lanskega tujskega prometa 
Ljubljana, 21. marca. 

Kakor kaže statistika Zveze za tujski 
promet, obisk tujcev v letoviščih in dragih 
za tujski promet važnih krajih Slovenije 
v letu 1932. ni kdo ve kaj nazadoval na-
sproti obisku v prejšnjem letu. Število tuj-
cev, ki zlasti v poletnih mesecih prihajajo 
uživat lepote naših pokrajin, naših jezer 
in naših gora, tudi lani vkl ub občutnim 
oviram mednarodnega gospodarskega pro-
meta ni hudo padlo, pač pa. izkazuje gospo-
darska kriza večji vpliv na število prenoč-
min: naša letovišča imajo stalen kader svo-
jih gostov, ki jim niti kriza ne more za-
braniti, da ne bi prišli k nam na svoj ob-
vezni vsakoletni oddih, pomanjkanje goto-
vine jim v teh kritičnih razmerah samo ne 
dovoljuie da bi se na letovanju mudili 
tako dolgo, kakor prejšjne čase. 

Lani je letovišča in druge prometnejše 
kraje v naši banovini obiskalo vsega sku-
paj 116.201 tujec, ki so se pomudili pri nas 
576.789 dni (oziroma, ki so plačali po naših 
hotelih in prenočiščih prav toliko prenoč-
nin). Poslovno se jih je mudilo med nami 
21.656. Največ, to se pravi, dobršna polo-
vica med njimi je bilo Jugoslovenov 
(86.865), potem sri po vrsti sledijo Avstrij-
ci (9844), rajhovski Nemci (4751), potem 
Čehoslovaki (4724), nadalje Madžari, Ame-
ričani, Francozi, Poljaki. Angleži, Nordij-
ci. Zastopani so prav vsi kontinenti: iz 
Afrike se je oglasilo pri nas 23 tujcev, iz 
Azije 8 in še celo iz Avstralije 2. 

Kakor drugod, tudi v tujskem prometu 
vodi Ljubljana Skoraj polovico vseh tuj-
cev, ki pripotujejo v Slovenijo, se ustavi 
v Ljubljani (48.587) Procentuelno prihaja-
jo v L-ubljano največ po poslovnih oprav-
kih (10.872) S tem v zvezi je tudi dej-
stvo da se tujci zadržujejo v Ljubljani raz-
meroma le malo časa. povprečno 2 do 3 
dni (111.052 nočnin). Nad polovico oseb. 

ki so lanii obiskale Ljubljano, je bilo iz ino-
zemstva in sicer največ iz Avstrije, Italije, 
Nemčije, Francije in Madžarske. 

Med našimi znanimi letovišči je seveda 
na prvem mestu Bled, ki je lansko leto 
imel 15.744 gostov. Povprečno se je let<>-
viščaT m.udil na Bledu po 11 dni (vsega 
skupaj 174.465 nočnin). Nad polovico blej-
skih letoviščarjev je bilo iz Jugoslavije, 
izmed inozemcev pa so na prvem mestu 
rajhovski Nemci, Avstrijci in Čehoslo-
vaki. 

Za Bledom je naše najbolje obiskano le-
tovišče in zdravilišče Rogaška Slatina, ki 
je imela lani 6003 letoviščane (79.659 noč-
nin). Slatino obiskujejo največ gostje iz 
Jugoslavije, med inozemci pa je največ 
Madžarov m potem Avstrijcev. Nadaljni 
naši največji letovišči sta Kranjska gora 
(39.003 nočnin) in pa Dobrna pri Celju 
(27.108). Nad 10.000 nočnin izkazu ;ejo še: 
Celje, Rateče-Planica in Kamnik. Le malo 
zaostajajo za to številko: Radenci, Dovje-
Mojstrana, Ptuj, Jezersko, Laško, Bohinj-
ska Bistrica. — Razmeroma enako dobro 
pa so odrezala tudi vsa druga naša zr.ana 
in priznana letovišča. Celotna bilanca to-
rej kaže, da je lanska tujski promet v S l o 
veniji vkljub neugodnemu pričakovanju 
dosegel prav zadovoljiv uspeh. 

Pri želodčnih težkočah, zgagi, zmanj-
šanem občutku za tek, zapeki, pritisku 
na jetra, tesnobi udov, zaspanosti, po-
vzroči kozarec »Franz Josefove« grenčice 
takojšnje poživljanje zastale prebavo. 
Zdravniška sporočila iz tropičnih dežel 
slave »Franz Josefovo« vodo kot važen 
pripomoček proti griži, kakor tudi že-
lodčnim obolenjem, ki nastopajo v zvezi 
z mrzlico. 

KULTURNI PREGLED č i 

Naše knjižnice in problem osred. biblioteke 
V najnovejšem »Glasniku Muzejskega dru-

Stva« je zšla razprava ge. doktorice Melite 
P i v e c - S t e 1 e »Naše knjižnice«, ki je 
prvi poskis. da se statistično dožene stanje 
javnih knjižnic v Sloveniji. 

Gradivo, ki ga je avtorica nabrala preko 
pismene ankete, je razdelila po značaju 
knjižnice na tri dele: znanstvene in stro-
kovne knjižnice, šolske knjižnice, ljudske 
in društvene knjižnice. 

V naši banovini imamo te-le znanstvene 
in strokovne knjižnice: 

Državna študijska (prej licejska) knjižni-
ca v Ljubljani. Študijska knjižnica v Mari-
bora. Knjižnica Narodnega muzeja v Ljub-
ljani, Knjižnica Etnografskega muzeja v 
Ljubljani, knjižnica Muzejskega društva v 
Pt J ju. knjižnica teološke fakultete v Ljub-
ljani, Semeniška knjižnica v Ljubljani, 
knjižnica ljubljanskih bogoslovcev. franči-
škanska knjižnica v Ljubljani Bogoslovna 
knjižnica v Mariboru. Profesorska bibliote 
ka juridične fakultete v Ljubljani. Dalje 
knjižnice sledečih seminarjev: narodnogo-
spodarskega. kazenskopravnega, javnoprav-
nega. seminarja za mednarodno zasebno 
pravo, pravnozgodovinskega seminarja 'r. 
civilnopravnega seminarja. Nadaljnje knjiž-
nice so: Centralna knjižnica v Ljubljani, 
knjižnica kr. banske uprave v Ljubljani, 

knjižnica manjšinskega instituta, knjižnice 
nadaljnjih seminarjev, in sicer za teoretič-
no filozofijo, pedagoškega, matematičnega, 
historičnega, jmetr.ostno-zgodovinskega, ar-
heološkega, za slovansko filolog'jo, romani-
stičnega, germanističnega. klasičnega, za 
primerjalno zgodovino književnosti, lingvi-
stičnega seminarja. Dalie imamo v Ljubljani 
še knjižnico znanstvenega društva za huma-
nistične vede. Spomeniškega urada. Geograf-
skega instituta. Geografskega društva. Zoo-
loškega instituta, Botaničnega instituta. In-
stituta za uporabno matematiko. Fizikalne-
ga instituta. Mineraloško - petrografskega 
instituta. Kemičnega institjta, Instituta za 
geodezijo. Instituta za tehniško mehaniko. 
Instituta za elektrotehniko. Instituta za 
strojništvo. Instituta za ojačen beton in 
stavbno mehaniko. 9trokovno knjižnico in-
stituta za visoke gradnje, ročno knjižnico 
Instituta za ceste in železnice, knjižnico In 
stituta za vodne zgradbe. Instituta za arhi-
tekturo, knjžnico Ognjišča akademikov ar-
hitektov, knjižnice institutov: anatomskega, 
fiziološkega in histološkega. 

V drugem poglavrj je naštetih 51 šolskih 
in dijaških knjižnic na raznih sredniešol 
skib zavodih Slovenije; zaradi obsežnosti jih 
ne bomo navaiali podrobno Opozarjamo pa 
na pregled ljudskih in društvenih knjižnic. 

Iz Ljubljane so podatki o teh-le knjižnicah: 
knjižnice Delavske zbornice, »Svobode*, 
Prosvetne zveze. Zveze kulturnih društev. 
Jugosloven. sokolske matice. Šentjakobska 
knjižnica. Dvorska knjižnica, knj žnica Fran-
coskega instituta, knjižnica Društva za pro-
utavanje angleškega jezika. Mestna knjižni-
ca. knjižnica Kmetiiske družbe, drjštvena 
knjižnica Splošnega ženskega društva. Iz 
Mar bora: knjižnica Delavske zbornice. Pro-
svetna knjižnica, knjižnica KD, Ljudska 
knjižnica, knjižnici francoskega krožka ter 
Društva prijateljev angleškega iezika in 
prosvete. V Celju: iavna mestna knjižnica, 
v Kranju knjižnica Krožka prijateljev Fran-
cije. 

Te podatke bi bilo treba še v marsičem 
izpopolniti; zlasti pogrešamo omembe naj-
večje javne ruske knjižnice v Sloveniji, ki 
io vzdržuje Ruska Matica v Liubljan'. 

Številčno stanje naših knjižnic je po avto-
rici sledeče: 

61 znanstvenih in strokovnih knjižnic 9 
413.027 zvezki. 51 šolskih knjižnic s 198.963 
zvezk'. 95 ljudskih <n društvenih knj'žn ;c s 
353.377 zvezki. 6kupaj 207 knjižnic z 965.367 
zvezki. 

V statistiki se tadi omenjajo slovenska 
društvene knjižnice našega ločenega ozem-
lja pod Italijo, ki so vse uničene, odnosno 
zaplenjene. 

0 splošnem stanju naših knjižnic podaja 
avtor ca to-le sodbo: 

»Po tem pregledu lahko rečemo, da stanje 
naših knjižnic v predvojni dobi sicer ni bilo 
sijajno, da pa je ustvarilo dobro podlago za 

nadaljnji razvoj. V to počasno a 9olidno sno-
vanje je udarila vojna; deloma je uničila 
knjižnice direktno — v ožjem vojnem ozem-
lju — deloma jih je oškodovala indirektno 
v obliki splošnega zastoja. Ustanovitev na-
rodne države je dala močno pobudo; usta-
navljale so se nove znanstvene knjižnice, 
posebno z ustanovitvijo ljubljanske univer-
ze, ljadske knjižnice, nove in stare, doživ-
ljajo mogočen razmah, in to kljub težavam 
povojnih let z devalorizacijo denarja itd. 
Vendar se vrši ta razmah nemoteno le v ju-
goslovenski Sloveniji, dočim pomeni ista do-
ba izven naših državnih mej počasno od-
pravljanje naših knjižn e. Prav v zadnjih 
letih pa je najvažnejši faktor v razvoju na-
ših knjižnic — gospodarska kriza. S polno 
težo učinkuje pri knjižnicah, ki so izključ-
no ali pretežno odvisne od državne dotac'je. 
to je pri znanstvenih in šolskih knjižnicah: 
javlja se v nezadostnih prostorih, v pomanj-
kljivosti opreme, v redukciji knjižničarsk h 
mest. v prepovedi vezave knjig. Knjižnice 
pa. ki razpolagajo s članarino 9vojih ob-
iskovalcev. ljudske in društvene, ne občuti-
jo v tol ki meri posledice gospodarske kri-
ze Zato ie tudi razmerje med številom ve-
zanih in nevezanih knjig pri nedržavnih 
knjižnicah bolj ugodno kakor pri državnih. 
Gospodarsko krizo občutijo sicer več ali 
manj knjžnice vseh kj l tumih držav, pri 
naših knjižnicah pa je učinek tem hujši, 
ker njihovo stanje že pred nastopom krize 
ni bilo povoljno.« 

Nato avtorica navaja nekatere posebne 
poteze v razvoju naših knjižnic. »Povsod se 

kaže zanimiv pojav, v zvezi s splošnimi po-
litičnimi smernicami, v novem pritoku 
knjig: slovanski narašča, pa tudi francoski 
kontingent se veča v primeri s prej prevla-
dujočim nemškim.« Napredek je tudi v 
opremi in v katalogizaciji. 

Avtorica pa poudarja, da nimamo zakona 
o bibliotekah, zadostnega števila sistem i-
ziranih bibliotekarskih mest. primernih po-
slopij (državna licejska knjižnica stoji v tem 
pogledu pred katastrofo!), plače b bliote-
karjev niso primerno urejene, nimamo ure-
jene izmenjave knjig z inozemskimi knjiž-
nicami in zaradi pomanjkanje osobja tudi 
ne centralnega kataloga. »Bibliotečni pro-
blem, kakor ga je 1. 1929. postavil prof. Ki-
drič, obstoji še danes v nezmanjšani meri; 

deloma 6e je celo poostril, r 
• 

Problem naš h javnih knjižnic ie važen 
kult *rni problem, zato smo se nekoliko za-
ustavil! ob tej prvi, v danih razmerah skrb-
no izdelani statistiki slovenskih knjižnic. 
Prav posebno bi bilo treba v širši kulturni 
:avnosti razpravljati o vprašanju knjžnic v 
L j u b l j a n i kot vseučiliškem mestu i:i 
središču slovenskega kulturnega življenja. 
Osrednji problem pa je tu razširjenje in iz-
graditev naše največje, centralne biblioteke: 
Državne štidijske knjžnice. ki se mora 
čim prej izpremeniti v vseučiliščno in do-
biti nove, samostojne, res primerne prosto-
re. Univerza brez velike vseučiliščne knjiž-
nice je zelo nepopolna Statistika ge. dr. Pi-
vec-Stel nam kaže, koliko znanstvene lite-
rature je pri nas razdrobljene v majhne 
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• 42. pehotni poik proslave rojstni dan 

Petra Preradoviča. V Bjelovaru je v nedeljo 
tamkajšnji 42. pehotni polk proslavil spo-
min na rojstni dan velikega pesnika Petra 
Preradoviča. V vojašnici se jo zoralo veli-
ko število odličnih meščanov z zastopniki 
vseh civilnih oblasti ter deiegati vseh na-
cionalnih in kulturnih društev. Nj. Vel. 
kralj je poslal pozdravno brzojavko Slav-
nost je biia zaključena a mimohodom voj-
sk««, zvečer pa je bila slavnostna prireditev 
v Oficirskem domu. 

• Z beograjske univerze. Na medicinski 
fakulteti v Beogradu se je predvčerajšnjim 
vrš i la svečana seja V navzočnosti profe-
sorjev in slušateljev medicinske fakultete 
> bila iz fonda Ružice, soproge iuženjer-
"skega polkovnika Nedeljkoviča izročena na-
grada 2000 Din za razpravo »Rak in tuber-
kuloza*. dr. Dragoslavu Sandiču. Navzoči 
so z navdušenim ploskanjem pozdravili 
častno odlikovanje mladega doktorja medi-
cine, ki je že tudi prej bil odlikovan za 
svoje temate iz medicinske znanosti. 

Zaloga najlepših dansskili 
plaščev v Ljubljani 

A. P A U L IN, Kongresni trg štev. 5. 

• Iz srednješolske služJbe. Reaktiviran 
je profesor Kanduč Rajko na drž. realni 
gimnaziji v Ptuju m premeščen rta drž. re-
alno gimnazijo v Kočevju. Premeščen je 
prof. Mežan Ivan z realne gimnazije v Ma-
riboru na realno gimnazijo v Novem mestu. 
Za supiente so postavljeni diplomirani filo-
zofi: dr. Fran Zvvitter na klasični gimnaziji 
v Ljubljani, Logar Janez na L realni gim-
naziji v Ljubljani, Jarc Janko na realni gim-
naziji v Novem mestu, Tratar Vlada na II. 
realni gimnaziji v Ljubljani, Kapler Mari-
ja na realni gimnaziji v Kočevju, Exl Silva 
na klasični gimnaziji v Ljubljani, Veselko 
Pran na realni gimnaziji v Ptuju, Borko 
Fran na klasični gimnaziji v Mariboru, La-
puh Stanislav na gimnaziji v Mariboru, Ju-
vanec Jožica na realni gimnaziji v Mari-
boru, Dobrovoljc Fran na II . realni gimna-
ziji v Ljubljani. 

• Osebna vest. I>r. inž. Franjo Kočevar, 
ravnatelj državne tekstilne šole v Kranju, 
ki je pred dnevi položil pri ministrstvu za 
trgovino v B-x>gradu z odličnim uspehom 
državni tehnični izpit za pooblaščene inže-
n i r je kemične in tehnološke stroke, je po-
ložil prv teki i den v Beogradu tudi še izpit 
•/a profesorja tekstilne in tehnološke stro-
ki-, isto tabo z odličnim uspehom. Čestita-
mo! 

+ Zveza inženjerskih zbornic je T nede-
ljo imela glavno sbupščino v Novem Sadu. 
Pila je sprejeta resolucija, ki se tiče aktu-
alnih stanovskih vprašanj inženjerjev ter 
trradbene delavnosti sploh. Govorniki so 
poudarjali, da vedno bolj narašča število 
brezposelnih inženjerjev, zato nastaja po-
treba. da se odstranijo tuji inženjerji, bate-
rih ne potrebujemo, ker imamo dovolj svo-
jih strokovnjakov Skupščina je zavzela 
stališče, da se mora omogočiti razmah pri-
vatni inicijativi, ke-r se bodo le na ta način 
dosegli željeni uspehi. 

t,Zvočni kino Ideal" 

Premiera sijajne šaloigre 

Ob 4., 7. in 9. uri zvečer 

• Osebna vest. Ravnatelj dvorskih lovišč 
inž. Ciril Dimnik je imenovan za šumarsbe-
ga svetnika ter stalno dodeljen na službo-
vanje upravi dvora. 

• Promocija. Na ebonomsko-bomercijal-
ni visoki šoli v Zagrebu je bil pretekli pe-
tek g. Ivan Amšel promoviran na čast do-
ktorja ekonomsko-komercijalnih znanosti. 

• Izlet v Dalmacijo in Grčijo. Jadranska 
plovitba na Sušaku priredi prvo letošnje 
potovanje s Sušaka do Pireja, ki bo trajalo 
enajst dni. Odhod s Sušaka bo dne 11. 
aprila z udobnim parobrodom >Karadjor-
dje<. V Pireju ostane dva dni, da bodo iz-
letniki lahko posetili tudi Atene. 

» Gospodarsko.prosvetni dnevi 25.—27. t. 
m. v Konjicah. Na pobudo sreskega kmetij-
skega odbora se bo vršila v Konjicah velika 
gospodarska prireditev v znamenju kmet-
ske mi ali, državnega edinstva in narodne 
sloge ob sodelovanju vseh gospodarskih in 
narodnih organizacij konjiškega sreza. — 
Spored: v soboto, na praznik 25. L m. ob 
9. svečana otvoritev vinske razstave in vin_ 
skega sejma po zastopniku kr. banske 
uprave. Otvori se tudi pietarska razstava, 
vse v dvorani Okrajne hranilnice v Konji-
cah. Ob 1115 manifestacijski shod na trgu 
pred Okrajno hranilnico. Govorili bodo na-
rodni poslanci in drugi javni delavci. Ob 
14.30 kmetijsko zborovanje s strokovnimi 
predavanji v telovadnici deške narodne šo-
le. — V nedeljo ob 9. bo zborovanje kmet. 
ske mladine v dvorani Narodnega doma. 
Ob 14.30 bo zborovanje trgovcev, obrtnikov 
in gostilničarjev s poročili strokovnjakov. 
Po zborovanju obisk vinske razstave. — V 
ponedeljek pa bo ob 10. v Narodnem domu 
zborovanje učiteljskega združenja za srez 
Konjice s predavanjem: »Učiteijstvo in 
kmetijstvo«. Popoldne obisk vinske raz-
stave, ob 19. zaključek. Vse dni se bodo 
prikazovali v odmorih posamezni prizori v 
sokolskem lutkovnem gledališču, nastopi 
tudi sokolski orkester in godbeno društvo 
»Dravinja«. Vso našo javnost vabi na obi-
len obisk združeni prireditveni odbor. 

• Pevsko društvo >Zora< v Karlovcu je 
v nedeljo imelo svojo petinsedemdeseto 
glavno skupščino, na kateri je med drugim 
bil storjen sklep, da bo društvo letos pro-
slavilo svoj častni jubilej. >Zora< ima se-
daj 70 izvršujočih, nad 100 podpornih čla-
nov in 30 ustanoviteljev. 

• Visoka starost. Kakor poročajo iz žu-
panje v savski banovini, je nevarno obolela 
seljabinja Kata Pucaničeva, ki je preteklo 
jesen dosegla 109 let starosti. Kabor je iz 
porumenelih dobumentov razvidno, se je 
rodila 1823. na Moravsbem. V Hrvatsko je 
prišla s svojim očetom, ko je bila stara 
sedem let. Rodbina se je nastanila v Babini 
Gredi, kjer se je poročila 1848. z opanbar-
jem Kristijanom Baumsteinom; bo pa je 
rdovela, se je v €0. letn drugič omožila. 
Otrob ni imela. Ob nebi nezgodi si je leta 
1916. zlomila obe nogi. Zanimivo je, da so 
starbi pred nekaj leti zrasli tudi novi zob-
je. Vidi še dobro ter še brez očal brpa no-
gavice in perilo. 

• Pogrešan ci iz svetovne vojne. Okrožno 
sodišče v Mariboru je uvedlo postopanje, 
da se proglase za mrtve naslednji pogre-
šane! iz svetovne vojne: brnet Franc Novab 
iz Prosečbe vasi, poljedelec Ivan Ferenčak 
iz Odrancev; bazniLniški paznik Franc Zi-
dar iz Maribora, poljedelec Jurij Ferenčab 
iz Odrancev, brojač Matija Imenšek iz 
Poljčan, poljedelec Janoš Mikola iz Gorice, 
želar Jože Zelenjak iz žvaba, poljedelec Šte-
fan Gerlec, iz Petanjcev, čevljar Franc 
Lončar iz Vaneče, posestnih Franc Dšuban 
iz Tišine, posestnik Miha Zrinsbi iz Bodon-
cev. poljedelec Štefan Florjan iz Večeslav-
cev, posestnih Andrej Murko iz Sela, sin 
posestniba Ivan Eberhart iz Poličbe vasi, 
sin posestniba Ivan Eberhard iz Poličbe 
vasi sin posestniba Andrej Koren iz Velike 
Varnice, posestnih šandor Fujs iz Domanj-
ševcev, poljedelec Josip Šadl iz Večeslav-
cev, posestnik Nibolaj Recek iz Dolnjih 
Slavečev, poljedelec Franc Car iz Radovcev, 
Kar iz Doliča, posestnik Matija Bence iz 
Ropoč, posestnih Alojzij Sampl iz Dolnjih 
Slavečev, viničar Štefan Vincetič iz Litmer-
ca in sluva Jabob Tertineb iz Studenoev. 

Naj bo gospod, obrtnik ali hlapčič 
eno pohvalijo vsi in povsod: 
»Boljše jedi pač ni kot je eevapčič, 
ampak pri Slamičn — kje pa drugod!« 

• Oče sedmih otrok skočil v morje. V po-
nedeljek zvečer je v Splitu skočil v morje 
delavec Luka Karičič, oče sedmih otrok, bi 
pa je brez posla in zaslužka Pasanti so ga 
s čolnom potegnili iz vode in mu rešili 
življenje. Revež je izjavil, da njegovi otroci 
gladujejo, a on jim ne more kupiti kruha 

• Joka se za človekom, katerega je umo-
ril. Mirbo Stanbič in Rado Ženar iz Idvo-
ra pri Pančevu sta nedavno popivala od ju-
tra do mraka. Oba pijana sta se pred go-
stilno sprla. Stanbič je iz žopa potegni! nož 
in hitel za Ženarjem ki je sbušal ubežati. 
Dohitel ga je in ga večkrat zabodel ter je 
Ženar umrl zaradi velike izgube krvi. Ko je 
opazil, da je Ženar mrtev, je začel plakati 
in poljubljati mrtveca. Stanbič Je bil ob-
sojen na dve leti težke ječe. 

• Vlom v Dravljah. V spalno sobo čev-
ljarskega mojstra Josipa škofa v Drav-
ljah 35., je vlomil mesarski pomočnik Loj-
ze F. Prenočeval je tamkaj pri raznih po-
sestnikih in slednjič prosil prenočišča tudi 
pri škofu Odnesel je iz stanovanja novo 
črno suknjo, par otroških plaščkov, sive 
hlače in različne dragocenosti v vrednosti 
2500 Din. V Zgornji Šiški je prodal staro 
bolo nekemu čevljarskemu pomočniku. Ko-
lo je zdaj policija zaplenila, ker je bilo 
bržkone ukradeno. 

Med neštetimi 

Jutrovega nezgodnega zavarovanja ni 
bilo nit i enega, kjer bi od Zavarovalnice 
»Triglav« izplačana zavarovana vsota po 
Din 10.000.— ne pomenila za preostale 
veliko, če ne vsega. Naročite »Jutro«, 

zagotovite svojcem podporo. 

• Tatvine v Kamniku in okolici. Te dni 
je zmanjbalo iz veže okrajnega sodišča v 
Kamniku sboro novo kolo znamke Aiglon 
št. 62986. V zgodnjih jutranjih urah je bi!o 
vlomljeno v kamnišbo lekarno. Tat je prišel 
v hišo skozi vežna vrata, katera si je odpri 
najbrž z vitrihom. V lekarni je prebrskal 
nekaj predalov in pobral iz blagajne ves 
denar. Vendar plen ni bil velik, ker je bilo 
v blagajni komaj nekaj okrog 300 Din. Vi-
di se, da je mo:a! tat dobro poznati razme-
re v hiši. V Godiču pri Kamniku je bilo že 
v začetku marca izvršenih več tatvin, pri 
katerih so tatovi odnesli iz nekega mlina 
dve vreči moke, drugod zopet špeh in meso, 
pri dveh gospodarjih pa koboši. Kmalu po 
teh tatvinah je zopet neznan tat obiskal tri 
kmetije, ki predsavljajo vas Krsič pri Go-
diču. Prežal je na trenutek, ko odhaja hišni 
gospodar v tovarno na delo. Takrat se je 
splazil na tiho v sobo, v kateri je spa'a 
domača hčerka. Pregledal je.vse omare in 
mizo, ker pa ni našel denarja, se je zado-
voljil z dvema zlatima prstanoma. Nato jc 
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knjižnice, ki bi lahko ohranile strokovne 
priročne biblioteke, pač neizogiben inven-
tar vsesa znanstvenega instituta, splošnejša 
dela pa naj bi se osredotočila v centralni 
kniižniic. t. j. v Državni študijske knjižnici. 

Sedanie stanje naših knjižnic je relativno 
?p dokaj zadovoljivo, vendar bo kriza baš 
na tem področju zapustila rane. ki bodo 
jio/neje še dolgo krvavele. Z lejvm knjiž-
nim matprinlom. ki sa že imamo, pa bo tre-
ba postopati raciona'nejše in njegove zakla-
de z dobro in enotno organizacijo boli Pr'-
b! žati onim. ki hočejo iz nj h črpati. Cen-
tralni katalog ljubljanskih znanstvenih 
knjižnic jp nujna potreba; najbrž nanj ne 
bo treba čakati toliko časa kot na centralni 
katalog vseh znanstvenih knjižnic v Jugo-
slaviji. ki ga takisto zahteva razvoj našega 
znanstvenega dela in s tem ves naš kultur-
ni napredek. 

Ustanovilo se je Draštvo prijateljev prav-
ne fakultete, obnovila organizacija, ki se bo 
posvečala problemom nadaljnjega izgrajeva-
nja in izpopolnjevanja naše univerze. Ali 
se ne bi tej hvalevredni in cijativi pridru-
žila še ena. namreč javno organizirana skrb 
za interes« naše Državne študijske knjižni-
ce kot osr»-dnje slovenske biblioteke, varu-
hinje vseh naših literarnih zakladov, vsega, 
v čemer sta pap;r in tiskana črka zajela slo-
vensko besedo?! Ta knjižnica se danes te-
sni v povsem neprikladnib prostorih; njena 
čitalnica, ki je vedno dobro obiskovana, bi 
bila komaj primerna za predvojne razmere. 

np r>a za veeuPHKko mesto, za središče naše 
kulture) Vsi njeni prostori so zabasani s 
knjigami, v nekaj letih ne bo več niti pedi 
prostora za nove knjige. Kaj potem? 

0 zgraditvi novega poslopja se je razprav-
ljalo že ponovno, obstoje tudi načrti. Misli-
mo, da ni premalo razumevanja za to nujno 
kultjrno potrebo Ljubljane, toda zadeva 
vzlic temu zastaja in se je samo bati, da bo 
kriza odgodila zidanje knjižničnega poslopja 
v nedogledno prihodnjost, ko bo napovedo-
vana katastrofa Studijske knjižnice že dej-
stvo, vsej naši kulturi škodljivo dejstvo. 

Zato bi bilo treba v tej ali oni obliki po-
živiti javno zanimanje za našo osrednjo in 
vseučiliško biblioteko, da. organizirati zani-
manje in skrb zanjo, govoriti o nji po tisku, 
radiu, na predavanjih, angažirati zanjo vso 
javnost in zlasti odločilne politične kroge. 
Zadeva se mora ganiti z mrtve točke, vzlic 
krizi in štednji je treba najti sredstev za 
novo, dostojno streho naše osrednje biblio-
teke in iz nje čim prej urediti našo vseuči-
liščno knjižnico. —o. 

Razstava slih Matije Jame 
Preekopo mi je odmerjen prostor, da bi 

mogel podati dostojno poročilo o vtiskih, ki 
jih je napravila name ta pomladna razstava 
n?šega večneka iskalca. 

Ne! Nisem se namenil, da bi se postavil 
v poze recenzenta ter zavijal v zamotane, 
neskončne in neprebavljive periode anenrjo 
recenzentske miselnosti (kar se v naši zem-
lji tako pogosto ponavlja) — res ne: saj sva 
z mojstrom ugotovila, da nosi mala, solncn 
polna pokrajina št. 62. — letnico mojega vi-
6oko$po§tovanega rojstva . . . 

Nisem hotel z besedno povodnijo poudar-
jati znova in znova, da me je »Šenklavž (25) 
iskreno navdušil — in prav tako >krave pri 
vodi< (52), ki so vse kaj več, kot bežna im-

presionistična 6kica — da je čopič moža, ki 
je slikal vse le pejsaže in portrete, umetni-
ško pošten, neutruden v iskanju vrednot in 
večno nezadovoljen, večno nemiren. — 

Ne! Namenil sem se bil. da ostro in po-
štono orišem profil moža. ki v teh dnevih ni 
zapustil, da, ki niti ni pomislil na to, da bi 
zapustil — svojo mirno in neomajno linijo! 
profil moža, ki stoji sam ob vhodu v svoje 
tiho svetšče. ki ne toži. da je obisk premaj-
hen, ki ne tarna, da proda premalo slik. 
Profil moža. ki ve. da ima svoj krog zve-
stih in mu ta zavest in zavest vrednosti nje-
govega iskanja in dejanja daje moč. da ne 
klone in ne kriči nemožato nad temi naš -
mi cunjastimi razmerami, ker bi bilo to 
njega nevredno! Še to in ono sem bil na-
menil — i>a zaenkrat mora ostati le teh par 
bežnih besed! Nikolaj Pirnat. 

Simfonični koncert 
v Ljubljani 

Združena orkestra Orkestralnega društva 
Glasbene Matice in državnega konservatori-
ja sta priredila v ponedeljek simfoničen 
koncert, ki ga je vodil Skerjanc. kot p'an;st 
pa je sodeloval pri eni točki Noč. 

Brahmsova trodelna tragična jvertura. 
op. 81 je navzlic temu, da je priložnostna 
skladba, za Brahmsa vendar zelo tipična, 
zlasti nj®gov asketelci način inetrumentacije. 
Nedavno je Stravinski izjavil, da je za 
Brahmsove skladbe taka instriimentacija 
edino možna, čeprav se izogiba vseh barv-
nih kontrastov. Orkester ž njo ni imel baš 
prehudih skrbi in jo je podal vedno, into-
nacijsko čisto, dinamično lepo odtehtano. 

obiskal še ostali dve hiši na Kršiču. Ker 
tudi tu ni dobil denarja, je vzel nekaj ma-
lenkosti Sodijo, da je bil to isti tat, ki je 
v začetku meseca izvršil vse tatvine v Go-
diču Zna se tako spretno skrivati in je 
pri svojem delu tako previden, da ga ne mo-
rejo izslediti To ga je navdalo s tako sa-
mozavestjo. da uprizarja vlome že kar ob 
belem dnevu V petek popoldne je vlomil 
pri posestniku Francu Humarju na Godiču 
Ko domačih ni bilo doma. se je splazil v 
podstrešje in napravil majhno revizijo T 

hiši. Iskal je denar, pa je imel zopet smolo, 
da je v vst-h predalih, omarah ia mizuieah 
našel samo 16 Din v žepu zimsbe suknje. 
Da pa ni prazen odšel, je vzel več kosov 
svinjine in špelia. 

* Gradbena delavnost v Splitu. Tekem 
lanskega leta je bila v Splitu gradbena de-
lavnost zelo živahna ker so lastniki go-
tovine dvigali denar iz bank ter ga nalagali 
v gradbah stanovanjskih poslopij. Letos pa 
je gradbena delavnost v Splitu, kakor tu-
di drugod močno padla in vlada zaradi tega 
velika nezaposlenost v gradbeni stroki. 

• K poročilu o požaru v litijski predilnici 
nas prosi vodstvo podjetja, da objavimo: 
Požar je nasta! v oddelku za nvšanje bom-

ža, kjer pa so ni nahajala nobena preja in 
je bil v najkrajšem času lokaliziran. Na-
slednji dan ob 5. popoldne smo začeli zo-
pet redno obratovati. 8 naših delavcev ie 
utrpelo zastrupljenje z dimom, kateri pa 
se po 24 urnem bivanju v bolnici n a h a j a j 
seiaj že vsi v domači oskrbi in so delno že 
ozdravili. Vso gasilno akcijo je vodil naš 
nadmojster g. Donth s pomočjo obratnesa 
mojstra g. Spiesza, medtem ko je g. dr 
Orel z g. Gjajo prevzel skrb za ponesreče-
ne delavce.« 

* Pri šal ter ju ste v vedni nevarnosti na-
lezljive hripe. Najdiskretnejše in najboljše 
varstvo pa vam nudijo okusne pastile Ana-
cot dr Wanderja, ki se dobivajo v vseh le-
karnah za 8.— Din. 

• Občni zbor Tujsko-prometnega društva 
v Kranju bo jutri ob pol 20. v knjižnični 
dvorani Narodnega doma v Kranju M i 
se poinoštevilna udeležba vseh interesen-
tov 

« Obleke in klobuke kemično čisti, bar-
va, plisira in lika tovarna Jos. Reich. 

Iz Lfiiblfane 
u— Zadruga knjigovezov itd. v LJublja-

ni je izvoliip na izrednem občnem zboru 
za svojega prvega častnega člana g. Ivana 
Dežmana, ravnatelja knjigoveznice Jugoslo-
vanske tiskarne. Bil je med ustanovitelji 
zadruge, odbornik od pocetka in bivši na-
čelnik. G. Ivan Dežman, priznani veščak 
knjigoveškega obrta je izvolitev v polni 
zaslužil. Čiani zadruge so mu priredi.i v 
soboto 18. t. m. častni večer v gostilni pri 
»Sokolu^. Pred škofi ;o Med krasnimi govo-
ri mu je bila izrolena umetniško izdelana 
diploma častnega članstva. 

u— Prirodoslovna sekcija Muzejskega 
društva za Slovenijo si je pridobila za svo-
je deveto poljudnoznanstveno predavanje, 
ki ga priredi v četrtek, dne 23. t. m. (vče-
rajšnji preklic je s tem razveljavljen, ker ie 
bil objavljen zaradi nesporazuma) ob 8. 
zvečer v dvorani Delavske zbornice na Mi-
klošičevi cesti, g. dr. O. Reyo, ki bo govoril 
o svojem potovanju po francoskem Maro-
ku, pokazal ljudi in običaje, noše, navade 
itd. Govoril bo pa tudi o pokrajiiii sami in 
kako gleda nanjo naravoslovec. Ker preda-
vanja o potovanjih širijo obzorje vsakogar 
in nudijo onim, ki sami ne morejo potova-
ti, vsaj malo nadomestila, vabi sekcija vse. 
ki se zanimajo, na čim številnejšo udeležbo. 
Vstopnina običajna. 

u Zveza naprednih Jugoslovenskih aka-
demskih starešin bo imela občni zbor v 
petek ob 20. v restavraciji >Zvezdi<. V smi-
slu Zvezinih pravil pripada letos predsedni-
ško mesto starešinskemu društvu jTrigla-
vu«. 

u Vabilo na ustanovni občni zbor kra-
jevne organizacije Narodne Odbrane za Sv. 
Jabob-Trnovo, ki se bo vršil 24. t aa. ob 
20. v gostilni Češnovar na Dolenjski cesti. 

u _ Občni zbor šentjakobsko-trnovske 
moške podružnice CM D bo 23. t m. ob 20. 
v gostilni pri Putrihu na Doleniski cesti z 
običajnim sporedom. Vsi člani in prijatelji 
podružnice so vljudno vabljeni. 

u Pro«vetno-družabni večer >Krke< se 
bo vršil v petek 24. L m. pri Mikliču. Spo-
red: 1) Cervantes: Don Kihot. S kolorira-
nimi skioptičnimi slikami. 2.) Mitrovo 
svetišče v Beli Krajini. S skioptičnimi sli-
kami. 3.) Godba jazz Odeona. Vstop prost. 
Brez vstopnine! 

u— čebelarska podružnica na Barju Je 
bila ustanovljena preteklo nedeljo. K usta-
novitvi je pripomogel šolski upravitelj Gr-
čar. Svetnik Bukovec je predaval o čebe-
larstvu in čebelnih boleznih. Izvajanja g. 
predavatelja So navzoči poslušali z velikim 
zanimanjem. Novi podružnici želimo mnogo 
uspeha in napredka v čebelarstvu. 

Pri zaprtosti in hemoroidih, motn jah 
v želodcu in črevesu, oteklosti jeter in 
vranice, bolečinah v hrbt ih in križu je 
naravna »Franz Josefova« grenčica, več-
krat na, dan použita krasen pripomoček. 

Mendelssohnova simfonija v a-molu, op. 
citira mnogo škotskih napevov, kar ji 

navzlic 38 minutni dolžini jemlje značaj sim-
fonične ser oznosti, ki je n. pr. v Schubpr-
tovih ali Schuniannovih simfonijah tudi po-
grešamo. Utruja pa tudi večno sekvencira-
nie in vračanje melodičnih domislekov, za 
simfonijo nekam pred robnih. Zoper glasbo 
Mendelssohna in iMaVerbeera je v glav-
nem nastopil R- NVagner s svoio razpravo 
»Gegen das Judentum in der Musikf. Da-
nes je skladba nekako sto let stara in se jd 
ta starost pozna. Škerjanc jo je v tempih 
pravilno pogodil, dinamično skrbno izde-
lal, intonacija je bila z malimi 'zjemami či-
sta. kar je pri skladbah te dolžine (brez 
odmorov med stavki!) vsekakor zelo lep 
uspeh dirigenta in orkestra. Pomisliti je 
treba, da se v tem času skoraj vsi inštru-
ment nekoliko razglase in morajo izvajajoči 
male diference sproti popravljati. 

Največji uspeh je imela de Fallova sklad-
ba »Noči v španskih vrtovih« za obligatni 
koncertantni solo-klavir in orkester. Pianist 
Ivan Noč je španske noči res poglobljeno 
nteroretiral. orkester je zvenel bujno, juž-
niasko. na mestih morda nekoliko prepol-
no na škodo sol sta. Nastrojanje in tempa je 
orkester zadel imenitno. — Hrietičevi plesi 
so v glavnem ritmična, folklorna zadeva in 
po zaslugi dobre, polne, neproblematične 
instrumentac je zvene živo, razigrano. Že-
lel sem si. da bi bili daljši, kar je vsekakor 
bolje nego obratno. Orkester jih je igral z 
vervo in perfektno. 

škerjanc je dirigiral vse na pamet ln Je 
partiture res obvladal. Poset bi lahko bil 
številnejši Slavko Ostere. 

Če Vas 

t> BOLI GLAVA ali 
ZOBJE, če Imate 

^ v^ M I G R E N O ali 
N EUR ALGI JO 
ublažuje bolečine 

ŠDWanjdzra, 

Orig. lijola z 20 tabL Din 20 — 
1 tableta Din f50 

Dobiva se v vseh lekarnah. 

Odobreno oo Min. »oc. politik« m naro<ln«ja 
zdrav,« S. Br 17.429 od 3. oktobra 1932. 

u Predavanje o bolniškem zavarovanju 
privatnih nameščencev bo danes v okrilju 
Zveze društev privatnih nameščencev v 
dvorani OUZD na Miklošičevi c^sti ob 20. 

u Pomladi ni treba več klicati, zdaj jo 
imamo tudi uradno, po koledarju. Včerajšnji 
prvi pomladni dan je bil sicer še hladen, a 
vendarle sončen in jasen. Jutro je bilo ne-
koliko megleno, mrzel veW pa je rnzpodil 
oblake in nam v jasnini približal močne 
zasnežene planine. Pomlad se uveljavlja tu-
di v znamenju obilnega cvetja, da hodij-c 
Ljubljančani že sedaj kar v trumah v pre-
bujeno prirodo. 

u— Ko je denar zapravil, se je javil na 
policiji. Kakor smo svoječasno poročali, 
je bii prav grdo osleparjen >Amerikanec< 
Gregor Lamovš z Viča, ki mu je odnesel 
delavec Mabs Gašperlin hranilno bnjižico 
Mestne hranilnice z vlogo 60.000 Din Ga-
šperlin Je prodal bnjižico nekemu zakotne, 
mu mešetarju za 20.000 Din, nakar je od-
šel v družbi nebega svojega prijatelja > 
denarjem na Hrvatsko in v Dalmacijo. 
Tamkaj sta preživela par tednov v nepre-
stanih zabavah, včeraj pa sta se naenkrat 
vrnila v Ljubljano, seveda že čisto brei 
sredstev. Gašperlin se je suh in skesan sam 
javil na policiji. 

u— Zasledovanja. Vrtnar Jože, poročen ni 
star 30 let, je poneveril na škodo Krekove 
gospodinjske šole v Šiški, okrog 350 Din 
gotovine, nato pa odrinil po svetu. Petnajst-
letni učenec meščanske šole na Viču Aaolf 
Kobler pa je že pred tednom odšel na deže-
lo, menda na Dolenjsko, in ga doslej še ni-
so izsledili. 

u— Predolgi prsti. Na hodnik meščanske 
šole na Viču, se je vtihotapil tat in odnesel 
dijaku Milanu Dominku 300 Din vredno 
zimsko suknjo. -Istotako je bila ukradena 
400 Din vredna suknja s hodnika meščan-
ske šole v Mostah dijaku Stanku Muslovi-
ču. V Rožni dolini se je eplazil neki berač 
v stanovanje Stanka Kneza in odnesel 

okrog 100 Din gotovine in pa blagajniške 
ključe. 

u— V skladišču glavne carinarnice bo 
razprodaja predmetov, ki so prekoračili le-
žarinski rob, jutri 23 t. m. pod pogoji, bi 
so razvidni na objavni deski pred carina:-
n i<v>. 

a I N O » L J U B L J A N S K I DVOR« 
Telefon 2730 

Danes nepreklicno zadnjikrat! 

f g l ^ ® • ^ ^ ^ „ ̂ ^ « « 

Po A. Dumasovem romanu 
DOL: G LAS FA IRBANKS 

Ob 7. ln 9. uri zvečer 
Najnižje cene Din 2.—, 4,— in 8.— 

I z C e l j a 
e— Sneg je zapadel v nočeh od 18. na 19. 

in od 20. na 21. t. m. na višjih hribih pri 
Celju in na Savinjskih planinah. Po zad-
njem deževju v dolini in snegu na Lribih 
je nastopilo hladnejše vreme. Savinja je nar 
rasla, a ni nevarnosti poplav. 

e— Gledališka predstava. Člani celjske 
»Soče< bodo uprizorili v nedeljo 26. t. ICL 
ob 16. v Narodnem domu burko >VražJa 
misel« v režiji g. Cirila Veluščka. 

e— Redna letna skupščina strelske druži-
ne v Celju bo v petek 24. t. m. ob 13. r 
klubovi sobi hotela >Hubertus< v Celjn. 
Člani se pozivajo k polnoštevilni udeležbi. 

e— Slovenska starokatoliška služba božja 
se bo vršila prvikrat v Celju v nedeljo 26. 
tega meseca ob 9. dopoldne v mali dvorani 
Narodnega docua Službi božji lehko pri-
sostvuje vsakdo. 

e— Novi grobovi. V ponedeljek 20. t. aa. 
je umrl v Celju (Gosposka ulica 9) v staro-
sti 64 let čevljarski mojster in hišni po-
sestnik g. Ivan Prevolšek. V celjski bolnici 
so umrli: 18. t. m. 59 letna brezposelna 
služkinja Katarina Krušičeva iz Nove vasi 
pri Celju, 19. t. m. 9 letni posestnikov sin 
Alojzij Kopušar iz Savine pri Ljubnem in 
20. t. m 84 letna občinska reva Terezija 
Krajnčeva s Peharja pri Celjn. 

e— Žrtve nesreč in napadov. V nedeljo 
so se stepli fantje v Dobjem pri Planini. 
24 letni čevljarski pomočnik Alojz Žavski 
je dobil z nožem več ran na glavi in telesu, 
251etni rudar Jože Lokovšek pa vbodljaje 
na raznih delih telesa. V soboto zvečer je 
neki moški v prepiru napade! 38 letnega 
delavca Emerika Šantla iz Celja in ga uda-
ril z lato po glavi. 26 letni ključavničar 
Albert Polak iz Hrastnika si je pri padcu 
na Cesti pri Zidanem mostu zlomil levo no-
go. Vsi poškodovanci se zdravijo v celjski 
bolnici. 

e _ Tatvina kolesa. V soboto okrog 20.30 
je neznan tat odpeljal iz neke gostilniške 
veže na Mariborski cesti okrog 1000 Din 
vredno, črno piesbauo bolo brez znamke in 
številke. Na ročajih je bil napis >Neger, 
Celje<. 

e— čigavo Je kolo? Okrog polnoči na 
torek 21. t. m. je bilo najdeno pred hotelom 
»Pošta< v Aškerčevi ulTfci okrog 500 Din 
vredno, črno pleskano kolo brez znamke 
s številko 657.593. 

e— V podružnici >Jutrac v Celju dobite 
srečke drž. razredne loterije za novo kolo. 
Nabavite sj jih takoj! 

e _ Elitni kino Union. Danes ob pol 17. in 
pol 21. pustolovski zvočni film »človek i 
neba< in dve zvočni predigri 



Iz Maribora 
*— Zveza mladih Inteiigentov v Mari-

boru bo priredila iirtri ob 20. v dvorani 
Delavske zbornice drugo predavanje v 
okviru svojega mladinskega cikla: Inteli-
genčna mladina po vojni. Predaval bo 
cand. prof. Boje. Predavani* bo zelo ža-
ri iniivo-

a — O novih Smereh v zdravljenju ln po-
bijanju tuberkuloze bo oredaval znani spe-
cialist za plju&ie bolezni dr. Vari na red-
nem občnem zboru Prot tuberkulozne lige 
v Detek 24. t m. ob 20. v dvorani Nabav-
Ijalne zadruge državnih nameščencev. — 
Ostala društva naprošamo, da pošljejo na 
obini zbor svoje zastopnike-

a— Ljudska univerza v Studencih. Jutri 
oh 19. bo predaval g. dr. Vrtovec o raku, 
največjem škodljivcu človeštva. Predava-
nje bo spremlja; film. 

a— Plinsko predavanje o avtogenom va-
ren ju je imel preteklo soboto na prošnjo 
tukajšmje poslovalnice zborničnega obrtno-
T»ospcševalnega zavoda s. inž. Knej iz 
ičuš v prostorih bivšega kina Apola. Nav-
zoča mladina, kakor tudi mnogoštevilni 
navzoči mojstri in pomočniki, so pokazali 
za predavanje ves smisel in se glasno za-
hvalili požrtvovalnemu predavatelju za 
njegov trud. 

a— Zanimiv rekord mariborskega šoferja 
Znani šofer mariborskega mestnega avto-
ixisnega podjetja g. Ivan Drofenik je pre-
vozil do danes z velikim avtobusom znam-
ke »Saurer«. s katerim vozi večinoma -na 
pror Maribor—Celie m obratno, že 300.000 
km. kar je za vozilo spričo razmer na tej 
cesti nedvomno rekordno število. Avtobus 
e bi! kupljen leta 1928. in je še vedno v 

dobrem stanju, kar je pa nedvomno glav-
na zasluga njegovega vodnika, ki mora 
pač znati z njim ravnati. 

a— Komisijski pregled vseh motornih 
vozil za mesto Maribor in oba okraja bo 
v dneh od 27. do vVjjučno 29. t- m ob pol 
15. na dvorišču garaže mestnega avtobus-
nega podjetja v Plina miški ulici. Lastniki 
motornih vozi;! marajo priinesto s seboj 
spričevalo o preizkušnji voza, odnosuo 
prometno kwjiž:co s potrdilom o plačanem 
državnem i,n banovmskem davku, uradno 
mmtrieffio težo voza, šofersko legitimacijo 
:n obrtno d-ovolilo, če opravljajo prevozno 
•--hrt oseb ali tovora. Taksa za avtomobile 
znaša 60 Din, za motocikle pa 30 Din. Vsa 
vozila tnoiraio biti očiščena in uoorabna 
za vožnjo. 

a— Žrtev napada. Preteklo nedelo ie 

naoadel neki posestnik z Bre-ga pri Hočah 
36'etmega posestnika Ivana Mernika iz 
Kraberga pri Konjicah ter ga udaril več-
krat 7. motiko po glavi. Mernika, ki ie tež-
ko ranjen, ko moral-i prepeljati v maribor-
sko hr^n^nico. 

a _ Primarij dr. Božidar LavriČ, kirurz 
ordinira v Cankarjevi ulici 10, od pol 3 
(";o pol 5. popoldne. 

Iz Ptuja 
j— Ogenj. V soboto popoldne je začelo 

goreti na sranovaiijsk hiši na posestvu inž. 
iVlosdorferja v Trambergu Ogenj je uničil 
5.rekli stol. Zahvala gre požrtvovalnosti 
gasilcev iz Sv. Vida m pa vaščanom, ki 
so ogenj pravočasno pogasili, da ni bilo 
rad 10.000 Din škode. K sreči je bilo tudi 
dosti vode. ker so v bližini štiri cisterne. 
- - Pred dnevi pa se je zbrala večia družba 
pri posestniku Krapši v Lescah, kjer so ku-
L.ili žganje. Okoli tretje zjutraj so zapazili 
o^eni na gospodarskem poslopju, a so ga 
še pravočasno pogasili in preprečili večjo 
katastrofo, ki b: povzročila za najmanj 
50.000 Din škode. Sum požiga je padel na 
nekega Matevža Zuimra. Orožnikom je po-
7. g priznal, češ, da se je hotel maščevati nad 
funti. ki so ga nekoč natepli in so bili tisto 
noč vsi zbrani pri Krapši. 

j— K »maj 15 letnega nepridiprava so 
: zsledili orožnik^ kot povzročitelja predrz-
ne tatvine v Rogoznici na Škodo gostilni, 
čarke Marije Kosijeve, kater je bil iz za-
prtega stanovanja ukraden poleg drugih 
dragocenosti tudi prstan večje vrednosti. 
Prstan in drugo ukradeno blago so orož. 
niki našh pri komaj 15 letnem fantiču na 
Bregu pri Ptuju, ki je bil že tri leta v 
poboljševalnih pri Litiji. Fant je tatvino 
•priznal in ga bodo riajlfcrž spet poslali v 
paboljševalnico. 

i— Tatvina starih prihrankov. Pri po-
sestniku Majtierju v Dubravi služi za 
iilapca Štefan Horvatdč, ki je shranjeval 
v svojem kovčegu na podstrešju med dru-
gimi prihranki in spomini tudi precej sta-
rega srebrnega denarja. To srebrnino je 
'"-"vohal viničarskž sin, Martin Trančar iz 
Hrastovca v Halozah ter jo odnesel. 
Oškodovani hlapec je orožnikom v Zavrču 
opisa' okolščine izivršene tatvine in so 

orožniki kmalu izsledili tatu 
j— Napad s sekiro. V ptujsko bolnico so 

ponoči pripeljali dninarja Ivana Baumana 
r>d Sv. Lovrenca, ki je izpovedal, da je bil 
brez vsakega povoda napaden od nekega 
Jnkoba Kacjana Ta ga je udaril s sekiro 
t"feo močno po glavi, da mu ie prebil lo-
banjo. 

j— Kino predvaja danes ob po? 19. in 
pol 21. veseloigro »Krki* 

G o s p o d a r s t v o 
Naše tvornice za energijo 

Novi grobovi 
V ponedeljek okrog 23. ure je po kratki 

bolezni umrla v Ljubljani gospa Marija 
V o s p e r n i k ov a, lastnica kavarne na 
Pr. Jakoba trgu. Pokojna je bila splošno 
znana Ljubljančanom, zlasti še starejši ge-
neraciji, ki se je spominja kot gostilničar-
ke v bivši Virantovi hiši, v kateri je sedaj 
poštna direkcija. Po rodu rCorjši;a Je pre-
bila največji del svojega življenja v LJub-
ljani cb strani svojega moža, ki je umrl 
pred nekaj leti, in pa svojih dveh sinov. Pri-
dobila si je veiiko število znancev in prija-
teljev, ki so jo vsi spoštovali. Dočakala je 
1. po starost 72 let, bila pa je do nedavne-
Ka kakor vedno mravljično pridna in je 
žrtvovala nešteto noči za prospeh svoje ka-
varne. Pogreb bo danes ob 16 iz hiše ža-
losti na Starem trgu 34, na pokopališče k 
Sv Križu. — V ljubljanski bolnici je umrla 
gospa Leopoldina N a c h t i g a l o v a , so-
proga ključavničarja državnih železnic. Po-
greb bo jutri ob 16 — V Sevnici je g. sod-
niku Orožnu umrl sinček — edinček S i-
n i š a, ki je štel pet pomladi. Pokopali ga 
bodo jutri ob pol 16. — V zavetišču sv. Jo-
žefa v Ljubljani je umrl g. Joško Dre-
n o v e c in ga bodo danes ob pol 17 spre-
mili k zadnjemu počitku. — Pokojnim blag 
epomin, žalujočim naše iskreno sožalje! 

Namen tehnike Je. nadomestiti človeško 
in živalske živo silo z mehanično ali mrtvo 
silo prirode. Celo vrsto mehaničnih in na-
pornih del, ki so jih nekdaj izvrševali stoti-
soči in milijoni sužnjev in tlačanov ,so pre-
vzeli moderni stroji, ki proizvajajo dobrine 
mnogo hitreje in neprimerno ceneje, člo-
veštvo se vedno bolj in bolj posvečuje du_ 
ševnemu delu. Odtod imamo tako velik 
napredek. Mehanična energija prav v na-
prednih državah rapidno narašča v tako-
zvani geometrijski progresiji. V povojnih 
letih se je letna proizvodnja mehanične 

Centrale za proizvajanje sile in za 
Število preskrbo % vodo 
delavce^ 1 i I 

?00 

650 

600 

550 

500 

i * 50 

J * 

energije ponekod skoro podvojila. Zanimi-
vo bi -bilo veoeti kako se te reči razvijajo 
pri nas v dravski banovini. Vsakoletna sta-
tistika uporabljenih konjskih sil naših hi . 
drocentral, kaloričnih central itd. bi nam 
to najbolj objektivno pojasnila. Brez dvo-
ma smo napravili v povojni dobi tudi tu-
kaj korak naprej, saj se električno omrež-
je stalno zgoščuje, vendar še daleč nismo 
zadostili potrebi. 

Pri okrožnem uradu za zavarovanje de-
lavcev v Ljubljani so zavarovani med dru. 
gim tudi delavci ,ki so zaposleni v teh to-
varnah energije ali konjskih sil. Njihovo 
število, zlasti relativno glede na ostale vr-
ste delavstva, nam da neko sliko .koliko 
smo napredni v tem pogledu, Naj navede-
mo nekoliko zadevnih statističnih podat-
kov .ki se nanašajo na stanje 30. junija 
1. 1932 . 

Plinarn Imamo 3 s 73 zavarovanimi de_ 
lavci. Električnih central je 63 s 478 zava-

rovanimi delavci. Drugih obratov, ki elek-
trične energije ne proizvajajo, ampak sa-
mo oddajajo, imamo 8 s 36 zavarovanimi 
delavci. Po statistiki OUZD spadajo v to 
skupino tudi obrati za preskrbovanje z vo-
do. Takih imamo 9 s 30 zavarovanimi de, 
lavci. Skupaj ima ta industrijska skupina 
samo 83 obratov s 617 zavarovanimi delav. 
ci. Glede na število delavstva ostalih indu-
strij ne predstavlja to niti poln odstotek. 
V tem pogledu je rmša energetična indu_ 
strija na zadnjem mestu. Celo industrija 
tobaka ima skorc še enkrat več zaposlen-
cev. 

Razvoj predmetne Industrije pojasnjuje-
jo naslednja števila o delavcih, zavarovanih 
pri OUZD v Ljubljani. 

število delavcev 

30. junija 1926 465 
« « 1927 614 
c « 1928 496 

1929 57G 
1930 734 
1931 662 
1932 617 

« 620 
« 604 
< 602 

« « 
« « 
« < 
< « 

30. julija 
30. avgusta 
30. septembra 
30. oktebra 
30. novembra 
30. decembra 
30. januarja 

« 
<r 
« 

1933 

630 
624 
565 
520 

Število delavcev je naraščalo pred gospo-
darsko krizo to je nekako do sredine 1. 
1931. To naraščanje sicer ni bilo enako-
merno, ampak samo v glavnih potezah, ka. 
tere so razni momenti perturbirali. Med 
gospodarsko krizo je število delavcev pre-
cej padlo, ker je zaradi omejitve obratova-
nja najrazličnejših industrijskih podjetij 
padla tudi raba energije. Gibanje števila 
zavarovanih delavcev od sredine 1. 1932 da-
lje kaže sezonsko valovanje. Potrošnja 
energije bo glede na to v oktobru največ-
ja, pozimi, zlasti v januarju ,pa najmanj , 
ša. 

število zavarovanih delavcev seveda ni 
popolnoma precizno merilo za produkcijo 
energije. Dobra organizacija zlasti v teh-
ničnem pogledu omogoča ogromno produk-
cijo energije z majhnim številom delavstva. 
Pcleg organizacije so odločujoči seveda tu-
di drug* momenti Vendar nam statistični 
podatki o zavarovanem delavstvu dajejo 
vseeno bolj ali manj dobro in zanesljivo 
sliko. 

Gospodarske vesti 
— Jugoslavija na lyonskcm vele»ejmu. V 

našem paviljonu na mednarodnem veiesej-
mu v Lvonu 60 v nedeljo proslavili dan ju-
goslovensicega gospodarstva pod predsedui-
štvom bivšega predsednika francoske vlade 
Edouarda Herriota. Naš konzul Ma.ndrač je 
pozdravil Herrota, ki je v svojem odgo-
voru dejal, da ima Francija iskreno željo, 
da bi se trgovinske zveze z Jugoslavijo č en 
bolj okrepile. Te zveze bo pospešila tudi 
razstava v Lyonu, ki je sijajno urejena in 
kaže našo državo tako. da je vsakemu fran-
coskemu obskovalcu omogočeno beznaniti 
e>e s prijateljskim narodom :n z izde ki, Ki 
bi prišli v poštev za francoski trg. Beograj-
sko akademsko pevsko društvo je pri tej pri-
liki pr redilo koncert, ki je zelo dobro 
uspel. Po koncertu je imel veliki prijatelj 
našega naroda predsednik Poilus d' Onent-a 
Marc Erio temperamenten govor na čast ju-
e osi o venskemu narodu. Ves dan je potekel 
v manifestacijah prijateljstva med Frane jo 
in Jugoslavijo. 

— Izvoz v Brazilijo. Zavod za pospeševa-
nje trgovine poroča, da ;e paroplovna druž-
ba Cosulich uvedla novo tovorno progo do 
Grao Para v Braziliji. Parniki imžhe bodo 
pristali v splitskem pristanišču 25. 7., V7- 9. 
25. 10., 24. 11., in 29. 12. Naši najvažnejši 
proizvodi, ki se izvažajo v severao Brazi-
lijo, so cement, opeka, škri , steklo, kemič-
ni izdelki, železna ruda, stroji, ra.zw želez-
ni predmeti, žica, razni volneni in Dom laž-
ni izdelki, papir za .isk, barvila in barve, 
zdravilna zelišča, tnarm->r, ob leian in ne-
obdelan kamen, vino, m asi i no ?o olje, ma-
sline, sadje, kondenzirano mleko razno so 
čivje, fižol In drugo. Izvozniki dobe po-
drobna pojasnila pri agentu te iružbe Iliču 
v Splitu. 
— Zadružna elektrarna za Ptuj Breg in 

okolico je imela v aedeljo redni občni zbor, 
fo ga je vodil načelnik g. dr Fermevc. Iz 
poročila načelstva posnemamo, da je za-
druga v minilem letu kljub krizii dobro go-
spodarila Omrežje je spet nekoliko pove-
čala in izvršila nekaj hišnih instalacij. Ra-
ba vedno bolj narašča tako da se je števlo 
žarnic povišalo nasproti letu 1931. od 9C66 
na 10.776, število motorjev pa od 174 na 
198. Število zadružnih članov je naraslo od 
605 oa 617 in znašajo vplačani deleži 
301.750 Din. Kljub splošni krizi se je raba 
toka zvišala lan. za 17.855 kwh Zadruga 
plačuje tok elektrarn* Fali po 1.05 Din za 
k\vh in ga zadruga daje zdaj članom po 
3.50 Din za kvvh Zadruga ima dolg le še 
pri Mestn- hranilnici v Ptuju v znesku 
494.583 Din Spričo vzornega gospodarstva 
pr> zadrugi «e je kljub znatnim odplačilom, 
odpisom in hud' gosipodaivkj krizi dosegel 
znesek 18.105 Din za izplačilo 6 odst obre-
sti na deleže poleg tega pa še 6201 Din za 
rezervni fond. ki rnaša ob koncu leta lepo 
premoženje 56.000 Din Glede na to ugod-
no stanje sta načelstvo n nadzorstvo skleni-
li. da se znižuio cene toku krojačem, briv-
cem in šiviljam pri uporabi nod 50 kwh na 
3 Din: istotako se ne bodo pobiral ve? 
prispevki za števce P r tem ima zadruga 
izpadek na dohodkih pri znižanju cen za 
90 000 Din, pri števcih pa za 70 000 Din, kar 
da skupno 160 000 D ;n Za nadzorstvo ie 
poročal član g Kersche. Nato je občni zbor 
bilanco soglasno odobril in izrekel načelstvo 
in nadzorstvu rez resnico. Pri slučajnostih se 
je oglasil k besedi ravnatelj g. Kveder. ki 
je stavil predlog, da se zahteve zveze ob 
priliki revirje leta 1931 Čim prej izvedejo. 
G Sestan je stavil predlog, da bi izkušala 
zadruga po možnosti uvesti električne šte-
dilnike. ki se nei dado članom s primerno 
amortizacijo na razpolago 

— Trgovinska vofna Rumunije proti 
Nemčiji Nemško zvišan ie carine n« iaica 'e 
tudi v Ritmunr ji vzbudilo nerazpo1ožen'e 
proti uvozu nemškega blaga, saj ie pred-
stavljal rumunski izv>z jajc v Nemčijo do-
slej okrog 20<#- celotnega rumunskega Iz-
voza v to državo Rumunsko oblas+vo ra 
kontingentinnie ie na nobuHo v'ade. kakor 
poroča nemško časopisie. začelo prikrito tr-
govinsko vojno p«>ti Nemiiji. Podrobnosti 

teh ukrepov niso znane, a dejstvo je. da je 
več rumunskin uvoznikov, ki so prosili za 
dovoljenje uvoza nemškega biaga, biio za-
vrnjenih na ta način, da uo-tično blago sicer 
Lahko uvoz> jo, toda ne iz Nemčije, nego iz 
kakšne druge države. Celo v pr.tnerili, ko 
prošnje odklenjene. Po nemških vesteh je 
je šlo za uvoz specialnih strojev, so biie 
prošnje odklonjene. Po nemških vesteh je 
rumuuska Viada naročila svojemu beiiin-
skemu poslaniku, naj pr. nemški vladi pro-
testira proti zvišanju carine na jajca, ki ga 
Rumunija ne more brez nadaljnjega vzeti 
na znanje. z<!asti ker je runiuu&ka trgov nska 
bilanca nasproti Nemčiji zelo pasivna Po-
stopek Rumunije pomeni v praksi za brano 
uvoza nemškega blaga, ker so nemški pro-
dukte, ki prihajajo za uvoz v Rumunijo v 
poštev, pretežno podvrženi kcntingeniira-
nju. 

= Med Madžarsko in Jugoslavijo se 
vrše pogajanja o prenosu imovine naših dr-
žavljanov mladoletnikov, ki so pod skrbni-
štvom. Osebe, ki 'majo v tem trn i slu ter-
jatve nasproti pupilarnim blagajnam na 
Madžarskem, naj to prijavijo do 15 aprila 
letos našemu ministrstvu notranjih zadev. 

— Klirinški promet s CešKosloVaško. 
Terjatve češkoslovaških upnikov, izplača-
ne od Zemsike banke v Pragi iz jugoslo. 
venskega kliringa, so do 17. t. m. dosegle 
številko 10.522 (v tednu pred 17. t. m. 
10.387). Predujmi na terjatve v klirinšikem 
prometu z Jugoslavijo so do nadaljnjega 
dovoljeni do 16.500. 

= Sejem Krzna, zadnji v letošnjem letu. 
se bo vršil nepreklicno 27. t. m. Kdor še 
ni odposlal blaga »Divji koži«, jubljana, 
velesejem, naj to nemudno stori, da bo 
krzno do dneva dražbe na velesajinu. 
= Hmeljarsko društvo za Slovenijo v 

žalcu bo imelo glavni občni zbor v nedeljo 
26. t. m. ob pol devetih dopoldne v Ro-
blekovi dvorani v Žalcu z običajnim dnev. 
nim redom. Glasovalno in oosvetovalno 
pravico imajo le gg. delegati. 

=* Občni zbor »Uniona«. hotelske in staf-
binske d. d. v Ljubljani, bo 30. t. m. ob 
16. v srebrni dvorani velehotela »Uniona« 
v Ljubljani. Udeleženci morajo položiti del-
n ce vsaj do 24. t. m. v pisarni hotela 
»IJr.iona« 
= Izvoz zlata iz Amerike. Iz New Yo.rka 

poročajo: Kot zanesljiv znak. da se bančna 
kriza v Zedinjenih državah biiža koncu, ee 
smatra dejstvo, da je izvoz zlata v vredno-
sti 8.5 miiijjcr.a dolarjev v Italijo dovoijen 
s prvo licenco Federalnih rezervnih bank, 
ki je bila izdana izza zabrane izvoza zlata. 
Domneva se, da bo zdaj ameriške vlada 
splošno dovoli!« tujini poljubno uvažati od-
bitke od zaloge zlata v vrednosti 280 mili-
jonov dolarjev, ki je bila pripravljena pred 
4 t m. Po naziranju ne\vyoršknh finančni-
kov pa se bo vendarle dobršen del tega zla-
ta pridržal. da se v primeru potrebe porab' 
za dolar. 
= Uv°z jajc v češKosjoi-asko. Na seji 

devizne komisije v Pragi je bilo za marc 
dovoljenih nadaljnjih 7 in pofl vagona jajc 
za uvoz v češikoslovaSko. Od prvotnega 
kontingenta ostane še kakih 20 vagonov, ki 
še niso oproščeni. Gospodarski ministri bo-
do na prošnjo trgovskih organizacij, ki 
opozarjajo na tendenco naraščanja cen, od-
ločili, ali naj se devoli še uvez omenjene 
količine jajc. Glede kontingenta 163 vago-
nov za konserviranje je sklenila devizna 
komisija, da se mora 20 odstotkov te ko. 
ličine nakuipiti doma v češkoslovaški. 
— Italijanska trgovinska b>lanca za prva 

dva meseca letos zelo pasivna Po italijan-
skih podatkih je znašala vrednost izvoza v 
letošnjem februarju 475.58 milijona lir (v 
lanskem februariu 616.83 milijona), a vred-
nost uvoza 606 01 milijona (v lanskem fe-
bruarju 740 04 milijona) Primanjkljaj v 
prvih dveh mesecih 1. 1933 dosega 346 17 
milijona nasprot; primanjkljaju 329.55 miJi-
j-cna lir v enakem času lanskega leta. 

= DOb«ve. Splošni oddele-k -leznišlce 
direkcije v Ljubljani spreiema do 24. t. 
m. ponudbe glede dobave 52.000 pol kon-
ceptnega papirja in 15.000 poi pisarniške-

ga papirja za Htografijo. VrSiK se bosta ' 
naslednji licitaciji: 24. t. ra. pri komandi 
45 pehotnega poika v Mariboru glede do-
bave 5400 kg masti, 1110 kg olja, 3000 kg 
zelja, 2700 kg čebule, 200 kg krompirja 
900 kg rezancev, 40 kg čaja. 1 kg kave 
400 kg sliv in 250 £g sočivja; 24. t. m. 
pa pri komandi dravske divizijske oblasti 
v LjuVjam glede dnevne dčbave 1000 kg 
mesa. 

Borze 
21. marca. 

Ke ljubljanski borzi je pooustila deviza 
na London, medtem ko so 9e vse druge de-
vize tazen neizpremenjenih Curiha in Pra-
2e okrepile. Avstrijski Šiling je oslabel in 
se je zaključeval v privatnem kliringu po 
8.58 dc 9 Din. 
Na zagrebškem efektnem tržišča e voj-

na škoda n(tirala za malenkost niž? kakor 
včeraj. Zaključevala se je za ka9o po 182, 
189 in 190. 8% Blair ee je zaključil po 38 
in šečer-ana Osijek po 100. — Šiling je no-
tiral v Zagrebu 8.58 — 8.G8 in je dalje po-
pustil; zaključil se ie po 8.63. Grški boni 
so notirali 34.50 — 33.50 (zaključek 35). — 
V Beogradu se je ponujal šiling po 8.60, a 
grški boni so notirali 26.50 — 37. 

Derize. 
Ljubljana. Amsterdam 2315.40 — 2326.76, 

Berlin 1364.03 _ 1374.83, Bruselj 802.18 — 
806.12, Curih 1108.35 — 1113.83. London 
196.80 — 198.40, Newyork ček 5708.25 — 
5736.51, Pariz 225.65 — 226.77, Praga 
170.23 _ 171.09, Trst 295.18 — 297.58. 
Zagreb. Amsterdam 2315.40 - 2326.76, 

Berlin 1364.03 — 1374.83, Bruselj 802.18 do 
806.12. Ijondon 196.80-198.40. Milan 295.18 
do -297.58, Newyork kabel 5730.25—5758.51. 
ček 5708.25 _ 5736.51, Pariz 225.65—226.77, 
Praga 170.23 — 171.09, Curih 1108.35 do 
1113.85. 

Curih. Parz 20.3575, London 17.76. New-
york 517.50, Bruselj 72.35, Milan 26.075. Ma-
drid 43.85, Amsterdam 208.80, Berlin 123.25, 
Panaj 72.89 (58.45), Sofija 3.70. Praga 15.40. 
Varšava 58, Atene 2.96, Bukarešta 3.08. 

Eiekti. 
Ljubljana. Vojna škoda 185 _ 190. 7V» in-

vesticijsko 43.50 — 44.50. 7°/® Blair 34.50 
do 36, 8°/« Blair 33 den., Trbovlje 140—150. 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 
za kaso 180 — 184, za april 1S0 — 181, 7"/„ 
investicijsko 43.50 — 44, 4% agrarne 23 do 
25, 7Vo Blair 34.50 — 35.50, G7« Blair 38 
do 38.50, 7% posoj:lo Državne hipotekarne 
43 bi., G7o beglučke 30 ueu.; industrijske 
vrednote: Narodna šumska 20 — 30, Šeče-
rana Bečkerek 8u0 — 810. Itnpeks 55 den.. 
Šečerana Osijek 100 — 102, Trbovlje 150 
bi.; bančne vrednote: Narodna 35C0 bi., Pri-
vilegirana agrarna 214 — 216. 

Beograd. Vojna škoda promptna 1P6 hi 
184 za ki j., 7°/o investicijsko 42.50 — 43.50, 
47o agrarne 24 bi., 6*/o beglučke 31.75 in 
31 zakij., Narodna 3340 zaklj., Privilegira-
na agrarna 19S in 193 zaklj. 
Dunaj. Dunav-Sava-Jadran 14.10, Staats-

eieenbahnges. 15 61, Trboveljska 14.95, Al-
pine-Montan. 11.65. 

Borzna tržišča 
ŽITO 

+ Chicago (21. t. m.) Začetni tečaji: pše-
nica: za maj 51.50, za julij 52.25. za sep-
tember 53.25; turščica; za maj 27.625, za 
julij 29.625, za september 31.375; oves: za 
maj 17.75. 
+ Winnipcg (21. L m.) Začetni tečaji: 

pšenica: za maj 50.75, za julij 51.875, za 
oktober 53.375. 
+ Ljubljanska borza (21. t. m.) Tendenca 

za žito nespremenjena. Njdijo pšenica 
(mlevska voznina. slovenska postaja, pla-
čilo 30 dni): baška 76 kg 275 — 277.50; ba-
natska. 77 kg 277.50 - 280; turščica (mlev 
voznina. slov. postaja, plačilo 3f) dni): času 
orimerno suha. promptna 115 — 117.50: za 
marc 120 — 122.50; moka (mlevska voz-
nina. slovenska postaja, plačilo 30 dni): 
baška »0« 450 _ 455; banatska. 4b0 
do 465 

+ Novosadska blagovna borza (21. t. m.) 
Tendenca neizpremenjena. Promet 36 vago-
nov. Pšenica: baška. okolica Novi Sad, oko-
lica Sombor, gornjebaška. baška potiska, 
sremska 220 - 222.50; banatska 220—222. 
Turščica: baška. sremska garant. 62—64; za 
april, maj, junij 68—70; banatska garant. 
61 -63 Ječmen: baški in ereniski, 64/65 kg. 
102.50—107.50; pomladni. 66/67 kg 107.50 do 
112.50. Ove«: baški in sremski 98. — 102. 
110—115: pomladni, 66/67 kg 117.50 do 
122.50. Oves: baški in sremski 93—102 
Moka; baška ln banatska, »Og« tn »Ogg« 
35fl — 365; s2i 330—345; 310—325; »6< 
295 — 295; »7« 190 - 200: »8« 72.50 _ 75. 
Otrobi: baški in sremski. v jutastih vre-
čah 62.50—65. banatski, v jutastib vrečah 
60 — 62.50. Fižol: baški in sremski beli 
brez vreč 112.50 — 115. 
+ Somborska blagovna borra (21. t m.) 

Tendenca mlačna. Promet 44 vagonov. Pše-
nica: baška, okolica Sombor, gornjebaška, 
sremska in slavonska, baška potiska in ba-
natska potiska 215 — 217.50; banatska 213 
do 215. Ječmen: baški in sremski, 63-64 kg 
102.50 — 107.50: baiki pomladni 107.50 do 
112.50. Turščica: baška, železnica, promptna 
61 — 63; baška, za april, maj, junij 66—68; 
baška. Danav in Tisa šlep 66 — 68. Moka: 
baška in banalska, »Og« in »0gg< 350—365; 
>2« 380 — 345; »5c 310 — 325; >6r 285 do 
295: >7c 172.50 — 197.50; >8« 72.50 — 75. 
Otrobi: bašk promptni C3 — 65. Fižol: ba-
ški 110 _ 115. 

§ a k a I 
Sokol I, Ljubljana-Tabor vabi na preda-

vanje br. dr. P. Pestotnika »Iz kulturnih 
poglavij« v četrtek 23. t. m. ob 20. v lut-
kovni dvorani na Taboru. Bratje in sestre, 
udeležite se polnoštevilno! 

Prosvetni odsek Sokola Ljubijana-šiško 
vabi vse k predavanju v petek 24. t. m. 
ob 20. v veliki dvorani Sokolskega doma. 
Govoril bo sTeski šolski referent g. Alojzij 
Urbančič o Masarvku. Predavanje j« zdru-
ženo z istoimenskim filmom in je posveče-
no 831etnrici prezidenta ČSR. Vstop prost. 

Sokolsko društvo Moste sporoča tužno 
vest, da je umni njegov ustanovitelj in od-
bornik. bfat Josip Kelbelj. Pozivamo vse 
članstvo, naraščaj m deco, da se po mo-
nosti polnoštevilno udeleži pogreba danes 
ob 15. Člani v kroju ali v civilu z znakom. 
Vabimo pa tudi vsa okoliška Sokolska dru-
štva. Zbirališče na Selu ob 14. 
Sokol Brezovica. Predavanje g. prof. 

StepdSnika je zopet pokazalo, kako veiiko 
zanimanje vlada med našim ljudstvom za 
predavanja. G. profesor nam je podrobno 
prikazal povojno politično Evropo. Za svo-
je izvajanje je žel navdušeno priznanje. 
G. predavatelju se iskreno zahvaljujemo z 
željo, da nas ob priliki zopet obišče. 

Ali potrebujete sred-
stvo za Iztrebljenje t 

Zjutraj zarano boste imeli normalno 
milo izpraznjenje, ako boste na večer 

poprej vzeli 2—S dražeje 

m 

A IS T 
DR. WANDEEA. 

Dobivajo se v vseh lekarnah. Vsebina 
škatlice za 8.— Din zadostuje za * 
do 6 krat. 3705 
Odotoreoo po matstruri «oe. politik« ta M 
-odaoga tirarja. mul- oiMeiok 3. br. l£25t! 

od 13- jot*.« 

R a d i o 
Sreda, 22. marca 

LJUBLJANA 12.15: Plošče. _ 12.45: 
Dnevne vtwti. — 13: Čas. plošče, borza. — 
— 17.30: Otroški kotiček. _ 18: Moderno 
smeri reklame. — 19: Ruščina. — 19.30: 
Literarna ura. — 20: Koncert godbe 40. 
pešpolka Triglavskega. — 22.15: Cas, poro-
čila. 

Četrtek, 23. marca. 
LJUBLJANA 12.15: Plošče. — 12.45: 

Dnevne vesti. — 13: Čas. plošče, borza. — 
17.30: Salonski kvintet. _ 18.30: Italijan-
ščina. — 19: Kori9t rastlinstva. — 19.30: 
Pogovor s poslušalci. — 20: Prenos koncerta 
z Dunaja. — 22: Cas, poročila, plošče. 

BEOGRAD 12X5: Rad o - ork~st~r. — 16: 
Lahka godba. — 19: plošče in narodna 
glasba. — 20.05: Prenos z D maja. — Lahka 
godba. _ ZAGREB 12.30: Jugoslovenske 
pesmi. — 17:1 Orkeeier balalajk. — 20.05: 
Simfonični koncert z Dunaja. — 22.10: God-
ba za ples. — PRAGA 2o.3<j: Klarinetni 
koncert — 21: Orkestralna glasba. — 22.15: 
Plošče. — BRNO 19.2S: Slovaške pesmi in 
plesi. — 21.20: Glasbeno literaren program. 

— 22.25: Plošče. — VARŠAVA 17: Pevska 
ura 18.25: Lahka glasba. — 20: Prenos 
z Dunaja. _ 21.45: Slušna igra. — 22.30: 
Plesna glasba. — DUNAJ 11.30- Godalni 
kvartet. — 15.20: Klavir. — 15.45: Otroške 
pesmi. — 19.2-5: Na preji. — 20.05: Orke-
stralen koncert. — 22: Barska muzika. — 
BERLIN 19.30: Dunajski večer. _ 21.20: So-
cialne slike velemesta. — Plesna glasba na 
ploščahh. — 24: Slušna igra — KONIGS-
BERG 19: Komorna glasba. — 20: Pies-r.i 
večer. — 21.40: Plošče. - MCHLACKER 
19.15: Haydnova komična opera »Svet n3 

luni*. 20.45: Glasbeno literaren program. 
21.45: Brahmsove klavirske sonate. — 

BUDIMPEŠTA 19: Kitare- — 20: Prem« 
koncerta z Dunaja. — Lahka in plesna glas-
ba. — RIM 17: Popoldanski koncert. — 
20.45: Simfoničen koncert 

Repertoarji 
DRAMA 

Začetek ob 20. 
Sreda. 22. • Zadoščenje., Gospe Chatleena. 

Zadnjič. Sreda. 
Četrtek, 23.: Dame i zelenimi klobuki. B. 
Petek, 24.: Zaprto. 

OPERA 
Zadetek ob 20. 

Sreda, 22.: Pri treh mladenkah. C 
Četrtek, 23.: Samson in Daiila. Premiera. D. * 
Zasedba Shakespearejeve tragedije >H?.n»-

letc za sobotno premiero je naslednfn: 
Hamleta igra Kralj. Ofelik) šaričeva. dan-
skega kralja Skrbinšek. kraljico, Hamletovo 
mater Marija Vera, Polonija Lipah, njego-
vega sina Laerta Jan, Horatia Jerman, Fo--
tmbrasa Gregorin, grobarja ata Cesar in 
Plut. V ostalih alogah nastopijo Drenoveo.. 
Železnik. Potokar, Bratina, Boltarjeva in 
drugi. Režira Ciril Debevec. ki bo na prri 
reprizi v nedeljo igral naslovno ulogo. Du-
ha Hamletovega očeta igrata izmenoma gg. 
Debevec in Kralj. 

Saint - Saensova opera »Samson in Daii-
las, katere premiera bo v četrtek 23. t. m.. 
ima naslednjo vsebino: I. dejanje. Na trgi 
v Gazi so zbrani Hebrejci ki molijo k hr~ 
gu, da jih reši suženjstva. Samson, v kate-
rem vidijo Hebrejci svojega rešitelja, jin 
navdušuje za nove boje. Pridružijo se mu 
in hvalijo Jehovo. Nastopi satrap Abime-
!eh ter zasmehuje Jehovo. Samson ga ubije 
in premaga nato Filisteice. Iz templja 
boga Dagona stopi višji duhoven in očita 
Filistejcem. da niso ubili morilca. Takoj 
rtato se razširi vest o zmagi Hebrejcev Ve-
liki duhoven prekolne Hebrejce, zločinca, 
njegovo mater in ženo. ki ga bo ljubila 
Filistejci so zbežali v gore. hebrejske tei* 
in starci pa pojo zahvalne pesmi Na VTV 
tih templja se pokaže Daiila in pozdravlja 
rešitelja S svojimi pomočnicami zapleše 
ples in zapoje pesmi, da bi očarala zma-
govalce. Samson se je zaljubil vanjo. — 11. 
dejanje. Daiila sedi p<red svojo hišo iti m -
mišlja, kako bi se maščevala nad Sam-
sonom Veliki duhoven ji obljublja najvtžv 
plačilo, če ga ugonobi V temni noči 
ja sta priredila v ponedeljek simfoničn 
me. Z lepimi spevi ga priklene nase in ho-
če zvedeti skrivnost njegove moči. Ko > 
nastala nevihta, zbeži Daiila v svojo hišo, 
Samson gre za njo. hišo pa ob solijo Pi1'-
stejci ter ga ujamejo — III dejanj« 1 
slika Samsona so oslepili ter vrgli v lečo. 
kjer moli k bogu zase in za svoj rod. Poaj 
pridejo vojaki ter ga odpeljejo k ->TO-» 

zmage. 2. slika Višji duhoven in Daiila 
sprejmeta z zasmehovanjem Samsona, k: 
ga rodi deček Veliki duhoven mu pravi; 
»Pokliči svojega boga, da ti vrne vid!< 
Samson res moli k bogn. a ker ni spreg"e-
dal, ga še bolj zasmehujejo Filistejci žr-
tvujejo svojemn bogu, prikloniti bi se n*v 
ral tudi Samson, a deček ga na njegovo 
prošnjo vodi k stebrišča templja Med 
petjem Filistejcev prosi Samsoo tv^ga 
mu vrne prejšnjo moč. Objame stebc\ ki 
se zamaje, tempelj se zruši in pok »p je 
pod seboj svoje sovr^žnke. 

SIAR!ROR«KO GLEDALIŠČE 
Sreda. 23.: Zaprto. 
Četrtek, 23.: Zaprto. 

Arfieofošfce izikopfaie v Tripolteti 
V bližini Tripol sa. v naselbini Magna 

in Sahratha so starnoslovci v zadnjem Ča-
su odkrili razvaline prekrasnega amf teatra 
Iz dobe rimskih cesorjev Našli so se dobro 
ohranjeni kip* in mozaiki Ker ležijo naj-
dišča v italijanskem kolonialnem območju, 
se v R'mu bavijo z mislijo. a1>- ne bi kazalo 
zgraditi železnico, ki bi v te kraje preva-
žak tifcjce šn povzdignila tujski promet 



Iz življenja in sveta 
Od Marsa do Bismarcka 

Roosevelt prvič pred predstavniki tiska 

Novi ameriški državni predsednik je te dni v Beli hiši prvič sprejel ameriške novi-
narje in j im razložil program svoje vlade 

Gledanje skozi meglo 
Nevidni infrardeči žarki se pretvarjajo v vidne 

škotski inžemjer Bird je pred meseci 
prijavil za patentiranje pripravo, »tele-
skop za meglo«, ki omogoča, kakor pove 
že ime samo, gledanje v megii. To pri. 
Dravo sedaj preizkušajo in vlada zanjo 
veliko zanimanje zasti v železniških, av-
tomobilskih, letalskih in brodarskih krogih. 

V bistvu gre za spremembo nevidnih in-
frardečih žarkov v vidne. Kakor mano, so 
infrardeči žarki sposobni da prodrejo 
vsako že tako gosto mesr'o in celo temo. 
Pred pripravo, ki s! i če običajnemu apara. 

tu za brezžični prenos sS.i'k, se namesti 
barvno sito, ki propušča samo Infrardeče 
žarke. Ti vplivajo na fotcelektrično sta-
nico, ki spreminja nevidne žarke v vidne. 
Stika od megle zagrnjenih predmetov se 
pokaže v vsej jasnosti na medSici kaikor 
pri fotografskih aparatih. 

Birdov teleskop se bo dal n. pr. pritr-
diti na zaščitno steklo avtomobilov in vo-
zač bo videl na medlici vso cesto pred se. 
boj z vsemi malenkostmi, naj si bo še 
tako gosta megla. 

voplan, letalo bodočnosti 
Aeroplan, ki starta navpično in ne trešči na zemljo 

Na letaMšču Mesten pri Londonu sta 
predvajala dva avstrijska graditelja novo 
letalo, ki sta mu dala ime »Revoplan« in 
ki naj b: bilo letalo bodočnosti. Aparat ce 
lahko dvigne navpično in lahko pristane 
isto tako na določenem prostoru. V pri-
meru. da ima motor kakšen defekt, pri-
stane brez težavs. 

Konstrukcija letala sestoji v glavnem iz 
redkega navpičnega propelerja in dveh 
velikih kril. ki sta podobni metuljim pe-
rutim n tako tudi delujeta. S temi perut, 
mi je mogoče letati v poljubno smer. Mo-
tor 35 k. s. daje aoaratu brzino 120 km 
na uro. posebna priprava pa skrbi za to. 
da se ne mere prekucniti, če se motor 
ustavi, se pričnejo krila vrteti v nasprot-

no smer in letalo se pogreza s hitrostjo 
običajnega padala proti zemlji. 

Prednost nove konstrukcije je tudi ta. 
da ne zahteva od pifota neben,:h posebarh 
študij o letalu. Z enim samim vzvodom za 
krmarjenje in enim vzvodom za motor 
leti, kamor koli hoče. 

Prve poskusne modele sta konstruikter-
ja. Raou" Hafner in Bruno Nagler, pre. 
izkusila na Dunaju. Uspehi so bili taiko 
dobri, da se je za njiju izum zainteresiral 
neki angleški finančni konsorcij. ki jima 
je dal sredstva za zgraditev velikega apa-
rata. Ta aparat so sedaj preizkusili v 
Londonu i " uspeh je bil ta. da bodo letala 
tega tipa pričeli izdelovati v serijS. 

Srednji vek v Italiji 
Y Coseivi je tam postal žrtev prazno-

verja neki štirinajstletni deček. Izročilo 
pripoveduje, da leže v cerkvi v Verbicaru 
podzemski zakiadi. Komur se zakladnica 
prikaže v sanjah, lahko dvg.ne njeno boga-
srvo. ampak še'e po*em. ko žrtvuje naj-
mlajšega člana svoje rodbine. 

Dva člana družine Accurso sta menila, 
da se jima je zakiaov-.a prikazala v sanjah 
in sta sk'icaLa rodb it?»';i posvet, k je skle-
nil žrtvovati za dvig zaklada 14 letnega 
s nčka. Za krvnika, ki naj opravi rabeljski 
posel, ie bil izbran zaročenec sestre nedolž-
ne žrtve Ta ie po dogovoru umor 1 dečka 
in vlekel trupelce do cerkve, kier bi se 
rru bi1 moral odoreti podzemski hodnik. 
Ob mrličku člani rodb ne zakllnjali du-
hove in jih zva''i. naj jim pokažejo z-iklad. 
Te so počenjali do rane zore. potem pa so 
sprevideli, da so žrtev v rože in so dogodek 
prijavili oblasti, ki je vse rodbm'ice člane 
zaprla. 

Sluh komarjev 
Z vprašanjem, da-hi imajo komarji raz-

vit siuh, se je bavil raz.i.3Kx>vaiec dr. Man. 
tzen. Lanskega avgusta je nt&ega večera 

i brez posebnega namena potrkal na neko 
desko Ln je zaznal v svoje presenečenje, 
da je brenčanje komarjev postalo siLnejše 
in po zvoku višje. Zo.peten poskus mu je 
pokazal, da sta šla ritem brenčanja in vi-
šina njegovega zvoka sporedno z udarca 
na desko. Višji zvok se da raz.agati z 
večjim številom krilnih tresljajev. Dr. 
Mentzen je z nadaljnjimi poskusi ugoto-
vil, da komarji ne reagirajo na žvižganje, 
na votlo mrmranje reagirajo slabo, na 
globoko veliko bolj, najbolj pa na trkanje 
proti lesu. Cesta ponovitev trkanja ima 
pa za posledico šibkejšo reakcijo, na kar 
naibrže vpliva utrujenost aii pa to, da 
se komarji privadijo ropota. 

Republika se levi v monarhijo 
Hitlerjev rajožji sotrudirk minister Go-

ring je zaukazal. da se mora dosedanj' 
»Trg Republike« v Berlinu zopet preimeno-
vati v »Kraljevi trg«. 

Vliti čevlfi 
Italijanski izumitelj Mascetti v Rimu je 

prijavil v patentiranje izum, ki omogoča 
vlitje čevljev po mer. Gre za elastično 
maso. ki se prilagodi obliki noge 'n se po 
obiajeniju z rezom sname z noge. opremi z 
ventilacijskimi luknjami itd., nato pa po 
vseh pravi lih — speče. 

Z razstave „2ena" v Berlinu 

V Berlinu so te dni otvorill razstavo »žena«. Otvoritveni govor je imel dr. Goebbels, 
ki je odkazal ženi predvsem materinsko vlogo. Na levi vidimo ženo iz 1. 1850 v 
kuhinji na desni pft mehanično pripravo, ki omogoča bodoči materi ugotoviti, kdaj 

' pride spočeti otrok na svet 

Žive, v leda konservirane 

ribe 
Ruski biolog dr. Borodfn je napravil 

zanimiv poskus. S pomočjo električnega 
ohlajevalnega aparata je žive ribe — Jn 
sicer na araku, ne v vodi — spravil v 
otrplo stanje. V tem stanju so ostale 
kakšnih 40 minut ln videti je bilo, kakor 
da so mrtve. 
Ko jih je pa potem dal v hladno vodo, 

so že čez nekoliko minut oživele ln za-
čele plavati, kakor da se ni bilo z njimi 
nič zjgodiJo. Ti poskusi so pokazali, da 
vzdrže premnoge ribe na podoben način 
ta tudi dalj časa v zmrzletm stanju, zato 
proučujejo ruske gospodarske oblasti na-
črt, da bi se v bodoče dragocene ribe, ka-
kor belmge iz Volge, eksportirale konser-
virane na ta način, tako da bd odjemalcu 
prišle žive v roke. 

Zangara usmrčen 
V ponedeljek ao usmrtiti v Miamifju mo-

rilca chicaškega župana Cermaka. Italijana 
Zangaro Pred smrtjo so vprašali obsojen-

Na tem stolu je bil usmrčen Zangara 

ca, če ima kakšno posebno žeVio. Dejal je, 
da prosi za odgoditev kazni tako dolgo, da 
spiše svoje spomine. Prošnja pa je bila 
odklonjena in morilca so p osa d lj na elek-
trični stoL 

Pri apnenjn arterij v možganih in srcu 
dosežemo pri vsakdanji uporabi male 
množine »Franz Josefove« vode iztreb-
ljenje črevesa brez hudega pritiska. Ce-
njeni tičeniki na klinikah za notranjo 
medicino so dosegli celo pri polustran-
sko ohromelih z »Franz Josefovo« vo-
do najboljše uspehe pri iztrebljanju čre-
vesa. »Franz Josefova« grenčica se dobi 
v vseh lekarnah, drogerijah in špecerij-
skih trgovinah. 

Poročni urad na kolesih 
Ameriške železniške uprave so opazile, 

da se med moškim in ženskim potujočim 
občinstvom često pletejo nežne niti. Ta 
ljubezen na prvi pegled se pogostoma že 
na končni postaji zaključi s takojšnjo — 
poroko. Da bi pa tudi tem svojim potni-
kom čim bolj ustregli, so sklenili, da bo 
vlakom, k' vozijo na dolgih progah, pri-
ključen voz. v katerem bo kot poročni 
uradnik fungiral poseben nameščenec. Ta. 
ko se bo ljubezen na prvi pogled končala 
s poroko lahko že kar med vožnjo. Za se-
daj vozi poročni urad na kolesih poskusno 
na progi New York — San Francisco in 
kakor pišejo statistiki, se je samo v dveb 
tednih izvršilo v njem 78 porok. 

Orožje iz hirtenberške afere 
Na tovorno postajo v Incmostu so te 

dni prispele puške, znane iz hirtenberške 
afere. Bila sta jih dva vagona, ki »o jih 
avstrijske železnice instradirale preko 
I no mosta v Verono. 

Ko so pošiljatev na postaji pregledal", pa 
so ugotovili, da manjka sedem zabojev 
orožja Kje se je primerih tatvina in kdo 
!o je zagrešil, pa mi bilo mogoče ugotoviti. 
Nas'ednji dan so pošljatev še enkrat pre-
gledali. in glej. zgodil <̂e je čudež- ukrade-
ni zaboji z orožjem 60 bili zopet na me-
stu. tako da komisija ni verjela svojim 
očem ter je od podrli ponovno preiskavo, 
da se dožene. če je b la prvi dan pomota, 
ali pa če so tatovi sami vrnili plen ki <>o ga 
dan poprej ukradli iz tovornega v*.aka. 

Arzenilr namestil soH 
V Fellwixu na Mallorci so morali oddat" 

v bolnioo celo družino, ki je kazala znafce 
zasrtrupljenja z arzenikom. Po izročitvi 
bolnikov v zdravniško oskrbo sta dva č!a-
na družine umrla Oblast je odredila pre-
iskavo in dognala, da je mati pri kuhi na-
mestu soli natrosila v jed arzenika, ki je 
rabil za pokončavanje podgan pri hiši. Ma-
ti in otroci, ki so zavžili z arzen kem za-
činjeno jed, se borijo s smrtjo. 

Metulf — vzrok smrtne nesreče 
V nekem dunajskem predmestni so -e 

dni ljudje opazili prvega letofrrega ci-
trončka. Metulj je privabil k oknom polno 
otrok, med nj^mi tudi ne'<o štiriletno dek-
lico, k? se je tako razveselila metulja, da 
»e je od veselja sklonila pregloboko skozi 
okno. zgubila ravnotežje in telebn^a na 
tla, kjer je obležala budo ranjena. Kma-
lu nato je izdihnila v bolnici. 

Einstein v Evrooi 
Znameniti fizik in matematik Einstein *e 

je te dni vkrcal na ladjo »Belgeniand«, 6 
katero se pelje v Evrono Ustavil se bo 
najprei v Anversi. od tam pa se bo napo-
di v Švico, kjer namerava preživeti letoš-
nje poletje. 

Nazorna karikatura sedanjega položaja v Nemčiji 

Ženske kosti v zgoreli kabini 
Zagonetna ljubavna drama na prekomorniku »L/Attanticjne« 

V začetku januarja se je odigrala na mor-
ju grozljiva požarna katastrofa francoske-
ga prekomorniika »L' Atlantique«, pri kate-
ri je prišlo ob življenje več pomorščakov. 
Preiskava, ki so jo b la uvedla oblastva, še 
vedno ni zaključena, dasi so podatk; v glav-
nem že ' zbrani. Šele nedavno so m m reč 
obtožili odgovorne častnike na ladji, da ni-
so ravnali korektno, zaradi česar so sokr vi 
nesreče. Zadnje dni pa so razkrili še tra-
gedijo, ki se je na ladji odigrala tik pred 
uničenjem. 

Prekomornik, ki leži zdaj zasidran v 
Cherbourgu, so ponovno pregledal; in zad-
nje dn- so našli v neki kabini, kjer je spal 
poročnik Eyen. napol 9ežgane človeške ko-
sti. Zdravniki so j h kemičro pregledali in 
ugotovili, da so to kostii ženske 

Najdba je izzval* takšno senzacijo, da 
so začeli poizvedovati, kako je prišla žen-
ska v kabino za častn ke. Položaj ob izbru-
hu ognja na ladji je bil namreč takšen, da 
so lahko rešili vse žensko o sob je, kolikor 
ga je bilo na prekomorniku Preiskova'na 
komisija je torej stala pred uganko, ki jo 
ni b l o lahko rešiti. 

Sele od nekega očividca je izvedeta ko-
misija podrobnosti o stvari. Poročnik Even 
je pri reševalni akciji skoči v rešilni čoln. 

iz katerega pa je kakor blazen pdandl v 
morje, plaval k goreči ladji, splezal po lest-
vi nanjo in teke! po stopnicah v svojo kabi-
no. To so že objemali plameni. Gasilci so 
zdirjali za častnikom in ga odnesli iz og-
nja, ker so menili, da se mu je zmešalo, se 
potem, ko so ga položili v čoln, pa je Eyen 
vpil na ves glas: »Rešite jo, rešte jo!« Na-
to ie od bolečin omahnil i« se sesedel. 

Na podlagi te izjave ie skušala preisko-
valna komisija izvedeti podrobnosrti od po-
roča ka Evena, ki leži v bolnišnici hudo 
ranjen in se še vedno bori s smrtjo. Komi-
sija je častnika vprašala, če je bila v tre-
nutku katastrofe v njegovi kabini kakšna 
oseba, mogoče ženska £yen je na te bese-
de samo rahlo pri k ;mal in komis :ja se jc 
morala zdovoljitii s to izjavo. 

Kakor domnevajo, j« Even brez vednosti 
poveljnika ladje skril žensko v svoji kabi-
ni. Ko je izbruhnil ogenj, je imel Even 
službo. Z ladijsko posadko si je vso 
moč prizadeval, da bi otel ladjo jn ko so 
bila reševalna dela končana, se je šel" 
spomnil na žrtev v svoji kabini ter /dirjal 
tja, da bi jo re§;!. Seveda je biV> že pre-
pozno. Kabina je zgorela in poročnik Even 
je pri poskusni rešitvi dobiil taksne opek-
line, da ne bo najbrže nikoli okreval. 

Ta stroj napravi 37 km na uro 

V tvornici za rotacijske stroje Augsburg-Niirnberg so dovršili tiskarski rotacijski 

stroj, ki prekaša vse dosedanje konstrukcije. Stroj napravi na uro 37 km tn natten® 
112.000 izvodov 16 strani obsegajočega časopisa. Dolžina porabljenega papirja maša, 

pri tem 210 km 

Leksikon na državne stroske 
Pod nadzorstvom francoske Vlade in na 

državne broške izide nov leksikon, ki bo 
za francoske razmere v marsikaterem azL 
ru nekaj posebnega. Pred vsem bo bcilj 
»realistično« usmerjen nego dosedanje 
francoske enciklopedije. Te smatra pro-
svetni minister de Momzie za zastarele, 
ker posvečajo izredno mnogo prostora li-
terarnim predmetom, precej malo pa zna-
nostim. 

Novi državni l^ksSkon. ki bo ofbsegal 
10 do 12 zvezkov, bo nasprotno posvečal 
literaturi, biografija in umetnostim manj 
prostora, tem več p? splošni zgodovina in 
znanostim ter tehniki. Potem bo izšel ves 
v kratikem času, po možnosti v teku ene. 
ga leta, da bo rta aktualen, dočim so ra-
bili za novo izdajo Diderotove ki d* Adem-
bertove enciklopedije celih — 21 tet. čast-
no predsedstvo iezdajateljstva novega le_ 
ksikona bo imel Bdouaid Herriot, sode-
lavce, zlasti za specialne stroke, pa bodo 
poiskali tudi med mostrajn«. Nekaj po-
sebnega bo novi leksikon tudi po svojem 
breoprimernem bogastvu z barvnimi tisiki, 
fotografijami, risbami itd. 

ANEKDOTA 
80-letni pariški zgodovinar Charies Seig-

nobos pripoveduje nekemu intervjuvarju: 
»čudite se, da sem v svojih letih še tako 
čil, živ in delaven? V svojem življenju ni-
sem nikoli kadil, niti pU in, kakor veste, 
sem ostal tudi samec. . . « — »Ali pomeni 
to, da se niste tudi nikoli zaljubili?« vpra-
ša časnikar?« — »Nu, v svojem 20. letu 
sem ljubil mlado dekle,« odvrne učenjak, 
»Claire ji je bilo ime .natančno se še spo-
minjam njenega imena. Bil Je velik pre_ 
tres zame k je trajal celih osem dni. Po-
tem se je končalo in sem začel spet misliti 
na pametne stvari.« 

Vsak dan ena 

Nov svetovni rekord v smučarskem 
skoku v daljavo 

Kanadijec Robert Lvmbourne, ki se je 
kot vešč smučar izkazal že na zadnji olim-
pijad1, je postavil nov svetovni rekord v 
skok una daljavo. Skočil je 87.5 m daleč. 

Zakladi Ivarja Kreugerja 
Nevrvorški »Herald« poroča, da so obla-

sti odkrile veliko zakladnico Ivarja Kreu-
gerja. Našli so zbirko dragocenih slik. med 
njimri original Rubensa, ki ga cenijo v 
Ameriki najmanj na 16.000 dolarjev. 

»Kaj pa naj dam jesti zlatim ribicam?« 

»Mravljinčja jajčeca vendar.« 

»Kako prosim — mehko aii trdo kuhana?« 
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Po tekmi Hajduk : Primorje 
Nedeljska tekma med Primorjem in 

Hajdukom v Splitu ni prines.a nobenega 
presenečenja Vsi so pričakovali zmago 
Hajduka. Rezultat 0 : 3 je za Primorje za-

dovoljiv, ako pomislimo, da so naši klubi 
prejšnja ieta prinašali iz Splita naravnost 
hazecčtke rezultate. 

Gotovo bo naše čitatelje zanimalo, kaj 
pišejo splitski listi o slovenskem zastopni-
ku v nacionalni lig;. Reči maramo, da so 
Bpiitske kritike v splošnem ugodne. 

»Nova doba« pravi med drugim: Igra je 
bila zelo zanimiva ter polna napetih mo-
mentov. Naglasi ti je treba, da je Primorje 
: gralo zelo fair, čeprav so razni glasovi me-
te:; na moštvo slabo luč. Vse te slabe vesti 
,e Primorje z nedeljsko igro ovrglo ter do-
ka •;-los da je šlo te za kak silučaj, a ne za 
sistem igre. Primorje igra sistem dolgih 
prodorov, pri katerih so nosilci vseh napa-
dov zelo h:tr<\ krila. Ta način igre more 
uspeti pri nasprotniku, ki ni naučen na ta-
ko igro. toda pri nasprotniku, ki igra mir-
no n v dobri postavi, ake akcije nimajo 
uspeha Pr morje ima najboljšega igrača 
v vratarju Starcu ki je bil najboljši mož 
da polju in reši' moštvo večjega poraza. 

»Jadranska pošta« prav,, da ima Primor-
je zelo dobre strani v splošnem in pri po-
sameznikih V splošnem, ker so dobri atleti, 
skakač-. polni dobre volje in požrtvovalno-
sti. borbeni a tudi malo po nepotrebnem 
ostri. Tega ne b : omenili, da ne bi bil vra-
tar čulič zrušen po udarcu v trebuh. Mo-
štvo Pri mor j a se mora odvaditi ostrine, pa 
bo vse v reda. (Po informacijah očividca 
tekme gre tukaj za zamenjavo, čuliča ni 
zrušil Primorja š. temveč po nesreči desni j 
branilec Hajduka Matošič. Op. ur.). Od po-
sameznikov Primorja je treba omeniti neka- j 
tere prvorazredne igrače, kakor sijajno ' 
o jr .mbo, vratarja Starca, ki je zelo ostre j 
štele zgrabil v svoje »šape«. Zelo je ugaja- ! 
Ia skoraj vsa napadalna vrsta, čeprav ai za- j 
b ia gola Označujemo jo lahko za zelo do- ! 
bro in prvorazredno IJršič s Irrancitcm in 
Jug I. z Ermfincm sta večkrat prisilila Haj-
dukovo obrambo, da je da'a vse iz sebe. 

Sodnik g. Rosenteid je po tekmi izjavil: 
»Ha jduk je zmagal zasluženo Na »bolj so 
m- ugajali Kragič. Deskovič in Čulič. dočim 
je bil pri Pri morju n a j b o l j Starec, ki^ je 
bil sploh najboliši mož na poliu Z občin-
stvom in z igrači sem popolnoma zado-
voljen.« 

Spl t-ke kritike so torej v splošnem ugod-
ne za Primorje. Vendar pa je primorjansko 
moštvo v te i tekm- pokazalo tudi gotove 
slabe ?trani Po informacijah, ki smo jih 
dob '- od očividca tekme, je treba pouda-
rki. da je neugodno vplivala zlasti mehka 
igra desne strani napada in srednjega na-
padalci Tudi ležerni start je bil kriv, da 

mnogo zrelih šens Primorje ni izkoristilo. 
Telesna kondieija moštva, razen levega 
krilca in srednjega napadalca, je bila^ v 
splošnem dobra, dočim je pri večini igračev 
prišla do izraza tehnična nepopolnost. Izje-

' mo sta tvorila samo desnn krilec Sočan in 
leva zveza Franci, ki s."a poleg Starca na-

i pravila najboljši vtis. Brez dvoma je po-
; trebno. da Primorje še izboljša telesno kon-

dicijo svojih igračev, z atletskimi vajama, 
tehnične nedostatke pa odstrani s 6motre-
nim tehničnim treningom. 

Tekmovanje v nacionalni ligi bo trajalo 
devet mesecev Zaradi tega je treba, da 
vodstvo Primorja pri izbiri igračev poseb-
no pazi na telesno kondicijo igralcev,^s-cer 
bomo doživeli še neprijetna presenečenja. 

Smučarski klub Ljubljana je priredil 
19 t. m v Planici kar tri tekme, in sicer 
dopoldne na skakalnici v Ratečah klubsko 
tekmo v skokih 1. Palme Franc 142.9 točke 
(27.5 in 31 m). 2. Šramel Bogo 142 8, (28.5 
in 32 m). — Popoldne se je vršila na progi 
6 km damska tekma s startom pri Koči v 
Tamarju in ciljem pri kolodvoru v Rate-
čah. Rezultati so bili: 1. Šmuc Jusri 37 mi-
nut, 2 Vončina Vera 42.25, 3. Pleničar 

Toaka 4425, 4. Pavlin Panika 46, 5. Ord 
Zora 47, 6. Kopriva Franka 49.20, 7. Sve-
tina Metita 50, 8 Kiirner Marija 51.40, 9. 
Leskove« Milka 58, 10. Kopriva Tanja 58.40. 

Dese< minut za damami so startali od-
borniki kluba na tradicionalni progi 6 km 
ter so bili dosežem ti-ie rezultati: 1. g. Šmuc 
Lcjze 26-55, 2 Skočir Franc 27, 3. Trošt 
Metod 28.10, 4. Jelenič Jernej 29, 5. Von-
čina G usti 29.10, 6 Kiirner Oskar 29.30, 
7. Rebec Nikola 30.10, 8. Kornič Ante 
30.20, 9 Zupan Bogdan 30 40. 10. dr. OreA 
Filip 31.10. 

Hermes : Jugoslavija 26 : 10. Nedelj-
ski table-tenis turnir, ki se je vršil v Celju 
med ljubljanskem Hermešcm in celjsko Ju-
goslavijo, je končal z zasluženo visoko zma-
go Henmežanov. Gostje so nadkriljevali do-
mačine zlasti z boljšo obrambo in sigurnej-
šimi močnimi udarci Od Hermežanov je 
bil vsekaKor najboljši Horvat, ki je tudi 
edini izmed vseh igralcev ostal nepremagan. 

Službene objave LHP. Redna seja 
upravnega odbora danes ob 18 30 v dcm-
sketn salonu kavarne Emone. Vsi odbor-
niki točno in polnoštevilno. Opom njajo 
se ponovno vsi klubi, zlasti pa tisti, ki mo-
rajo 25 in 26. t. m. nastopiti v prvenstve-
nih tekmah, da brez odlašanja prijavijo 
tekme podsavezu, odnosno da javijo, ako 
ne nameravajo nastopiti h kateri teh tekem 
in jo prepuščajo par for-fait svojemu na-
sprotniku. Ako kateri klub ne nastopi k 
prvenstveni tekmi, pa tega ne javi pravo-
časno podsavezu in svojemu nasprotn ku. 
bo izročen upravnemu odboru v kazensko 
postopanje, istočasno pa bo moral kriti 
vse stroške, katere je imei njegov nasprot- I 
ni k s pripravo tekme Prijavnina znaša za 
vse tekme odslej 10 Din in De več 5 Din. 
kakor lani, ker je stopil s 5. \ m. v veljavo 
zopet stari obči pravilnik, ki predpisuje 
prijavnino 10 Din. 

ASK Primorje (nogometna sekcija.) 
Danes od 15.30 dalje strogo obvezen tre-
ning za igralce: StaTC. Svet e, Jug L in I I , 
Zemljak, S'amič. Sočan, Pišek I. in II., 
Boncelj. Bogme, Erman, Lute, Hasl, Fran-
ci, Rudi, Uršič. 

2SK Hermes (table-tenis). Datves oo 17. 
seja odbora. 

SK Javornik (Z;ms!ko-s(portska sekcija.) 
Plenarni sestanek članstva danes ob 20. v 
prostorih restavracije Sevir. 

Kofce, 21. marca: —4, na trdi poeflegi 
15 do 20 cm pršiča, solnčno, 6mifea pTav 
dobra. 

Prostori 
za trgovske lokale 

na Miklošičevi cesti 
se oddajo. Ponudbe Je poslati na ogl. 
oddelek »Jutra« pod >850«. 3957 

Transparentu! 
(prozorni) papir 

(Dunstpapier) se nudi iz prve roke po 
zelo povoljnih cenah. Preprodajalcem 
znaten popust. Zahtevajte pravočasne 
ponudbe. Tovarniški zastopnik A. Isako-
vic, Beograd, pošt. pret. 269. 3955 

K a k o sem sc v 00 

EcfG reš i l a g o b 
...IN KAKO SE MI JE POSREČILO, DA 

IZGLEDAM 20 LET MLAJŠA 

Tužnbn srcem naznanjamo vsem 
sorodnikom ir. znancem tužno 
vest, da nam je umrla naša skrbna 
mamica, soproga, hčerka in sva-
kinja, gospa 

Tisoč ribičev na ledni srud? 
Po vesteh iz Moskve je v Kaspiškem 

morju zalotil večjo skupino ribičev nena-
den vihar, ki je odtrgal ledno grudo, na ka-
teri so se bili utaborili. Piš je odgnal gru-
do na morje, talko da si nesrečniki niso 
mogli pomagati. K sreči so siromake opa-
zila letala, ki so ukrenHa potrebno, da <=o 
rešili doslej 600 oseb. Ostalih 400 bodo ta-
kisto spasili. Če ne pridejo vmes nepredvi-
dene zapreke. 

Specijelni entel oblek, ažuriranje, predttsk. 
najhitrejša postrežba, najfinejše delo pri 

Matefe & Mlkeš, Ljubljana 
poleg hotela štrukel. 

Vezenje raznovrstnih monogramov, perila, 
zaves, pregrinjal; entlanje, Izdelovanje 
gumbnic. Vsled najmodernejše ureditve 

podjetja — najnižje cene. 79 

ZAHVALA 

Za premnoge dokaze iskrenega sočutja, ki smo jih prejeli ob priliki ne-
pričakovane izgube našega nadvse ljubljenega soproga, očeta, brata, strica in 
svaka, gospoda 

roslava Puče 
ŠOLSKEGA UPRAVITELJA V POKOJU 

ter za poklonjene krasne vence in cvetje se vsem, ki so se nas v ljubezni in 
spoštovanju do pokojnega spominjali, prav najiskrenejs zahvaljujemo. 

Globoko zahvalo smo dolžni prečastitemu gospodu profesorju monsig. 
Vrežetu, ki je vodil pogreb ter se v prekrasnem nagovoru poslovil od pokojnega. 

Zahvaljujemo se častnemu spremstvu častite duhovščine, framskemu 
župniku g. Rakunu, g. dr. Kralju ter cenjeni obitelji šolsk. uprav. g. Ivanuša 
za izredno požrtvovalnost ter iskreni poslovilni govor g. upravitelja pred hišo 
žalosti. 

Iskreno se zahvaljujemo podbanu g. dr. Otmarju Pirkmajerju iz Ljub-
ljane, sreskemu načelniku g. Makarju iz Maribora, oblast, šolskemu nadzorniku 
g. Senkoviču ter šol. uprav, gospodu Hrenu za tolažilne in lepe govore pri 
odprtem grobu. Nadalje srezk. nadzornikoma gg. Koropcu in Tomažiču ter 
framskemu učiteljstvu, Sokolu in Gasilnemu društvu pod vodstvom požrtvo-
valnega načelnika g. Kranjca za častno spremstvo. 

Toplo se zahvaljujemo učiteljskemu zboru krčevinske šole, krčevin. 
šolskemu in občinskemu odboru, vsem gospodom pevcem iz Maribora in okolice 
ter končno vsem mnogim prijateljem, tovarišem in znancem iz bližnjega m 
daljnega okoliša, šolski mladini in vsemu ostalemu občinstvu, ki so dragega 

pokojnika v tako velikem in častnem številu spremili k njegovemu večnemu 
počitku. 

V Franra, dne 21. marca 1933. Žalujoči ostali. 

roj. Vrane 
soproga ključavničarja drž. žeL 
Pogreb se bo vršil v četrtek ob 

14. uri iz mrtvašnice splošne bol-
nice. 
Ljubljana-Lienz, 21. HI. 1933. 

3961 

»Dosegla sem starost 60 let, torej starost, 
ko žena največkrat ne stremi več za tem, 
da bi bila privlačna. Vendar sem iz gole 
radovednosti hotela preizkusiti na svojem 
razoranem in ostarelem obrazu delovanje 
kreme Tokalon, hraniva za kožo. Premislite 
moje presenečenie, ko si me že po enome-
sečnem uporabljanju kreme začeli govoriti: 
»Vi se pomlajujete!« Te opazke so me opo-
gumile, da sem vztrajala in po petih mese-
cih s« je izvršilo čudo, da mi zdaj vsakdo, 
ki me vidi, pravi, da izgledam kot žena z 
največ 40—45 leti. Moja polt je svetla in 
nežna, prijetno rožna, a gube so se vse iz-
gubile, komaj je najti sled za njimi. To je 
čudovito! Ko bi torej hotele vse žene upo-
rabljati kremo Tokalon, hrani v o za kožo, 
ne bi bilo več stark.« 

Pripomba: Dama, ki nam je poslala to pi-
smo, nas ie prosila, naj njenega imena ne 
objavimo. Vsakdo pa lahko vidi njen lastni 
rokopis. Mi jamčimo z vsoto 20C.000 din., 
da vsebuje krema Tokalon, hramvo 
kožo, nenavadne hranilne sestavine, ki se 
najskrbueje in najpazljiveje pripravljajo in 
ki so po zatrdilu najboljših specialistov ne-
obhodno potrebne koži, da ohrani svojo sve-
žost in čvrstost in da ostane svetla in brez 
najmanjše gubice. Uporabljajte kremo Toka-
lon, hranivo ra kožo, rožne barve vsak ve-
čer preden greste spat, kremo Tokalon bele 
barve pa zjutraj in čez dan. Čudili se bo-
ste, kako se vam koža popravlja in kako se 
izboljšanje kaže že po eni sami noči. Za do-
ber uspeh jamčimo, če ga ne dosežete. vrne-
mo denar. 

Telefon 2059 

PREMOG 
suha drva 

POGAČNIK 
Bohoričeva nH<̂ a §t. S 

V Sloveniji in Gorskem Kotarju kar najbolje vpeljan, potuje s svo-
jim avtomobilom in obiskuje redno vse kraje v tem rajonu, išče 
zastopstva solidnih in zmožnih tvrdk. Cenjene ponudbe pod S. M. 

315 na oglasni oddelek »Jutra«. 3949 

Namesto vsakega posebnega obvestila! 

• f 
Sodnik OROŽEN FRANC in soproga JELKA sporočata v svojem 

in v imenu vseh drugih sorodnikov pretužno vest, da je njun ljubljeni 

sinček edinček 

W P v misa 
danes po kratkem trpljenju v vzorni mladosti 5 let preminil. 

Neprežaljenega ljubljenca pokopljeva v četrtek, dne 23. t. m. ob 
%16. uri na farnem pokopališču v Sevnici. 

V Sevnici, dne 21. marca 1933. 3962 

Oglasi v „ JUTRU" imajo siguren uspeh ? 

i t e •i 4^4* * -T. ' 1 " 4''' 
vV.,. J; .. . V',.""-.^^-:.-- . • .. '•;.--• .:•: 

wm 

Občima LjnMjsJM 
Mestni p--gr"hu 

Potrti globoke žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in 
znancem pretužno vest, da je naša nadvse ljubljena mama, stara mama, teta 
in tašča, gospa 

kavamarka 

dne 20. t m. po daljšem trpljenju, previdena s svetotajstvi v 72. letu starosti 
mirno preminila. 

Pogreb nepozabne bo v sredo, dne 22. marca 1933 ob 4. uri popoldne 
od hiše žalosti Stari trg štev. 34 na pokopališče k Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 21. marca 1933. 3948 
U L K I H , JAKA, viš. gozd. svetnik, sinova; M IC I VOSPERNIK, sinaha; VILI, 

vnuk. 

ZAHVALA. 
Ob izgubi našega prerano umrlega soproga in očeta, gospoda 

s tem izrekamo našo najtoplejšo zahvalo vsem prijateljem in znancem za mnogo-

brojne dokaze sožalja in izrečenega sočutja. 

Zlasti se še izkreno zahvaljujemo vsem onim, ki so dragega nam pokojnika 

spremili k zadnjemu počitku, posebno še čč. duhovščini, vsem predstavnikom oblasti, 

uradov in društev, stanovskim tovarišem, Sokolskemu društvu za častno spremstvo. 

Celjskemu pevskemu društvu žalostinke in posebno še govornikoma g. dr. Juru 

Hrašovcu in g. sres. podnačelniku Klopčiču za poslovilne govore! 

Iskrena hvala tudi vsem številnim darovalcem vencev in krasnega cvetja! 

Posebej se še zahvaljujemo g. dr. Hočevarju za njegov trud in požrtvovalnost v 

času njegovega trpljenja in preč. g. opatu Juraku za poslednjo tolažbo! 

Celje, dne 21. marca 1933. 
3964 Žalujoča soproga In otroci* 

wU 
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H a n a i š č e p o t i 
Roman. 

»Že snoči sem po telefonu povprašala zastran vašega bolnika, go-
spoda dr. Schroterja. Dobila sem odgovor, da leži tu na št. 28. Ali je 
dovolj pri sebi, da more sprejeti obisk?« 

Mož je stopil k hišnemu telefonu m poklical sestro voditeljico. 
Oglasila se je takoj. »Da, lahko greste k njemu. A prosim, ne osta-
nite predolgo. Zasebna strežnica vas bo opozorila, kadar bo dovolj.« 

Pokazal ji je pot po senčnem vrtu. kjer se je izprehajaio nekaj bol-
nikov. Nato je krenila po stopnicah v tretje nadstropje im obstala 
pred napisom »Kirurgični oddelek«. Tak tu je ležal! Neka sestra je 
stala pri oknu m dajaJa strežnici sveže brisače. »Ali smem k bolni-
ku na številki 28?« je vprašala Hana. Komaj je brzdala trepet svo-
jega glasu. In ko je sestra prikimala, je dodala: »Prosim, naznanite 
me poprej. Saj niti ne vem, ali bo dr. Schroterju prav, da sem ga 
prišla obiskat.« 

Sestra jo je začudeno pogledala: »Ali niste prijavljeni sestri vodi-

teljici?« 
»Sem.« 
»Kako vam je ime, prosim?« 
»Gospa Hana Remholdova.« 
Sestra je napravila nekaj korakov in odprla vrata, za katerimi 

je izginila. »Stopite noter.« je dejala, ko se je vrnila. »Gospod dok-
tor vas pričakuje. Zakaj niste že prej prišli? Videti je, da ga vaš 
obisk neznansko veseli. Malce dobre volje bi se mu bilo zelo pri-
leglo. Tako sam je in včasih take potrte volje.« 

Hana bi se bita najrajš: pretepla, ko je to slišala. Le zakaj, zakaj 
si je morala to očitati? Zakaj je morala poslušati take besede? 
Oh, vsa dobra vzgoja, ves ponos in vsa meščanska boječnost ji je 
bila v tem trenutku odveč. Z drobnimi, negotovimi koraki se je pri-
bližala vratom sobe. ki jih je sestra odprla. Na njih je bila številka 
23 in spodaj v medenem okvirčku ime: Dr. Hans Schroter. »Hans 
mu je ime.« je pomislila. Čudno, do danes ni vedela tega. Zdaj se ji 
je zazdelo tudi to dejstvo važno in bilo ji je, kakor da sploh ne bi 
mogel imeti drugega imena. Plašno je potrkala. Vrata so se odprla 
od znotraj, in zasebna strežnica ji je stopila naproti: »Prosim, miio-
stiva. le noter,« je dejala. »A nikar preveč ne vznemirjajte gospoda 
doktorja. Zdravniki mu očitajo, da precenjuje svoje moči.« To rekši 
je odšla iz sobe. Hana je obstala pred njegovo posteljo. 

Nekaj trenutkov sta strmela drug drugemu v oči. Nato ji je dok-
tor Schroter pomolil roko. »Da ste prišli k meni!« je rekel s tihim 
glasom. 

Prijela ga je za ozko. shujšano roko in sedla na stol ob njegovi 
postelji. »Še slutila nisem, da ste bolni. Ce bi bila vedela, kje ste. 
bi se mi bilo bolje godilo.« Slišala se je, kako govori, in strmela nad 
besedami, ki so ji nehote prihajale iz ust. 

»Kaj ne, da ste se čudili mojemu nenadnemu izginjenju? Ali 
ste mislili, da sem Vas pozabil? Ali ste sploh kdai mislili name?« 
Bilo je, kakor da bi hotel s temi vprašanji dohiteti vse, kar je bil 
zamudil v teh dolgih tednih. »Kako bi se vam bilo bolje godilo, če 
bi bili vedeli ? Ali se vam je mar slabo godilo? Tako naravi 
ste videti in tako zali, prava velika dama, oh. gospa Hana.. .« Glas 
se mu je utrgal, telesna slabost e pustila njegovo zgovornost na 
cedilu, in utrujen se je zvrnil na blazine, s katerih je bil vzdignil 
shujšano glavo. 

Tiho mu je pobožala prste. »Nikar danes nič ne govoriva, gospod 

doktor. Molče se veseliva, da sva spet skupaj. Sčasoma se bo že 
vse pojasnilo.« 

PokimaJ je; kar videti je bilo, kako ga je spet premagovala 
trudnost. »Da bi bil vsaj že zunaj.« je tiho vzdihnil. 

»Samo nekaj bi rada vedela, Hans,« je dejala; ime. ki ga ni bila 
vajena, ji je samo od sebe prišlo na jezik. »Zakaj mi niste dali spo-
ročiti, da ste tu in da vas smem obiskati?« 

Skomignil je z rameni, da sama ni vedela, ali je preslab ali je v 
zadregi za odgovor. Le rahli stisk njegovih prstov je čutila, ki so 
se oklepali njenih, in mirno sedela pri n.em, ne da bi govorila. 
Kai je bilo temu krepkemu možu, da je bil tako opešal? Kakšna 
bolezen ga je bila vrgla na posteljo? In mahoma se ji je stisnilo 
srce v nenadnem strahu: ali je ta bolezen ogražala njegovo življe-
nje? Ali na<! ga spet izgubi, zdaj. ko ga je komaj našla? Sklenila 
je. da bo takoj vprašala zdravnika ali sestro. A tedaj je s-.omla 
strežnica v sobo. »Nu. kako vam je?« je rekla in prijela Schro-
terja za roko. da bi mu potipala žilo. Nato je skrivaj mignila Ha ni, 
ki je takoj ubogljivo vstala: 

»Da, dragi, za danes je čas, da grem. Ali naj se kmalu spet ogla-

sim?« 

Ležal je z zaprtimi očmi in rahlo pokimal. »Pridite jutri,« je 

z. jpetal s tihim glasom. 

Komaj je Hana zaprla vrata za seboj, so se ji solze kar cur-
koma udrle iz oči. Nič več se ni mogla brzdati; naslonila se je na 
zid. da ne bi omahnila. A te solze niso bile več tako grenke kakor 
tiste, k; jih je bila prelila v vseh teh nočeh. Bilo ji ie, kakor da 
bi se bila stajala ledena skorja okoli njenega srca. in resn Čno 
strah jo je bilo samo še nečesa. Ali je bil re-sno bolan? Ali je bilo 
njegovo žmjenje v nevarnosti? 

Cene malim oglasom 

Zertitvm in dopisovanja. vsaka beseda Dtn l— tet enkratna pet-
fujblna ta iltro o/1 ta dajanje naslov* Di* S.—t Oglasi trgovskega 
tn reklamnega enačaja: vsaka besede D*n 1-—. Po Om I . — ta besedo 
t* taračunajo nadalje vsi oglasi, ki spadate pod rubrika »Kam pa 
kam*, »Auto-moto« »Kapital*, »V najem*.. »Posest* »Lokah*. »St» 
mrvanfs oddam. »Strop* »Vrednote* »Intormarije*^ mŽivali*. 
»Obrt* tn »Les* ter pod rubrikama »Trgovski potniki* in »Zašlo-
tek*, če sa t oglasom nudi tasluiek. oziroma, če te liče pomika 
Kdor si oa pod tema rubrikama iiča taslufka *fi služb*, plača sa 

vstiko besedo 5O por Pri vseh o^tnsih «) se tm dCuns / o p o Din Is-
ta besetlo, te laittčurut enkratna pristojbina Din i.— za iitro ah 
ga dajan te naslova V ti ostal i uglasi socialnega značnjn se računajo 
po 50 par ta vsako besedo. Enkratna pristojbina ta iifro ali za 
dajanje naslova prt oglasih ki se zaračunalo po Vi par ta vsako 

besedo, znaia Din i.— 

Nn/metri f& znesek pri oglasih po 50 pia ta besedo, /e Din 10.—v 
ari oglasih po l l~>in za besedo pa Dm 15.—. 

Vsa pristojbine ta male oglase fe plačati prt predaji naročila, OT\-
roma hh je vposJaih » olsmu ohenecn s naročilom. 

Kdor 14 4« »aslužka. 
piača za vsako besedo 
50 par; is naslov ali 
ir.fro S Din. — Kdor 
a a d i zaslužek, pa ta 
vsako besedo 1 Din. 
u -lajanj« naslov« ali 
n »ifro pa 5 Din. (3) 

Zopet nov 
predmet (šlager) praktičen 
JO lahko prodajen. 1000 
Din mesečnega zaslužka. 
Agentje vpokojenoi, oni. 
ki hočejo postranski za-
sliržek. Pišite na naslov: 
»Pioo«, Dunajska cesta 36 

S724-3 

Reaeda 1 Lftn, ta da-
janj* aasionra ali ia 
šifro 6 Din. Dijaki, ki 
i&ftej* instriikeije. p'a-
&sjo vsako 50 
pu ; ia šifro al: ia da-
janje na »lova 8 Din. (4) 

šofer, šola E. Ceh 
Tyrševa ^Dunajska) c >-.>;a 
ti. 36. Zahtevajte pros-pekt. 

Vsaka tKuM-da SO par: 
nt dajani* ua^lpva ali 
ui iifre n* S Dia. (1) | * 

Šivilja 
iw*rj«"oe v izd": a vi finih 
bluir. ia konfekcijo, naj 
poš je svo; naslov na ogl. 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»K^nfekcionir&aje bluz — 
Ljubljana«. S701-1 

Kroj. pomočnika 
sa veliko .n ma o delo 
iščem. Naslov pirve oglas. 
0-ld-el-ek »Jutra«. StfJ-S-l 

Sladoleda r}a 
prvovrstnega. kakor tudi 

2 gospodični 
ia prodajo sladoleda, vse 
tri za Ljubljano. sprejme 
i »pridom veliko gostilni-
ško podjetje. Zarito pis-
men« poiradbe i »pie-o-m 
d-o«-»da.n '-t- ara si n šSova n ja na 
o-lti.?. >d«1e>k »Jutra« p--d 
>S!ad'Oile<i«. 8717-1 

Krojaškega 

pomočnika 
ia damsko d̂ -lo sprejme 
Goreoc Ljubljana, Zffor-
Ria Šiška. 87-10-1 

Kroj. pomočnika 
r«. majhna dela sprejme 
takoj Joe-io Kos. kro'ač v 
Kranju št. 50- 8710-1 

Mesar, pomočnika 
13 n« dežel-o iščem. Na 
tv.ô v pove u-jla-sni oddelek 
»Jutra«, £733-1 

Vajenko 
za fl-ektrotehnično trgovi-
no sprejmem takoj. Po 
roožmoč-ti veščo nemščine. 
Ponudbe na o-glas. oddelek 
»Jutra« pod »Elektrika«. 

Modist. vajenko 
sprejme »alon »La femme 
Chic« v Selenburg">vi ul. 
št. 6/1. 8709-44 

Trg. učenka 
t dveletno nč-no dobo. želi 
nad.aljeva.ti učenje v trgo-
vim,; meša-nega blaga v 
T,jub'jaaL — Predpogoj je 
brana iu stanovanje v hi-
^i. Naslov pove o-glasni 
o«1«l«Iek »Jutiac. &74S-44 

Vsak J tMaedA 1 Din; 
i« dajanje mu»;ova »Ji 
z« iifro pa 6 Din. (10) 

Avtomobile 
najcenejše, nove i-n g.*are, 
tw re-zervne dele proiiaia 
»R-enault«. Cesta na Rož-
nik 19. 8296-10 

500 ccm BSA 
motociikl s prik.orco, t»r-
rovrstein. pro-iam. Dopise 
na oglasni oddelek »Jutra« 

»Gotovina 7o00«. 
8714-10 

Hanomag ali BMW 
krapom ali zamenjam za 
motorno kolo jn doplačilo 
Ponudbe na og.as. oddeiek 
»Jutra« »Novejši tiip« 

8719-10 

btMed« 50 par; 
ia 1* jen j« naslova »K 
za Šifro ps t Din. (21 

Dekle 
ki zna hišne po®!©, po-
spravljat; in nekaj kuiiati 
išče sl-užbo. Naslov po<ve 
o-g'asni oddeiek »Jut.ra«. 

8690-2 

Mesto gospodinje 
ali kako lažjo tapoalit.ev 
išče d >bra kuharic«. Na 

pove oglasna »dde-iek 
»Jwtra«. 8268 2 

10—30.000 Din 
kavcij* dam ta »lužbo in-
kasanta aij skiadišč-nika. 
Ponudbe na oglas oddelek 
»Jutra« po-d »Vestii-o«t«. 

8708-2 

300 Din 
dam ommu. ki mi preskr-
bi si-užbo v pekariji. tra-
fiki aii tovarni. — Sem 
pridna in poštena. Cenj. 
ponudbe na oglas, o-ddeli-k 
»Jutra« pod šifro »Takoj 
želim«. 8707-2 

Vdova 
f-red-mjih let. želi mesto 
gospodinje, »o-barice ali 
kaj »ličnega. Zmožna je 
vsakega posla. Ponudbe na 
oglas, odd-el-ek »Jutra« pod 
značko »G-os-podiiuja 1933«. 

8720-2 

Orožniška kuharica 
starejša želi službo. Na-
slov pove o-glasm o-dde>k 
»Jutra«. 8726-2 

Šivilja 
za odiraele im otroke, gre 
iirvat na dom ali v salon. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod šifro »Izvrst-
na 8747-2 

Vredndtm, 

' K ;» nereda l Diu: 
M lajanje naslov« ali 
«* Ffro m 5 Din. ("351 

Srebrne krone 
staro zlato in srebro 
k u- p n j e rafinerija dragih 
kovii-a, Ljubljana. Ilirska 
uiica it. 36 — vhod i« 
Vido vdanske ceste, pri go-
stilni Možina. 70 

beseda l Din. 
<• dajanj« oa štora aii 
<« Šifro pa 5 Din. (17) 

Gostilno ali vbotoč 
v mestu ali na periferiji 
Ljubljane vzamem v najem 
Ponudibe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod značko »Pro-
metna 222«. 8ut>4-17 

Oglasi i nagaja po 
1 Din beseda; za da 
jaaj« naslova aii za 
iifro S Din. — Oglasi 
socialnega mačaja vsa 
k> beseda 50 par; ta 
daianj« naslova ali za 
Sitno Pa 3 Din. (C) 

Pve stelaži 
za &peceljsko trgovino, 8 
predali, poce-mi proda On-
5ek, Ljubljana, Bežigrad. 
Sta niče v a uiica 6. 8742-6 

Lepe vrtnice 
visokodebelne. enoletne, z 
imeni, večjo mtuožino pro-
da Jerše. ^oi. upravitelj. 
Naklo. 8223-6 

. u n i i i l i l ce BUlTOUgbl i : 

Tar zan « k r a l f 
DRTTGl n i ^ 

Dvajset golih, Crnib v o j a k o v , Id so vihtili svoja kopja nad 
glavami, ae je kriče poslavljala od kralja, ki jih je zapuščal v 
»velikem čolnu«. Tarzan jim je pomahal v slovo in rekel svoji ženi: 

Dolom i t pesek 
za posipanje dvorišč, vr-

tov iin kegljišč 
Vam dobavi najisniidneje 
K. Vodnik, Podutik št. 25. 
Naroča se tudi pri »Jeklo« 
Ljubljana, Stari trg. lele-
fon i8-45. 8437-6 

Klobučarji, pozor! 
Prodam večjo množino le-
pe goveje dlake (arovce). 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. fco87 6 

športni voziček 
skoraj n-ov n a p r o d a j v 
Ro-žni dolini, cesta XV/9. 

£731-0 

Oglasi trg. značaja po 
1 E>in beseda; ta da-
janj« naslova aii ia 
šiiro 5 Din. — Oglas-
socialnega značaja vsa = 
ka besed« 50 rar; za f 
dajanj« na-slova aii /a 
iifro pa 8 Din. (7) 

Kdo posodi 
5000 D;n 

Ponudbe nn oglas, odde-
lek »Jutra« pod »Rabim«. 

8091-16 

Posojila 
protii poroštvu, na plačo, 
vknjižbo, ra zdoliitev daie 
Kreditna zadruga Ljubi.a 
na. poštni predal št.. 49. 

&730-16 

Hranilno knjižico 
Hranilnice Dravske bano 
vi,ne. ' vlogo 16.000 Din 
prodam. — Naslov pri po-
družnica »Jutra« v Celju. 

S737-16 

Družabnika (ico) 
išče go=T>a v sv-rho izpla-
čanja dosedanjega družab. 
nika. ki i-ira lično »ravo 
in go-tovime 15—25 000 Di.n 
Cenj. ponudbe na naslov-
Tkalčevnč, Zagreb. Selška 
cesta 4il. 8727-16 

Ročni voz z diro 
na dveh kolesih, dobro 
ohranjen, kup;m. Ponudbe 
s ceno na oglas-nn oddeiek 
»Jutra« pod šifro »Voz«. 

8446-7 

Kupim fotoaparat 
ft Vi X 9. na plošče, sa 
mn-prožilec, Zeiss-Tesar 4.5 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« značko »60«. 

8752-7 

Vsaka beseda 1 Dui. 
za daja-uje naslova ali ; 
ia šifro ta 5 Din. (33) j 

Orehe 
nad dva vagona, tudi v 
manjtših količinah ugodno 
prodam. Ponudbe na ogl. 
oddeiek »Jutra« pod šifro 
»Orehi«. 8686-33 

Čebulo 
prvovrstno, rdečo, po Din 
1.40 kg raz.pošiilja Uršič. 
Moškan,:«i. ' 86SS-33 

Ia kvalitetno vino 
lastnega pridelka (Fram 
ska' kapljica) nud-i v večji 
mnogim po najnižji ceni 
Aug. Z.laht-ič. Maribor. — 
Telefon 2066. 8209 33 

Žlahtno vino 
aetnega pridelka, prodaja 
zopet od 10 litrov naprej 
Sušnik. Ljubljana, Zaloška 

8120-33 

Vsaka beseda 1 Din; 
za lajanje naslova ali 
ta Iifro p» 5 Drn. (16) 

Vložne knjižice 
Cel jske poboji niče. sprej-
memo v polai vrednosti 
kot hipoteko na prvo me-
sto. Informacije v pisarni, 
Maribor, Jurčičeva ulica 8 

8677-16 

Hranilne vloge 
kupi te in prodaste naj-
bolje p n Komand , druž-
bi M. Jankole. Ljubl ja-
na. Selenburgova ulica 
6. I I . nadsT Telefon 
30-52. 8603-16 

Vsaka beseda 1 Din. j 
i za dajanj« naslova ali \ 
j za iifro pa 5 Din. (20) | 

Krasno vilo 
š tr.rieta n ova.n .!»k o, ko m f e rt-
no, v centru Ljubljane 
prodam. Hi,poteka se lah 
ko prev-zame. ostalo po 
dogovoru — Ponudbe na 
og'<is. oddelek »Jutia« pod 
šifro »Ideal«. 8700-20 

Več stavb, parcel 
v Sp. šiški (pod mesto), 
grarnos, pes*k in elektri-
ka na licu mesrta. na ob-
roke proda.m po Din 40 
m2. Pojasnila daje Sag 
me»ter, Celovika cesta 78 

86i<9-20 

Lepo prsestvo 
v Kasazah pri Libojah. 
o>b Savinji ležeče. 28 jo-
hov zemlje z gozdom in 
sadovnjakom, stanovanjsko 
in gospodarsko poslopje, 
?.a 400.0(0 Din naprodaj 
— Pojasnila da gospa dr. 
Tereza 5 r i b s r, Drešinja 
vas, pošta Pe*.rovče. 

8704-20 

Parcele 
poleg gorenjskega kolo-
dvora ugodno p r o d a m o 
Plača se" lahko deloma tu-
di v hranilnih knjižicah. 
— Pojasnila pri Stavbni 
družbi. Ljubljana. Tvr5eva 
cesta 17. 8697-20 

2 stavbni parceli 
v strogem centru, kjer se 
je že zače« zazida vati b! ok 
novih hiš v strnjeni vrsti, 
vsako po 500 m J veliko, 
tik tramvaja, na lepem 
proetoru ugodno prodam. 
Ponudbe na"oglas. oddelek 
»Jutra« pod šifro »Strogi 
center«. 8648-20 

Lepo posestvo 
prib l ižno 25 oralov z go-
sti lno na križišču cest. 
s lastn imi vinogradi, le-
p im poslopjem, prodam 
z vsem Inventar jem. Po-
nudbe na podr. » Ju t ra« 
v CeHu pod »Rad i od-
Dotovanja«. 8584-20 

Novo vflo 
dvostanovan:siVo. za B»ži-
eradom prodam Ponudbe 
oa oglasn' oddelek Jutra 
prw* «na«ko »Vila« 

8(748-20 

Vinograd, posestvo 
lepo, s hišo poleg tarne 
cerkve in šole. Kjer se 
dobi lahko gostilno ln 
trafiko. pr ipravno za 
upokojenca prodam z 
vsem inventar jem. Po-
nudbe na podr. » Ju t ra« 
v Cel ju pod značko 
»Slučajno«. 3583-20 

Travnik 
ležeč v bližini Ižanske ee 
ste, v izmeri preko 11.000 
m5 naprodaj. — Ker leži 
travnik ob dveh potih, je 
primeren za stuvbišče. — 
Vprašati v pisarni dr. A. 
S m o 1 e t- a. odvetnika v 
LiuHljaimi. Dalmatinova ul. 
št. 5. 8402-20 

Novozgrajena 
trgovska hiša 

primerna tudi za gostil-
niško obrt. prometen kraj 
v bližini železniške posta 
je. po ugodni ceni na pro-
daj. Sprejmem tudi vlož-
ne knjižice dobrega zavo 
da. Ln formacije pri Poso 
jšlnici v Rušah. 8356-20 

Hi.™ z vrtali. 
v Dev. Mar. v Polju pro-
dam za 75.000 Din. Inte-
resenti naj se pismeno ja 
vi jo na naslov, ki ga po-
ve oglasn' oddelek Jutra 

8754-20 

Vsaka beseda 1 Din. 
• ta dajanj« naslova alt j 
j ea iifro o* Din (29~ j 

Skobelni stroj 
ki izdeluje okrog'e špirai« 
/,a tovarno kisa, kupim. 
Ponudbe na naslov: Slav-
ko P.adel, Sesvete kraj 
Zagreba. S728-29 

I vsaka beseda 1 Din: 
ta dajani« naslova ali 
ta šif"> T» 5 Din. (30) j 

Plašče za zdravnike 
kemičarje, brivce ln obrt-
nike. jop!£e za natakarje, 
mesarje 'O druge obrti, 
predpasnike za kuhinjo, 
dom in o-brt izdeluje Ha 
mann. Mes-uni trg štev. 8. 

7540-30 

Posteljne 
žične vložke 

iade^uje in popravlja vse 
trste najceneje Alojz An-
Alovio, Kometjskega ulica 
St. 8753- 30 

Vsaka beseda 1 Din. 
za dajanj« naslona ali 
j iifro p« 5 Din. (19) 

Avto-delavnico 
g za to primernim dvo-
riščem iščem za takoj v 
Ljubljano. — Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
šSro »Avtiodelavnic« 31«. 

8702-19 

Boljšo kavarno 
po strogem centru Zagre-
ba po zelo ugodni ceni 
prodam. — Interesenti naj 
pošljejo ponudbe na Pu-
bicitas. Zagreb, ni«« 9. 
pod »Kavana n Zagrebu«. 
^ 8230-19 

s&ahvalaf 

Podpisani smo se prijavili v Članstvo »Splošnega vzajemnega 
podpornega in kreditnega društva« v Mariboru, ter pri tej zadrugi 
zavarovali svoje popolnoma zdrave sorodnike. Kljub temu, da še 
ni potekla statutarno predpisana čakalna doba, nam je uprava te 
zadruge izplačala vsled nepričakovane smrti naših svojcev zavaro-
vancev izredno lepo podporo, vsled česar nam je dolžnost, da to 
dobrodelno zadrugo, ki v sedanjih težkih časih na temelju zadružne 
vzajemnosti uvidevno podpira svoje člane vsakomur najtopleje 
priporočamo. 

PODPIS I : 

Baukart Jan, ravnatelj meščanske šole v Ljutomeru. 
Perissich Leopoldina, fotoatelje, Celje. 
Gleincer Jo&ipina, pos., Laznica pri Limbušu. 
Tergiec Rarol, železničar, Maribor, Melje. 
štibler Alojz, gostilničar, Maribor, Vetrinjska ulica št. 3. 
VVallarid Fric, mesar, Rogoznica pri Ptuju. 
Purgaj Terezija, posestnica, Flekušek, Sv. Jakob v Slov. goricah. 

Slemenšek Franc, organist. špitalič, p. Slovenske Konjice. 3963 

Danes opoldan nas je po mukapolnl bolezni za 

vedno zapustil naš dragi sin, brat in stric, gospod 

Joško Drenovec 
K zadnjemu počitku ga spremimo v sredo, dne 

22. marca ob uri iz zavetišča sv. Jožefa na po-

kopališče k sv. Križu. 

3959 Žalujoči ostali. 
štibler Alojz, gostilničar, Maribor, Vetrinjska ulica št. 3. rra/no SOO lC ; t l t S 

»Neznosna bi mi bila misel, da zadnjikrat gledam te kraje, če ne 
bi vedel, da plovem v novo, še lepše in srečnejše življenje — s teboj!« 

K O N E C 

Urejuje Davorin Ravljen. Izdaja za Konzorcij »Jutra« Adolf Ribnikar. Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Franc Jezeršek, Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. Vsi v Ljubljani. 

Vinotoč in bife 
po nizki ceni oddam — 
tudi proti vložili knjižici. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. &661 19 

Lep obcestni lokal 
na Miklošičevi cesti takoj 
odda lrogerija »Hermes«. 
Miklošičeva 30. 8725-19 

Obširen lokal 
v Ljubliani, Mestni trg 17 
v I. nadstropju, pripraven 
za pisarne, skladišče, re-
stavracijo ali menzo. takoj 
oddam Pojasnila v t-rgo 
vini Ke-nda. 7192-19 

Lokal, skladišče in 
stanovanje 

v ©en-t.ru mes-ta iščem. Po 
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro »Takoj 
— pozneje«. 8700-19 

Lokal 
opremljen za men«>, ku-
hinjo, vmotoč. oddam. — 
Nastor v oglasnem oddel-
ku »Jutra«. 8736-19 

.i 

i Vsaka bviseda 1 Din: 
: za dajanj« na«iova ali 
1 za iifro pa 6 Dia. (21) 

Dvosob. stanovanie 
lepo in solnčno, s 1. apri-
lom oddam mirni malo-
članski družiDi odraslih 
o«eb. Informacije v Drav-
ski ulici U . 8695-31 

Štirisob. stanovanje 
komfortno, v centru me 
sta oddam v najem z ma 
jem. — Plin in elektrika 
vpeljana. Nas'ov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 8502-21 

Enosob. stanovanje 
o d d a m boljši stranki z 
aprilom ali majem pod 
Rožnikom, cesta XII št. 11 

8712-21 

Stanovanja 

Vso-ka beseda 50 par; 
sa dajanj« naslova ah 
ta iifro S Din. (21-a t 

Drž. poduradnilc 
išče za maj, junij ali tudi 
za avgust za stalno sta-
novanje 2 sob z vsemi 
pritiklinami v mestu. Vza-
me tudi komodino pod-
strešno stanovanje. Stano-
dajalcu za uslugo tiudi 
lahko poMidim 40.000 Din 
proti vknjižbi in 6 % ob-
resti. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Sta:iia stranka«. 8715-21/a 

Dvosob. stanovanie 
6 kopaJnico, išče za av-
gust mima stranka dveh 
o-?eb. Ponudbe s ceno na 
osias. oddelek »Jutra« pod 
»Mirno in čisto«. 8722-23/a 

Solnčno stanovanje 
sobe in kuhinje; 6 parke-
tom. elektriko im vodovo-
dom. iščem v me«tu. Po-
nu/ibe na ogiasni oddelek 
»Jutra« pod »Svetlo«. 

8729-31/a 

1 Vsaka beseda 50 par. 
ta dajanj« naslova ali 

i ta iifro 8 Din. (23 < _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

Solnčno sobo 
fieto-. s posebnim vhodom 
in elektriko, tudi s prvo-
vrstno prehrano takoj od-
dam v (J-orupoTTi ulici 3'II 
desno. 8J93-23 

Opremljeno sobo 
separrano — s centralno 
kurjavo im elektriko za 
250 Din oddam v vili bli-
zu Tivolija — Skrabčeva 
ulica 7. 8692-23 

Sobo 
s at-rogo v-pariranim vbo-
dom • vidu m solidnemu g» 
sjiodu. Naslov pove lg 
oddelek »Jutra«. 8703-23 

S o b o 
leti« opremljeno, za dva 
b-...ša gosipoda a.i zakon-
ski par oddam poleg sod 
n: e. Naslov v og asnem 
oddelku »Jutra«. Sli.Vi-23 

2 opremljeni sobi 
s poseb. vhodom in elek-
triko oddam eno takoj, a 
eno s i aprilom, solidni 
osebi. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 8624-co 

4 pisarniške sobe 
v pritličju takoj oddam v 
najem. Pojasnila daje Ro-
jiti«. LHibljana, Kolodvor 
ska u;{-ea S. 5408-23 

Lepo sobo 
z elektriko in separatnim 
vhodom oddam z aprilom 
stalnemu gospodu na Po-
ljanskem nasipu štev. 10 
(pletenje). 8713-23 

Mirno sobo 
oddam gospodu na Blei-
weisovi cesti i , pri t'ič je 
Levo. 8711-23 

Oprem'jeno sobo 
komfortno, po zmerni cena 
oddam 1 ali 2 osebama v 
Skrabčovi ulici štev. 5. 

8721 -28 

Miren gospod 
privatne uradnik, išče maj 
hno tn &isbo sobo. nt dra 
go, v Zeleni jam-i aii oko-
lici. pri b-Miši družim. — 
Pouuobe na >g!as jddelek 
»Jutra« pod šifro »Mlajši« 

8204-23/a 

Opremljeno sob'co 
snažno, solnčno in mirno, 
v centru miesta ali v bli-
žini išče • 1 aprilom mir-
na in solidna 2"os<;«-'lična, 
ki plača 200—250 Din. — 
Dopise na oglasnt oddelek 
»Jutra« pod šifro »Zelo 
solidna«. 8716-23/a 

Sobo 
solnčno i« mirno, p« ne-
pretirani eeni ' š č e m za 
vpril. Cenjene Donndbe na 
oclas. oddelek »Jutra« p>jd 
iitro »Izobražen gos<iK>d« 

Š.750TI3/» 

Gospodična 
pre kot sostanovalca — 
*mdi s hrano. Ponud.be n« 
"•glas. oddeiek »Ju-tra« pod 
»načko »Poceni«. 875i-23.» 

GosiM>da 
»orejmem v eol>o. Ifttotsm 

sprejmem dve sostanovalki 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra.« S732 23 

Veliko, zračno sobo 
t po-sebniim vhodom, par-
ketom in elektriko, z eno 
*.j dvema posteljama od 
dum na Miklošičevi res4ii 
i t . 4; IX. 8746-23 

Vsaka beseda 50 par; 
za dajanje naslova ali 
za šifro S Din. (23-a) 

Soliden gospod 
išče oprem!'eno solnčno 
sobo. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
» E n,g! and«. 8705-23/a 

Vsaka besed« 1 Dui. 
za da'»nje oasšova aH 
t« iifro pa 5 Din. 

k-ovin-
Pianino 

dobro ohranjen. 
sko ploščo in križatum: 
su-unami. z lep:m g asom 
poceni pro«ia Zima \V<">;-
tova ulica 10/1. 8749 U6 

Gramofon 
prvovrsten t niocnm zvo-
kom. največji kovčeg še 
pi>po-looma nov, ter So v>-
bro »hranjenih plošč 'akoj 
pr-odam. Naslov v oirias. 
>ideiku »Jutru«. Sii>3-26 

i»ka beseda 1 Din. 
da«.nje naslr.va aK 
Šifro pa 5 Din. (SI) 

Č l a n o m 

» V z a j e m n e p u m o č i c 

Kdor si želi nadaljnje ra-
va.ro vanje za po^mrtni-a« 
in doto. naj s« oglasi a 
IK>I:<VO. ali č-« MA plačam) 
pristojbino. Dam mu brec-
pačen nasvet. Pri pisme-
nih vprašanjih priložite 
znamk« za odsovor. Avff. 
Skoi, glav. zastojmik 7«, 
dravsko banovino. Ljublja-
na, Roršt-Zkov trg 2'I — 
gosti-Izia Usecik. 8741-S1 

t e , 
dobite v »Jutrovem« 
nialeiD oglasniku 

dokazano v m H f f o n f h po 

vsem svetu rasštrfeti 

Oglašujte v »Jutru«! 
w 

Zalivala 
Za premnoge izraze iskrenega sožalja, ki smo ga 

ustmeno ali pismeno prejeli ob smrti naše nepozabne, 
nad vse ljubljene mamice, babice, sestre in tašče, gospe 

bile M i roj. 
vdove po ravnatelju 

kakor tudi za poklonjeno cvetje in vence, Izrekamo pri-
srčno zahvalo. Prav posebno se zahvaljujemo preč. g. 
župniku Valentinu Bertoncelju za tolažilne besede v 
bridkih urah, preč. duhovščini sosednjih župnij za častno 
spremstvo in vsem, ki so spremili drago pokojnico na 
njeni zadnji poti. 

Železniki, dne 20. marca 1933. 

3958 Globoko žaltsfo^i ©stalL 


